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Budapest, nov, 29.
A piroti bolgár táborból handX" fejedelem ajkáról 

egy megdöbbentő szó hangzik illőnk. Azt mondá 
bolgárok vitéz fejedelme a legnagyobb elkeseredett­
ség hangján, hogy hadainak diadalmas útját csak 
az a enyege'.éi állította meg, hogy különben bevo­
nulnak Szerbiába az osztrák magyar seregek! A 
mily örvendetesen hat minden érző kebelre az, hogy 
szünetein: fog a népek öldöklésének véres mun­
kája. ép oly megdöbbentően kell hatni min­
den alkotmányos érzületű magyarra Sándor feje­
delem szavainak. Az alkotmányosan, a páriámén 
tárban kormányzott Magyarország a piroti bol­
gár táborból értesül arról, hogy csak a véletlen­
ről függ s vsak az idő kérdése volt s az idő kér­
dés1 marad az. hogy magyar fiuknak vérükkel kell 
öntözni a Xisava-vülgvének partjait s a Sztara-Pkv 
nina halmait. Aliitokig alkotmányosan kormány­
zott. a népnek felelős, a népképviselet által el­
lenőrzött kormánya országnak liai a szomszéd 
orszác csatateréről értesülnek arról, hogy mit végeznek, 
róluk, nélkülük, vérükről, pénzükről,— mint végeztek 
megkénlczletésiik, sőt értesítésük nélkül a diploma- 
ezta boszorkánykonyhájában. Békében vagy háború­
ban éljen-e Magyarország, az ma attól függ, hogy 
odalent a Ni sava partján mint hódol a háromcsászár 
szövetségnek a bolgár vagy a szerb.

A bolgár fejedelem szava nagyon csúnyán zavarja meg 
a mai jubileumi ünnep összhangját. Hiába beszélnek ott a 
Szent (; vörgy-téri palotában vagy a vigadóbeü fehér asz­
alnál elért ezélokiób; <- mindent mcgkaplunkról». a mi 

alkotmányosságunk, a mi önállásunk a piroti ágyú­
golyók ideható fénye melleit e 
menyekhez szabott alkotmány-:; 
mus. mint a minőnek iellem

ó: amolyan körül­
iig s parlamentáriz- 
:te a «szabadelvű) 
napján az ö párt- 

I, a szabadéivüsé- 
szabadelvüség, az 
kill , hanem csak 

ku-

kormány feje tiz éves jubileuma 
programúi jónak sarkalatos elvé 
get. Neki nem az igazi 
igazi, az egész-égés haladás 
a körülményeknek megfeleld haladás.» Ha 
riilmények i Becs kegye, a miniszteri széknek min­
den áron való l>ir‘ ka, az igazi elvi nemes küzdel­
mek elől való meghátrálás db.) úgy kívánják, a 
«szabadság nagy j- lszavain-val is ellentétbe kell 
magát helyezni, körülmények szerinti sza­
badelvű kormánynak. Így hirdette ezt ma Tisza 
Kálmán s e szavainak tapsolt a «körülmények­
hez képest szabadelvű ország.» — Jegyezzük 
fel a történelemnek. 1885. nov. 29-ikcn történt ez.

Tisza Kálmán miniszterelnök tiz éves jubileumát
párthívei terjedelemre, országos eseménynye tudták
tenni. Három álló nap van szentelve az üdvözletek 
kicserélésére, az ország műiden részéből seregiének 
a pár; buzgó hívei, bőgve jól felhasználható alkalommal 
a «körülményei: szerinti szabadelvüségöket» szép 
beszédekben hangoztassák. A tisztelgő küldöttségek 
z rne a mai napra esik, s így a jubileumnak súly­
pontja a mai napra tehető. A miniszterelnöktől 
még ellenségei sen. ivigylik a inai nap terhét, hetven- 
három különböző küldöttséget fogadott, ennvinek 
beszédét hallgatta végig s hetvenhárom beszédben 
felelt. Az olvasóra bízzuk annak megítélését, hogy 
az eszméknek mily mélysége észlelhető a niinisz- 
t* r- .nőki válaszokban = milyen liberalizmus szel­
lem" lengi á* azokat ?

Budapest, nov. 29.
.íz országgyűlési függetlenségi es 48-as párt 

tber óü-án délután• G órakor értekezletet
tart.

Tisza Kuliíián mi niszt er elnök 
jubileuma.

X miniszterelnök jubileumával összekötött ünne- 
p-'iyességek a délelőtt kora óráiban élénkké, moz­
galmassá tettek Buda várának 1 /reit cs utczáit, me­
lyeknek különben a csend és nyugalom szokott 
jellemzi sajátságuk lenni. A balparii oldalon csak a 
szabadéiviipártkör előtti tér s a lánczhid kürnvéko 
árulta el, hogy a főváros valami rendkívüli, szokat- 
! in elememnek szinhelyc. A Dorotlya-utczában egy­
mást érték az úri toga tok és bérkocsik, a lánczhid 
előtt álldogáló ; ír száz ember ki\ ui.-siságát nagy­
hal felkolt-itte a sok fejedelmi fényre valló ragyogó 
diszmagyar öltözet.

A budai oldalon, különösen a Szcnl-György- téren 
foglalt állást a kiváncsi néptömeg. Az Albrecht-ulon 
felvonuló fogatok a honvédelmi minisztérium palo­
tája előtt állíttatlak fel s már tizenegy órakor annyi 
fogat gyűlt össze, hogy a kocsipark lenyúlt a vár­
palota íuőrségvig. A szokatlan látványosságban el cg 
ember gyönyörködött. A főrendiház, valamint a kép­
viselőhöz tagiui nagyrészt diszmagyarban jelentek 
meg, -le sein .1 polgári lékelő frakk, sem a szalon - 
kabát nem hiányzott a tisztelgők lömölt soraiban.

.Elsőnek érkeztek meg gyors egymásutánban a 
miniszterek, kiknek tisztelgése képez le a mai napra 
megállapított programúi első pontjai. Majd a fő­
rendi- és képviselőim tagjainak impozáns felvonu­
lása gyönyörködte1 te a néző közönséget, ezután pe­
dig a hitfélekezetck küldöttségei .járullak a miniszter­
ein- >k elé.

A képviselőim és a főrendiház szabadelvű párt­
jának tagjai oly nagy számban gyülekeztek össze, a 
minőben még soha sem volt alkalmunk együtt lát­
hatni, majdnem mindnyáján gazdag magyar díszru­
hában : csak Szontagh Bal és hr. Kemény János 
voltak szál nil: űzetheti és gr. Andrássy Gyula tá­
bornoki egyenruhában. A tagok által képezett li-1- 
k'-r legelső soraiban Vizsotyi Gusztáv pártelnök 
melleit gr. Andrússy Gyula, Azlávy József,hr. Nyáry 
altábornagy, Terezel Béla kúriai elnök, Angyclics 
pátriárka, gr. Zichy Ferencz, és gr. Szapáry Géza 
állottak. Egy kis asztalkán a szabadelvű párt aján­
déka, egy pompás album feküdt aquarellképekkel. 
Midőn a miniszterelnök minisztertársai kíséretében 
a terembe lépett, viharos éljenek zugiak lé! a je­
lenlevők soraiban s hr. Vuy Miklós koronaőr elő­
lépve, megtartotta szépen átgondolt és melegen át- 
érzett beszédét. Midőn hr. Vay beszéde folyamában 
megemlítette az ezen alkalomra vert emlékérmet, a 
képviselöház háznagya Kovúch László átnyújtotta
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a tokba rejtett érmet gr. Zichy Ferencznek, ez pe­
dig előrelépve, a miniszterelnöknek. Tissa minisz­
terelnök látható mély meghatottsággal válaszolt a 
beszédre és az éljenek meg sem akartak szűnni, a 
midőn hr. Vay nagy múltjáról emlékezett meg.

A liitl'elekezeti képviseletek fogadtatása meglehe­
tős sok időt vett igénybe, mert összesen öl külön­
böző hitfelekezet és egyházi testület vitte meg .jó­
kívánságait a jubiláló kormánvelnoknek. Ezután a 
budapesti, majd a kolozsvári egyetemek küldöttei 
vonultak át a honvédelmi nhmszterium palotájából 
a miniszterelnökhöz, s midón e két küldöttség 
elhagyta a fogadó termet, a sorkatonaság, honvéd­
ség és a csendörség képviselőinek szingazdag, fé­
nyes egyenruhás képviselői népesítették meg a mi­
niszterelnöki palotát.

Különösen az összes minisztériumok képviselői­
nek felvonulása volt imponáló halássa! a közön­
ségre. Tanárky Gedeon, Baross Gábor, Matlekovics 
Sándor, Szcntgyörgyi Imre államtitkárok vezetése 
alatt vonult at a miniszterelnöki palotába az ősz- 
szes minisztériumok magas rangú tisztikara, részben 
magyar díszruhában, részben fekete szalon öltözék­
ben. E küldöttséggel járultak a miniszterelnök elé 
a magyar kir. opera s a nemzeti színház képvise­
lői is br. Bodmaniczkv Frigyes intendánssal élükön. 
A pénzügyi közigazgatási bíróság s Fiume város 
képviselete után Budapest főváros küldöttségé­
nek felvonulása következett. Bálit Károly főpolgár­
mester kocsija egy ötven fogatból álló kocsisor élén 
robogott tol a honvédelmi minisztérium palotája elé, 
a küldöttség tagjai innen pontban tizenkét órakor 
vonultak át hosszú sorban párosával a miniszter­
elnökhöz.

Ezután következtek a vármegyék küldöttségei, s 
miután harmii-czkél megye üdvözletét fogadta a 
minisztereim-k, huszonegy törvényhatóság képviselői 
járultak a jubiláns kormányelnök elé. A mai tisz­
telgő küldöttségek sorúban utolsó volt a fővárosi 
államrcndörség. A mai nap folyamán a miniszter- 
elnök hetvenhárom küldöttséget fogadott.

Az ünnepélyességek lefolyásáról a következő rész­
letes tudósításunk számol be.

A tisztelgések.
A tisztelgők sorát délelőtt tized fél órakor a kor­

mány tagjai: a miniszterek és a havát bán nyi­
tották illegj Ezek nevében a következőleg szólott:

Trefort Ágost vallás- us közoktatásügyi miniszter: 
Midőn szerencsénk van a mai ünnepély alkalmából ne­
künk is elölted mngjeli-nm, leszsziik ezt a paritás érze­
tével, szemközt azokkal a küldöttségükké!, melyek utánunk 
fognak jönni. Mert mi is tisztelünk és széniünk lége­
det, söl e tekintetben versenyezhetünk azokkal, kik 
utánunk jönnek.

De midőn ez érzelmeinknek kifejezést akarunk adni, 
a modor tekintetében nem állunk azokkal a paritás 
alapján ama viszonynál és közösségnél lógva, mclvben 
veled állunk. Van azonban két tér, mely kizárólag a te 
tulajdonod: az a politikai i.kétség, mely Ível te a pártot 
összetartani, a parlamentet vezetni s az országot kor­
mányozni tudod. E téren kívánunk neked erői, egész­
séget.

A másik tér családi életed, melyben kitelhető szeren- 
sét kívánunk. Magunknak pedig kívánjuk, hogy ben­

nünket további barátságodra s bizalmadra méltass. 
Elénk éljenzéi.;

Tisza Kálmán miniszterelnök a következőkép 
válaszolt:

Nagyon köszönöm szives megemlékczésteket és kérem 
jövőre is becses lámogalástokal; mert én csak veletek 

.'Vilit tehetek valamit a hazáért. (Éljenzés.)
Következett a főrendiház és a képviselőhöz együt­

tesen tisztelgő tagjainak lugadlalá.-a.
A tisztelgők szónoka id. Vay Miklós br. ko­

ronaőr a következő bőszedéi intézte az ünne­
pekhez:

Nagyméltósága miniszterelnök ur! Mind köz, — mind 
magánéletünkben — hogy úgy szóljak — bizonyos lulia 
szükség néha, hogy az elöltünk iolt.lyt idő jelentősebb 
pontjainál megállapodva, vöszalekint-iink elmúlt éveink 
órára, uj erőt és lanti ágol meríteni a kiállolt küzdel­

mek szemlélésiből, s uj reményt jövőre az általunk ki­
vivőit eredményekből. Teljes tiz éve mult a közelebbi 
napokban annak, hogy alkotmányos hazánk kormányá­
nak vezetését kezébe »ult« nagymélto-a_;»d. Tíz év 
‘da all.imfeiTini bók -es ,i..T, -ot.,: in-ia ng.ulozéi kilar- 

-ai. '.»t ónm gtagad :-i.d hámozza és vezérli elvre 
: •')..a! Iiányaloit mm z-dimk bajojat.

K.-lvét talál:! az iVeni go icvi-i-lés az időnek ez ál- 
land • .i)in, ex m , ft ez étmiepki korben, •• ezentúl
• z e ■ z haza ti .uli-lén ama ez-rek meg ezeu-k. ,t ku 

II It s.i"()d Nyomában szív. sen immkalkoiltunk .1 
■‘■íz 1 javának efu:i ziiita .01. ur-l.iiuimeppé akartuk lenni 
szivünkben c.s kulsi. jelei,i)- n is eme nevezetes évtized 
fordulóját! — Íme, összeseregeltiink tehát a szabadelvű 
haladás Ilivel, őszinte tiszteletünk, nagyrabecsülésünk 
•'s ragaszkodásunk adóját , ország-világ színe elölt 
leróni nagy mél lóságod iránt, a tiz év küzdelmei- s ered­
ményeiért. , Élénk éljenzés.) Engem ért az a megtisztelő 
kitűnt! lés. hogy tolmácsa legyek c körben a sziveket 
átható c közérzelemnek! Én, ki immár egy bosszú élet 
végltalárán saját érzésűnél is csak remegve tolmácsol­
hatom ! Vagy talán bátorító jogezimem leltet az, hogy én 
vagyok a parlamentnek, ennek eshetőségeivel magamra 
nézve rég leszámolt legidősebb tagja, ki tehát a félreér­
tés minden veszélye s így tartózkodás nélkül leltelek 
főrendiházunkban tiz évek elölt már az első, ki ínele« 
szavakban üdvözölhetem azt a szerintem üdvösnek mit” 
(atkozott pártegyesülést, mely a megváltozott viszonyok 
követelményeként alkalmid szolgált nagyméltóságod"el­
nöksége alatt az egyesült erejű uj kormány megalakulá­
sára ! Azonban, bármi okból történt legyen is erőmet 
túlszárnyaló megbízatásom, annak elfogad ásáijjikötelessé- 
gemnek tartottam. (Elénk éljenzés.)

Bizonyára nem csekély küzdelmek időszaka volt az a 
10 év, melyre most már mintegy utánunk elterülő vi­
dékre, nyugodtan tekintünk vissza. Nem egyszer gördítettek 
akadályt hazafiul törekvésünk elé úgy a kül-, — mint a 
belvi -zonyok, — a különben tiszteletreméltó ellenkező meg­
győződések, s olykor maguk az elemi csapások is. És 
az elfogulatlan itélö előtt mindent összevéve az ered­
mény még is az, hogy Isten segítségével nagy méltósá­
god bölcs vezérlése alatt nem hanyatlott hátra nemze­
tünk, süt önbizalommal és csiiggedetlcnül törekszik ma­
gasztos czclja felé: elfoglalni Európa miveit államai közt 
azt a jelentékeny helyet, melyre úgy történeti múltjánál, 
mint a benne rejlő erőknél fogva hivatva van. (Élénk Ite- 
Jyeslés.)

Sern hozzám, sem ez ünnepélyes alkalomhoz nem 
volna illő, hogy jubiláris örömünket az öndicsőités mú­
landó sugaraival igyekezzem emelni. (Iígy van! Tetszés.) 
Vájjon aki higgadtan és igazán nyitott szemmel behatóan 
vizsgálódik széles e hazában: talál-e méltó okot arra, 
hogy kétségbeeséssel határos aggodalmat hirdessen a 
közhelyzet felett? — Nincsen-e ébren a közélet tevé­
kenysége ; nincsen-e az itt-ott mutatkozó árnyék mellett 
más oldalról elegendőn mérséklő fény, a gyengeség mel­
lett önbizalmas munkás erő?

Olt vannak előttünk nagyméllóságodnak fiz évi kor­
mányzaja szóló tanúbizonyságai: törvényeink ! a késő vi­
lágnak is hirdetendők, hogy lelkiismeretesen iparkod­
tunk gondoskodni a polgárok szellemi és anyagi érde­
keinek előmozdításáról, — hogy a viszonyok állal köve­
telt súlyos adók mellett igyekeztünk módot találni azok 
elviselésének könnyítésére; — hogy a közigazgatás és 
törvénykezés, a magasabb tanítás és népnevelés ügyét

szivünkön viseltük, — hogy anyagi előhaladasunk felté­
teleit szaporítottuk, — hogy a főrendiház újabb szerve­
zetével egy lépést tettünk a parlamenti reform felé — 
s nem bennünk keresendő a Inba azért, hogy a leíoiyt 
iitő alatt eszményeinket egész teljességökben meg nem 
valósítottuk.

És közállapotunkat vizsgálva, ki vonhatná el figyel­
mét ama lebilincselő jelenségtől is, melynek kapui csak 
a közelebbi napokban záródtak be előttünk ? Az orszá­
gos kiállítás valóban jelentőséggel teljes, szerencsés ese­
mény volt a mi közéletünkben. Meggyőző és hóditó bi­
zonyítása annak, hogy az utóbbi 10 év alatt csakugyan 
nem törpült el s nem maradt hátra a nemzet tevékeny 
ereje. Mint egy a réz kép linket jó színben mutató tükör, 
újabban reánk fordította az európai müveit világ figyel­
mét, felköitötte s erősbitette irántunk a rokonszenve1. és 
bizodalmát, melyeknek értéke számokban ki. nem fejez­
hető ; emelte és szilárdította önérzetünket, mely Az elö- 
haladás legnemesebb rugója.

Be kell vallanunk s ez ünnepélyes alkalommal örö­
mest és teljes meggyőződésből be is valljuk, hogy a 10 
év sikerében az érdem oroszlánrésze nagyméilóságodat 
illeti. (Hosszas éhenzes.) Hissen maga volt öntudatos 
kezdeményezője es Diadalra segítő" vezére, majdnem 
mindazoknak fontosabb politikai' akczióknak, melyek 
amaz időszakban a haza javára érvénvre jutottak. (Élénk 
éljenzés.)

A szándék tisztasága, az önzéstől ment hazaszeretet 
és mély meggyőződés kölcsönzött oly bámulatos rendít­
hetetlen erőt és szívós kitartást nagyméltóságod működé­
séhez ! Csak a hazához való ragaszkodás lehetőit az, 
a mi idegeit, mint izzó vasat a tűz, megaezélozta s ké­
pessé teve leikét arra, hogy o!y sok nehéz és folytonos 
küzdelmet ingadozás nélkül kiálijon, hogy, mint szírt a 
hullámok verését, nyugodtan és elkeseredett viszonzás 
nélkül tűrje a méltatlan bánás ama nyilait is, melyek 
feléje éveken át, meg-meg újítva iövöldöztettek. (Hosz- 
szas éljenzés.) Az ily lelkierő, bármit mondjunk, kell, 
hogy tiszteletet ébreszszen, még azoknál is, a kik a nyil­
vános köztéren velünk szemben állanak, a rokonszenvet 
s ragaszkodást pétiig tetemesen fokozza azoknál, a kik 
velünk egyértelműek.

A szabadelvű párt tagjai, az általok helyeselt irány­
ban, mindig öntudatosan, nyugodt lelkiismeretid és teljés 
odaadással segítették nagyméltóságod törekvéseit. E 
segélyt és törekvéseket évről-évre lehetővé telte, síit 
szentesítette a választó polgárok többségének bizodalma, 
mely veleszületett józan érzékkel meg tudta Ítélni, iiogv 
nálunk hazafias buzgósággal eltelt sziveket könnyen es 
nagy számban találhatni; de arra, hogv a buzgalom jó 
irányban vezettessék, arra oly államférfiul bölcsnség 
kívántatik, a mely egy emberben ritkán található és a 
melylve! épen nagyméltóságodat ajándékozta meg az is­
teni gondviselés.

Azonban az elismerés mellett, melyet a miniszterelnök 
ur iránt tíz évi szerencsés kormányzata alkalmából tol­
mácsolunk, van egy, a mi o pillanatban különösen jól 
eső, süt felemelő érzéssel árasztja el sziveinket: annak 
meggondolása t. i., hogy ez ünnepély nemcsak nagymél­
tóságod, hanem általában a magyar páriáméntárizmus- 
nak, hogy úgy mondjuk, — a népképviseleti rend­
szer honunkban /- tt megtestesülésének méltó 
ünnepélye, (ügy van! Élénk helyeslés.) Ez ad ünne­
pélyünknek a mi tisztelgő érzelmeink korlátján túl ter­
jedő országos fontosságot. — Mert csakugyan világos 
tanúbizonysága a nemzet parlamentarizmus iránti erős 
érzékének és bölcs magatartásának az a körülmény, 
hogy egy hazafias tevékeny kormány, hogy egy, eme 
kormányt támogató tekintélyes párt tiz éven keresztül 
fennállhatott <■■■ szilárd összetartással működhetett az ál­
tala üdvösnek ismert irányban.

A parlamcntárizmus megsértése, sőt nyilvános me»- 
lagadá-a volna u tény ellenében azt állítani, hogy ná­
lunk akármely kormány is bármi huzamosan funlavl- 
Ii;1,ja magát, csak akarnia kell. Ok nélkül kárhoztató 
Ítélet volna ez, mind arra, ki kormányoz, mind a nem­
zetre, mely kormányozíalik. Mert bármit beszéljünk, min­
denütt ugyan, de különösen nálunk, a mi sajátságos vi­
szonyaink között, a csendes, biztos előhaladás és meg­
szilárdulás érdekében óhajtandó az, hogy a kormány 
lába alatt, ne legyen oly ingadozó a talaj, a melyet a 
pártlwillámzások szeszélye egyik napról a másikra bi­
zonytalanná lesz. (Élénk helyeslés.)

Szomorít, visszariasztó példát mutatnak c részben né­
mely országoeskák, melyeknek kezében változatos játék­
szerül tűnik fel a parlamentáris kormányforma, — hát­
rányos példát, a nagyobb államok is, hol a nyugodt, 
állandó fejlődésre zavarólag hat a gyakori kormány- 
változás.

Ez a tiz év megmutatna, hogy az ős törzsökünkbo 
oltott idegen gally csakugyan megfogamzolt, hogy elég 
eszély és elég mély van bennünk, a megújult formák 
között is életet adni amaz elvnek, melvet régi alkotmá­
nyunk eme par szóval fejezett ki: «Nihil de nobis, sine 
nobis'» Semmit rólunk, nélkülünk!

Es a méltányos igazság e téren is nagyméltoságod 
felé nyújtja első sorban az elismerés koszorúját,— a ki 
nem engedte annak idejében, hogy széthulljon az «áldott 
kéve» s mély meggyőződésen alapuló szilárdságával és 
bölesoségével magúhoz bírta csatolni a sikert és bizo­
dalmát. (ügy van ! Élénk helyeslés.) Ámde a múlt immár 
a történeté, a jövő pedig Isten kezében van s a mi 
munkásságunkra var. — Legjobb törekvésünk daczára 
is sole még előttünk a sürgős teendő. — 
Megerősíteni s kiterjeszteni alkotmányos létünk biz­
tosítékait, emelni s tovább fejleszteni hazánk köz­
gazdasági s kulturális állapotát, — a visszaesés és 
rohamos sietés közötti óvatos mérséklettel, de egy­
szersmind bátor elhatározottsággal rendezni még mindig 
súlyos pénzviszonyainkat, — tapintatosan clháritgaini a 
teljes jogegyenlőségnek egy más téren még felötlő aka­
dályait , — államérdekünknek megfelelőié» javítgatni 
közigazgatásunk gépezeteit: egy szóval oda hatni, hogy 
mindinkább érezze népünk, miként a szabadság, ha bár 
súlyos áldozatokat kíván is, tie az áldozatokért minden 
lépien-nyomon áldásaiban részesít. Mind ez bizonynyal 
i-sak oly élénken vagy élénkebben visszhangzik nagy- 
méltóságod lelkében, mint a miénkben s o visszhangra 
nem is felelhetünk egyébbel, mint ama biztosítás őszinte 
nyilvánításával, hogy mi e hazafias czélok felé irá­
nyuló törekvésében nagyméltóságodat teljes erőnkből, 
egtGz odaadással segíteni és követni fogjuk, (ügy van ! 
Elénk helyeslés.) Jól tudjuk ugyan, hogy annak emléke, 
a mit nagy méltóságod, a nemzet érdekeinek előmozdítása 
végett hosszú évek során át cselekedett «acre peron- 
nins» : azonban hazafiul buzgóságunk ösztönző bennün­
ket, hogy tiz évi kormányzata emlékét e részben is örö­
kítsük, a késő utódok elölt is látható jeléül annak, hogy 
a valódi érdemek elölt korunkban sem hunyta be sze­
met az elismerés.

Átnyújtjuk tehát nagyméllóságodnak s kérjük, fogadja 
kegyesen ezt az arany emlékérmet, gyöngéd emlé- 
kez.élőül sikeresen eltöltött tíz évi kormánycínökségerc. 
(Visonlai Iíovéich László átadja az aranyérmet gr. 
Zieht/ Feroncz föaszlalnoknak, ki azt ti minisztnrelnök- 
i t: ftfnyújtja.) Csak halványan sugárzó képmása ez ama 
limesnek, melyet nagyméltóságod részére a hála és sze­
retet mindnyájunk szive méiycn rejteget s mely ott, mi­
ként az aranyat tőidbe temetve sern fogja a rozsda, 
folyvást Gszlán űs sértetlen marad. (Élénk tetszés.) 
B emnél és emberi hálánál és a világ minden kitünte­
tésén.;/ m-.igább és jutalmazol)!» kincset bir nagymélló- 
sávoii saját lelkiismeretében, melynek senki által nem 
háVialó cs el nem némitható megnyugtató szava a világ 
b— magasztaló vagy kárhoztató zajában egyformán 
boílN o'i

Boga íja n igyméllóságocl legoszintébb szcrencsekivá- 
natunk s mély tisztelettel párosult hálánk es elismeré­
sünk nyilvánítását, — s végül gyengéd emlékül még e 
néhány mülapot, mint szive mélyében rejlő korábbi ked­
ves éleményei színhelyeinek ábrákban is történt me«- 
örökitését.

Tartsa meg az ég testi lelki erejét, kedvét és buzgó- 
ságát sokáig a király s haza hűséges szolgálatára, mely­
ben mindnyájunkat maga körül csoportosulva szemlé- 
lend!

(Visonlai Kovúch László bemutatja a miniszterelnök 
előtt álló asztalon elhelyezett díszes albumot.)

Ha pedig majd egykor nagy fontosságú, fényes szerep­
lése után csakugyan legördül a függöny s a közpálya 
küzdeíemteréről nyugalomra hívogatják a geszti magány 
lombjai: találjon azok alatt boldogító pihenési szövető 
családja, gyermekei és unokái körében. És ha onnan, 
mint a révpartra jutott kormányos a tengerre, visszate­
kint olykor változatos múltjára : töltse el szivét az a 
felemeli édes érzelem, hogy lelkiismeretes, kitartó küz­
delmei nem estek hiúban, mer1 szemei előtt szeretett 
hazánk mindinkább virágzik és boldogul. (Hosszan 
tartó lelkes éljenzés)

As éljenzés lecsöndesülése ulán Tisza Kál­
mán miniszterelnök a következőket mondotta:

Tisztelt uraim! és ha szabad azzal hízelegnem ma­
gamnak, barátaim! Non- tagadhatom és nincs álszerény- 
kedés benne, ha azt mondom, hogy megszégyenülve ál­
lok itt előttetek; mert ereznem kell csekélységemet a 
kitüntetés nagyságához képest, melyben részcsitlek. De 
azt sem tagadom, -- mert a mi emberi dolog, nem 
akarom magamtól elutasítani, — ■ i.így mindamellett is 
jól esik lelkemnek nem az elhangzott barátságosan túl­
zott dicséret, de ama rokomzenv. mely azt sugalta. (Él­
jenző-.) Mert mi lenne, és mi lehelne, a mi a közpálya 
emberét becsületes, buzgó törekvéseiért, — mert ennyit 
igényiek magamnak, — megjutalmazhatná, ha nem a 
jók és nemesek rokonszenve és elismerése. (Tetszés.) És 
talán a ti nézetetekkel is találkozom, ha azt mondom, 
hogy ama hatást, melyet a mai ünnepély ream leli, 
még növeli az, a kit rokonszenvo'.-.-k kifejezőjéül válasz­
tottatok.

Olt volt ö a. nemzeti ébredésn"' mint serdülő ifjú. 
Részt veit az előretörő munkában. Midért vilmok jöt-

háv.n kiv.-:',. rvizét. 
•• y-v„- u'j d, újra ott 

II t iö . :-. rak 
I: é. ti ztvi a l.a/.a, 

o ■: ■ .•p.;-:ic:i.;k a

lek. a viharból és szemedé: bvl 
Midőn ismét megnyíltak tcu 
látjuk öt a legelsők koz-:'. ■ ülj. 
nevében, a minőket b nr ! k ti.-, 
oly férfiú nyilaikon k, kit tapaszt 
rála!ra,k:t helyzete Tlnlemel min- a g m-e.'-in, mintha 
bár csak hiúsági mellékérdeke m tehetne. I>c-tctlen, 
hogy ez jól ne r- • k lelkemnek: :■ - ti, I ■ ebben
pályám legnagyobb, legdé-sőM» jivalmát . .ai-.-l ni.
: lilénk éljenzést

T. barátunk, szónokotok beszéd az eléri ctcilim nyék­
ről, ehhez csatolva a jövő iránti bizalmát. Ebben a 
pontban, habár túlságos részt tulajdonított is nekem, 
minden aggály nélkül elismerem a mondottak valódiságát. 
Mert miként ö is jelezte, de miként én sokkal inkább ér­
zem : annak, a mi történt, érdeme a ti érdemetek, kik 
támogattatok, s utolsó sorban a nemzet többségének 
érdeme, mely o támogatást lehetővé lelte. (Éljenzés.) 
Es én részemről egész nyugodtsággal is tekintek a jövő 
elébe; mert látom a politikai élet tapasztaltjai mellett 
az újabb nemzedék tagjait, kik, azt hiszem, min dig fen 
fogják tartani azt a szabadelvű zászlót, melynek jelizava 
nem a rohamos, de. melynek jelszava a fokonként, a 
körülményeknek megölelő haladás, (Elénk helyeslés.) 
a melynek jelszava nem a;:, hogy heveit nagy mondá­
sok után induljon, de hogyha kell, a szabadiéig ér­
dekében ezekkel nagy jelszavakkal is ellentétbe 
helyezze magéit. (Zajos helyezlés.)

Az a körülmény, melyre í. barátunk rámutatott, hogy 
alkotmányos, főleg parlamenti rendszer mellett ritkán 
érhette el valaki, hogy tiz évig álljon hazája kormánya 
élén. sokszor gondolkozóba ejtett engemet is. Igyekez­
tem kitalálni, mi lehet annak oka, hogy éppen engemet 
ért ez a ritka szerencse, és azt hiszem, hogy minden 
álszerénység, minden önhittség nélkül elmondhatom, 
hogy miben vélem én feltalálhatni ezt az okot.

A nemzetnek olykor szüksége van egy minden szá­
mítást félretevő, nagymérvű, általános lelkesedésre. Ily 
pcrczekben lánglelkü férfiak vezetik a nemzetei. De az 
általános lelkesedés perczei, még ha sikerre visznek is. 
rövidek; rövid lehet tehát a vezérek szereplése. Vannak 
idők, midőn az akár fáradság, akárkényszerkörühnénvek 
miatt tevékenységéről leszorított nemzet megnyílva látván 
maga elölt a tevékenységi téri,rohamosan,néha mellékkö­
rülmények figyelembe vutele nélkül igyekezik pólóim a 
mulasztást. Eme korszakoknak is nagytehelségü jeles fér­
fiakra van szükségük. De eme rohamos munka sem tart 
soha hosszan egy nemzet életében. Részint belefárad a 
nemzet és rohamos haladás teremt mellékhajókat, melyek 
egy idő múlva éreztetik magukat. Eme korszak vezérei 
js tehát tulhosszu ideig alig maradhatnak a nemzet élén.

De van azután egy korszak, midőn a különben élet­
erővel birú cs élni akaró nemzet érzi azt, hogy feladata 
a bajokat orvosolni, feladata nem rohamosan haladni, 
nem szemkápráztató dolgokat művelni, de homokszemre 
homokszemet, téglára téglát hordva felépíteni az állam 
épületét. (Élénk tetszés és zajos éljenzés.) Es, én azt 
hiszem, hogy amaz időpontban, midőn királyom és nem­
zetem többségének bizalma a kormányra hivott, egy ily 
korszak volt hazánkra, nemzetünkre nézve. Es épen 
ezért, mert az én nem ragyogó tehetségeim eme, minden­
napi, folytonos, nem lankadó, nem fényes, de talán az­
ért jótékony munkára képesítettek: ebben lelem én fel 
kulcsát annak, hogy oly régen bírhatom úgy királyom, 
mint a nemzet többségének bizalmát. (Hosszantartó za­
jos éljenzés és tetszés.)

T. halálom megemlékezett a támadásokról is. Azt 
mondá, hogy a jutalmak legnagyobbika az öntudatban 
keresendő

Én a támadásokról most nem szólok. Nem csak azért, 
mert tiszta öntudatom pajzsáról lepattanlak azok nyilai, 
de, azért sem, mert a mai naj), ha maradlak volna se­
bek, ha maradt volna lelkemben fájdalom, begyógyította 
volna e sebeket, clcnyésztetto volna o fájdalmat. Talán 
megbocsáthaló is az, hogyha valaki, az öntudat tiszta­
sága, a lelkiismcrcl nyugodtsága mellé a jók elismeré­
sére is számiihat, annak lelke mélyében ürülni, azért 
hálás lenni tud. (Élénk éljenzés.)

T. barátaim! Mindenekelőtt forró, legmélyebb köszöno- 
temet kell a törvényhozás szabadelvű j ártja iránt kifejez­
nem, mert hiszen ha tehettem valamit, csak azért tehet­
tem, mert bírtam támogatástokat. Hogy nem vagyok 
talán egészen érdemelten az irániam túlságosan kifeje­
zed jóindulatra és jóakaratra, talán mondhatnám elis­
merésre, azzal kívánom tanúsítani, hogy ünnepélyesen 
fogadom elöltelek, hogy valamint soha egy perezig meg 
nem tántorítottak a megtámadások, valamint soha el 
nem vették működési kedvemet s le nem hűtőitek haza­
szeretemet, ugy a mai nap engem ért túlságos kilünle-

tes nem fog elbizukodottá tenni; nem fogom azt hinni, 
hogy oly magasan állok, mint a minő magasan a t, 
baráti nagyitó szemüvegetek engem látni enged. (Zajos 
éfienzés).

Tudni fogom, hogyha valamennyire kimagaslóm falán, 
ez csak azért van, mert ti vállaltokra vettetek. (Zajos 
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Köszönettel fogadom a nekem nyújtott nagybecsit em-
azokat magammal si 
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Az i-len áldasz ki- rje nmk.-.n'-'ekcl. De engedje:.-k, 
h"gv az: kívánjam, kenje I- a .ddása pofiik,ti éli.,te­
leink működé-1 i í- iTet-zes.) Mert csak ka I-1• -. ..fiü-.t 
leszen működésükön, remélhető, hogy az ellentétek súr­
lódása és összeütközése nem a gyűlölködés pu.-ztiló li'i- 
zél, de az igazság világéit fogja árasztani e hazára- 
(Hosszantartó zajos éljenzés és lelkesült tetszést,yiial- 
kozalok.)

fogadjátok még egy-zer egyszerűen legforróbb köszö­
netéinek Szavakban megköszönni meg nem kísértein, de 
addig a meddig körötökben működni engedte!;, t.-tteim- 
mel fogok igyekezni meghálálni. (Hoa-zaniartú lelkes él­
jenzés.)

Következett it gór. keleti szerb egyház küldött­
sége, melynek szónoka Angyclics Geriuún 
pátriárka a következőképen üdvözölte;

Na re.l'.-.gu mini-zűrv.m.-k ur, kigw-lmes uram! 
Midőn a ma. napon, mely migvi.ieltv-ag , I Imimanv- 
einöki minőségben kifejteti sikerdus áldás * n . 
la.u si-n-k l.z >i. kor-.za.Au befejezi, é-s melyet a s.em-
o I gymélló - ni iránti 
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mm : iii-.lo-i:ii.i-- d; nag,m -ia.-.ig.i.lul maga !,.
h' - iáin t,i:V'jrillia!l;m rágás ko a.-imknil Ii-g.-uvlvebb 
tisztei- ‘unsrul jliljenz« -.) A mm i• 11i:..;■ > tart-,, na-,", mél­
tóságodat mindig testi és lelki erejének IcIjéDen és 
árasz-/.a el nagymtilösagodat n-z . -al.i-G.i: a-fib 
fi .! á-gi.igal emelő mii..len adományaiia! . ■ ai iu-.iival, 
bog. lel.ivu':- urunk k ralyimk . - a’n-mz. : - /.aim.mák 
birtukában még sokáig x. zelln • .e haz.m!, i;uiin.mv- 
ügyeit a legmagasabb írott lényének emel -éia, -zn eleit 
hazánk és nemzetünk _ javára és fényes nevűnek még 
nagyonb dicsőségére. Éljen! (Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök igy válaszolt:
Nagyon köszönöm az cxezdlcncziád által hozzám in­

tézett szívélyes szavakat és hizto.-idialom, fiugy \ala- 
mint eddig, ugv ezentúl is egy.k kedves kötelességemnek 
logoin ismerni, hogy a nagymei:ó.-agod által . ly méilóan 
kéjivi«clt egyház us annak hívei javát tehetségem sze­
rint előmozdíthassam. E jenzés. i

Következik
k iilduiü

a budapesti görög-oláh cgyházkő:stg 
melynek imv. i. -u szui:

Szaezcllári György:
Nagyim ilúsigii inimszt. ieln.1lc 

budapesti giii-’.'-olali egybázkoz: 
eziáda* I" évi km Hiányzása a.ka 
b l iidi űzi.Ijiik e. kívánjuk, Imgy 
ege z.M-gnek . : v r.d.ae-.- m.i.a 
la ms. vet ö I. i ég,- a ml,- ,

ír, kegyelmes uram ' a 
ru vében e.-.cz. ,Ten­

ni. búi szii mik méiyé- 
exezellc nczieal t.uié.s 
állá ab.in üdvös tevé- 
szere ett mag-ar ha­

za n.-i javára bn.-byi .-au n'u! j- tnrdrba-’-a. !.■■!- 
ki s éljenz.é--..) Fogailja exezéHeneziád ez ti érz> Ilin k 
kifej'-/.»- .,! egy üt; őszinte tiszteletűnk és raga:zko.la- 
s.mk k - -ét. . Leik. s i-jenzé

Tístu Kálmán :t kovc-tkez.-ki-p válaszolt 

lvi.-z-i.v-- . kedves megeinlékezésiiket Viszonzásul ucm 
kívánhatok -i 1, mint Imgy az vizűiméiben magyar egv- 
btizuk es anna!: ii.nilen la.ya az 1st-n aldá a mclle't 
brddog'itva éljen I alkus vljvnzv.-

A dunamdléki rcf. egyházkerület
vezette,

küldöttségét 
s a kővetkezőSzász Károly •■iiijio 

üdvözlöbeszédct mondott:
Nagyméllóságn miniszterelnök ur, kegyelmes urunk'! 

A duna-meiléki reformált egyházkerület nevében, annak 
harmadfélszáz anya-egyházat és bennük ncgvedfélszáz- 
czer lelket képviselő közgyűlése megbizásából jövünk 
üdvözölni s szercncsekivánatainkkal tisztelni nagvméllú- 
ságodat amazjórvendele; alkalomból midőn ö felségé levke- 
cgyelmescbb urunk és királyunk bizalmából s az ország 
törvényhozása többségétől támogatva, miniszterelnöki ma­
gas állásában ennek tiz éves fordulóját ünnepli. (Él­
jenzés.)

Egyházi testületek s azok közt a mienk is, természe­
tüknél s isteni rendeltetésüknél fogva, kivid állanak a 
napi- és párt-politika áramlatain. De lehetetlen nekik is, 
mint az égi kegyelem földi sáfárainak részt nem ven­
niük a tisztán hazafias örömbe n a fölött, hogy a haza 
sokat bányaion hajújának élén szilárd kormány ül s oly 
kormányos, ki tiz. hosszú éven át egyenlő erővel bírta 
és bírja még kezében tartani a hajó korinainál s az 
állal állami viszonyaink minden irányban való megszi­
lárdul,Vánnk felemelő és megnyugtató érzetével tölt cl 
minden honfi-kebelt.

És nem titkolhatjuk cl örömünket a fölött sem, liouy 
a férfin, kinek ezt lennie a gondviselés kegyeiméből 
megadatott, nagyméllóságod, aki kétszeresen, többszörö­
sen is a miénk: a mi vérünkből való vér. Miénk, mint 
hazafi, miénk mint egyházunk tagja s egyik oszlop em­
bere, egyik testvér-egyház kerületűnk fügondnoka, saját 
egyházkerületünknek is tanáesbirája.

Engedje azért nagyméllóságod, hogy ennyi czimen 
egyszerre fejezhessük ki őszinte szívből eredő mele» 
üdvözletünket s szerem-sekivánalainkat e napon, kér­
hessük exezeileneziá-lat, hogy irántunk való jóindulatát 
tovább is megtartani kegyeskedjék, mindenek fölött pe­
dig kérhessük az egek urát, a kihez a haza és a királv 
jóllétéért sziveinkben, magános házainkban és templo­
mainkban naponként buzgó imádságokat emelünk, ho»y 
nagyméllóságodal felséges urunk és drága hazánk javára 
meg soká, az emberi élet legvégső határáig tartsa mi g 
és éltesse. Éljen! (Lelkes éljenzés.)

Tissa Kálmán niiniszlerolnük igy válaszúit:
Nagyon köszönöm a dunamdléki cv. rcf. egyházkerü­

letnek ama kegyességét, hogy rólamfl negemlékezni mél- 
lózlatolt s o mai napon dőltéin icühnití-ég által jelent 
meg. Nem szükséges biztosítanom, hogy ama knjx-sola- 
to,. mely engem egyházamhoz, leb kezelőmhez fűz, soha 
semmi által lágillaliii nem engedtem és mm engedem. 
(Élénk éljenzés,) Ama körülmény, melyre hivatkozni mél- 
tózla'ctt, hogy az is örömet okoz hit felekezetűnknek, 
hogy épen egyik tagja áll a kormány élén, azt hiszem, 
legvilágosabb bizonysága annak, hogy nem áll az, mintha 
sok tekintetben hátrafelé mennénk, hanem hogy ma már 
a felviiágosodollság diadala lehetővé teszi azt, a miér
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hajdún apáink liláin küzdöttek. Különben pedig aján­
lom magam kegyeibe. (Lelkes é!joir;é-\>

A (hnv'nthi'i rv. reform, cgyházken'itc' kiiHölt- 
ségő nevében Papp Gábor püspök igy üdvözölte 
a miniszterein.'.köt

Nagyméll-Vágu min zteielnök it. k-gy. 'mo-: uram! 
A dunántúli ovimg. re:, cgyh/ke;" m ben jövünk 
cxeze’loncziá llioz, b"gy i.univ. • .vl k I". • lm 
• in! m; i nn 'pni ü.Közöljük 
Magx T'ii szAg szerel', e ti-/.lel:
i. egyházunknak egyk'c, u. I. ..lv Ii .-íe. x
delin'z.éjélicz, mint u dunánáil 
egyházkerület szim Ivu I: v.ivll 
lelnek, -z.-ivlv n--k i-xezellvneziád ald.l : ..-r, leméit •• .". Imi

i-v') ,r ha "diadal 
1 I lök• v ilin

.... iti! lagj.ii' az
min kálmz a inzte-

xezi'rcli.ck K cze!l. :i z el ig. " 1 a r . z érzelmek .
Ép 11 > z I 11. ni szűk <• ■ - lu ve!»" cuu'liiiink. Cutk
arra k- rjiő 1 gyen keg <M a került •'' t iváiihra : ■ m'g-
larlani nag ra l.i'csült óin.la at.d»at . ■ villád la": ok az.
egek unit. h gy k"Zl. i-.ai 1 .'leié 1 • király.:«:-,
magyar h 1 all!. < ; cgxl 1 all’ 1" a.: m! - u etj;.. í;
legszélsőbb iiataraig 1 ■ r; éljenzés.)

Tisza Kilznún igy va.aszi U a püspök he-
»ZV leve:

Nagy ki. zön- 'lel x ■ in a ilun.il ' i'i evang 1 «•;’. pgv-
llázki miéi 1 •1, i.ilam xal • SZÍV C; II.e í •mlvkezét. lé gy az

házkerü • ci 1": annak 11 "! ll'IZ »almamba
rr/.cliüi'inic Ickintvi', 11 .1 szí a t talán 1 -huk-
ce.s 1- mondanom, do ura i -dl, 'i. kérjem a «1 inn-
tub c. ref cg. ház!; Ttil , r.gy !. ■• ., -an ik meg i.a

b le n • .in melleit 1 azg.í lm »1... az ■
I -./K.-üdéin •k i'("u lehetek, mint k .(önben i " -mi
X . 1 • is m lulaidonilsák ezt az ak. . al. hanem a lutie-
UKvg hiány Illik Zajos éljenzés.) A am mavamai ;ö-
;n iuialuki.a Lelkes élj nzés).

Iv-.vi'll;. •Ki a hután 'S’i . gostii * C ’• egyházak lül-
(iőttségc, I: il.-.. nt-vilicii Bnv a.;!t Fed«:; iö>-
vi'tkez-'l ■•! tllOltil'i

N.C. : t . vt minisz evein» >k ur, keg.eln.e" le, nk!
Az z’.'.tiá' c, - lm !npc ■'! a "'"111
evaug C" zal. küldőt' . i Ilii gj

... ■ tét kite ... Szer - ..ív -i d:..!i: .v !• Zk.
ki k " 1:; uram 1 cm ak ; z-'lt. 1 mi ez : 'hall
mind' ! 1
.lás -z-1" 1:..

Ital; : . 11 a 1 ■•a • galá®. . .move' i" -. ..».. -

működ.'" " . 
nősen c ért. .1 m

;:e -■;: 1' t ';ii!é-
V ' a TT'.te-tft .s

egyház ő. : 1 J"’-'" 1 0 • pvako.' .'1 élvező \é Ivari
tőre!;- •

Kv. • . lu nn" ködöse . .d! na .-l-najiia
• " - ;;\ h ’ a ' 1 iiz •1 ' '» «'• bizlti«.;!.'.;

ala'l • <) • : végv.-vnla-
hára dl". a az ez. ;•! a iiielvi

Ina !-r
r . -nk imzdö't m
r. nv/'ii . t ,| j_

lőttünk . h :v x egri . itallá:a gvháv.$m!;at a tör-
xcn .. " a n ónul t- -lu C|.X ->■!. e l.djnl:. Mui-ui
ezer; -/■■-■•n s la.f .alaii- ... Iv ij-i:; ex. "i-
lencziáda'. inked mint az • . -
szag !• id. i Ivözlü k‘ll .1 a a i Kese;! - u( áll, •■
foltnak te:. ■ !■ ni, írté Hálái >■> az vgé-z oi :Z"g:..!ii.
,Lc!!x

Ti ßa r •Ifilmúu ■: Vt: a (Itt V.l tszti igy hangz itt:

K" " Zv - i kC. A mi egyházi
tekintetben azt ; (.. •es .-•■ hern k, ha­
nem a !<■!". il zell le ..nie tjük. ama
szellemnek. .. - mint néiuélyok
in 11 jak a vallás • «

a:.-live 1:1- aha ■og u • " "1 ral
(Lelke.;

Az Ml.'. d.iMS rgyli L- Thhí iá gének ámulta
Ferenc* JÓTSC* si de a l.uv ■tkezüket monilta:

Nne. !.:- ága auré-zt 'rolnii r, ur' A magyarországi
unitárius va bon xai s ■ iél
i.h ágo la' in ni-z.tei .'Inöks ÍD é • évfordulója nl-
kalmál. -I a ' 1,1, -/.tele ni I"; vözölni. Nag) méltó-
ságo-innl; au • mci . mely. ■!; e pilknal-
hat. lelkű-1; mk. . z 0 n v. ra imin a h rkueldi
az 1 l> ■! -• laka at. a melve <-•1 1: Igyim lt.. •ágod
a l . .. a • k. »rlátai között az. v x háza .kai -zendji n tanú­

lilák, rvyiknc k mi it a ik érdekeit
iaii .nluég a •-kid védelmi zvén, ajánlx á:i ■ szíven ! ord­
van És c ti kintetheu mi 1. * t - eres ern'ra vagyunk kö-
telezve, a 1: ■nnyihea m i «'•! !; hl. . v vallás f"h (mzet,
annál in!;. '»! érzi a ‘"rx ■!!'. ek védd: 1 ' "1, ■
pót II 1 a gondvi- n- k.'r.a „Z 11, il.l. eé'.hen nemcsak

■ . ■•:' ti::! . v. :/.-il; a mi ill.nl áthoz :: jog :i:-.!,al. hai.*- 1
nagymélté::; > 1 min zter ■lie 'K égé i i ■j akit’ az meg k

"1 ea.iiliaz "ivi;/ésév; 1 nmrt újai»!, jog
állal; 1" Vldj •l: u 1. giné ■ "!»!» haknikat, s
. 1 1 il j". inkát, hogy isten

■ l.elk'is' <-| )

Tisza iűál:tap.u.aak erre adott va a.sza igy
haiig/ih

Meg lalciu z. ük. t t:-: ka cz vböl z-'.i'.vén, oda
í r-ok torckc he. i.'.J'V 0 i ".1 éli minden é If :Iek -
z t. aim hiú a 1 1: káli; ván
0/ man 1 ÉZ. nem . tlcin, iiancm k;>:e-

1 t<lje"-iteni tőre!; ■dtcia .•d-'ig és igyekezni
fOgok 1 ".il" M

. i kot ;r- SS--"' abipj hí Iá i:r :eh‘:l hitfd-kc'.ct
k U . * _ Jr. Ke la 1 műmnél v.-z.-.iu. s a !<•'»-
vi-tkc. • . int, /!' a 11 rchi .

1 tc.ai' ; ur' 1, ■_ kin's urunk!
A . »el. • kegye- 11 1:1 tv. 'l: .gy hazánk

szent 1 gyeit k: vmáiiyimk 1:1. ' tíz é ■ n át egy kéz vc-
's Iga., ago. ki"/.«».

lórié iclébcr korszakot a.
«•vl" .'.1 Icf* vaui olkaln ídj'il .1 Ilii! Ili - é- el délvliOni
izra-lilák kv ui-'li clnoia i s a ; or<z; gos rabbikéi *Ö in-
le.; : állail.l. és 1. ■ 'ele i- meg-
Icl.C.it k KI • méltó-: ”0 ! < lüt .' hu ln.d-.il. t.Zte-
li’t'ol ki,"l. n: -• !; ! can kai, ölűim ... t. iidv'.i' án.i'ai-
ka: A z Ilia, magy . . : Ul i" - z'o/.ink a nem-

• -'Vlllt 0l-z::g-/.,:rte
11 a im : sok.: tartsa m g;

nagyim !• s: ion • küld- -- -ban ■ ad: . ,1-

. it s tg...Ira
x 1 II ./..(. I..UJ.I, s

' ni.:.:- . . .
1 : ik a/' zi . llak, d . járj
szervne.-.": -én s a zent gy kt b( :i éj
jobb d '!: ■

ni*
zzem — 1. Cg sokat és II) g

Tiozn Kálmán :i következőkben vá'as/nll :
kii.-znnmn kifejezőit jókivánalaikut és liizlositiialom 

«inukét, hogy ön két, hogy hazánk egyéb polgáraival 
egy'Hl nz izraelita polgárok jólétét előmozdítani ezentúl 
H kedves kötelességem lesz, mert elültem a különbséget 
polgár és polgár k zütt cv.ik a hazafisrg képezi. 
I Éljenzés i

Köve:kezelt a budapesti autonom izraelita hitköz­
ség és ii hii(l"]icsti • i/ó lerntet l;:«lii 41m ge, mely­
nek vezetéíje köve kiZvii g szol! :

Na yim'k. -.iM tím-;' r In éi ur ' Kegyelmes urunk ' 
A '-,.1,1! -• 1 .".11 onuni ./.i.iel-la I ■ I".m.- i.i « hinlape-ii 
z •!•!• t;.-r-i!"i '.ír :• ••■ miniszterei uöki nm'di !«'•■-
i.'k lo. ■ \u,a alkalmával az őrs ag minden.o'-zé- 

!.'il jiixii in ix- I- : / ■■ -m. ekivánatoklm/. • nllake/x án, 
mid ni •• .1 z i::i". "mik is liillelck. zetu k ai'.i- 
nomiaja ir.u.l innen nk r 'anu itoft J" indulni .ért fmró 
ki •szőne'ei r. .11 : i„ I gytillal ama fúrni kivan.ltunknak 
.'.dunk kii-.i:,:••■!, luivy a mindenható exe/.elleneziádal nz 
emben kor . határáig hazánk és nemzetünk fcl-
xiráfi.’.á-ára na ..nil működésében teljes erőben és 
egészségben laid « meg. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán erre adott válasza a követ-

Köszönöm szives megemlékezésüket és biztosilliatom 
önöket, hogy mindabban, a mi az általános hazai érde­
kekkel megegyezik, szívesen mozdítom elő érdekeiket. 
(Élénk éljenzés.)

A 11KKJIJ. Imi, rfi net cm küldöttségének élén dr. 
Lachner Ágost rektor üdvözöl le a miniszter­
ei nőitől a követkéz.leg:

Nagyméllöságu miniszterelnök ur! Átélvén tisztelt ke- 
gyelines urunk! Midőn az ország ama történelmileg ne­
vezetes napnak 10 évi fordulóját üli me", a inelvon 
nigyméltéiságod a kormány élére mcgbivalott: a buda­
pesti tudományegyetem sem akart hiányozni a tisztel­
gők sorából, bátorkodunk tehát megjelenni, az egyetemi

tanács, hogy az egyetemnek, hazánk <• legrégibb, leg­
magasabb tudományos intéz-1 11 ik nevében és képvisele­
tében kifejezést adjunk nagyim'l óságon elölt legmélyebb 
tiszteletünkkel együtt igaz ürömünknek a felelt, liogy a 
sors kegye megengedi.', mi-zuiut nagym-élléiságodat e 
magas és hazunk sor.-ára <!«•:.tő b.-folyás « hivatalnak 10 
évi áldásdús működésű után mi is iklvözülliessü! épen, 
1 '••-z-égb.'ii, törheti.m érdié n I. le-zsziik ezt m mcsak 
nn-. I.nz mali, hanem enni .1 !o I >m,my. a !;■• midvelődés 
ma- ká- :i 1-, megem :; • :vén I. dőito-son mii : n mos ói 
sikerdus l .rekvósi..'., ;.. Iv.'y. t i.iugus > ármány 0 10 
.'v alatt nagyméltóstigod vezérlete mellett n hazai, köz- 
inuv I ..1 ■ -lg i: . .1 ■ liegend, dc/.v. 1 ama
nagy l-.rvénylio i'oi alkotásokról, molyok v téren 0 lu 
év alatt l'''ie-idt a . melyeknek létr« lioz iudálian nagy- 
mé:llósi|’o'la ik szomélv. n ol nagy része «•. érdeme 
van. mc rag v! ni. az aikalmn'. hngv nagymohó av> -Inak
e levelién ........ t ki 'jezzn ie-újnál.b l-ö-zönchiiikcl,
legmélyebb báiánknl. Fogadja nag méltóságod kegyesen 
a !• 1 -I• . tu lom.ii". eg. elem /.erény tanán te-tűidének 
i.'/.iuli • zi : nr-ckixumiMit. ir.elveket xan szeren sóm tol­
ná join: : :a ied «ii..j|i:nk !.• .'rét.-: - a. Iiogv a g mix iseléa 
tartsa ne r nag m-it ■, 1 in' meg k..:g ama ni :gas állas- 
l.ae. amelyben I" évi iniii.iuio.-a' akii: a ii .zai ko/.iniivelö- 
!é*re ..ly mié' >ny le. íoly.i • ' gvaiuum. Minket ez az ál­
las múltra :uv.ve m-.-.y i:úl..:.i 1. ...z, a jóvöie nézve 

megny gbii le- . .« biz -; uí Iziyloncs i.al.ulás 
r ‘iné"'\. re 'o.-o-i'. i-.i ■ !. é-ipv.;z.vs

Tisr.t Káliíiú i v. l.ie/alnm ;i la.wlifzoko! 
moudifl

Mag. on kö -zöm-in ve j . ki.ánntiiikat. <>nl; ter- 
111.' . .. i.net a kormánynak egyik tagja ré-zem-

•! - mm lig örültem, valamin: ürülni logok, ha az 
01-.-. i_ t idoinauv"1 intézetei ; ázol; 1 i -.'-t! e!-ö . .rl.an 
a |.. ti tudóin i ivos egyetem éidckébnn valamit 

-zen-neledet \. Átlátjuk, litlálam én is ennek
.......»'ti. . tonlos á- .t. mull in-z ;> jövendő az o; liein-
z. ..-Kie'.N kezeheii. unnak lugleisöbii kiképzése pedig 
épen Ka p nigtok kezeh-n xan. K éjiéi', midőn megem- 
!"k.'Z' vilu-t ujiiol inegk..- -öniv iii, l a n-m ajánlom 
!lgy<'í'i..i!:be az ngyrlem-k et" 1 tonlos l>ivntá«ál, azt 
-sál; • z-rt teszem, m-vl tudom, hogy ngyis érzik mind- 
nyá;un •Kiélik éijenzés.)

i v :k,: sork'ilou tS'ifj. liouv tlséi), rsohb'ir- 
- s :il. ui, u - U:i: -ti»--gc. melynek »zunuk.i. 

Edel, nedzii ■Ciynia.i i-r. inincl nyelven így

Koga ja e.x. ::ellt nezi.iil ucy a uiagam, mint az itt 
'• •.".'•gx i!t :. av .‘".ében ex zc'.l.vu-ziá-i liz exi mi- 

T. Iti'.l.i tevék- ly.-'-ée' l; ; h: ".inaalkálinál)..I ö-zinlo 
..........l;ivá'-.atai...:ii tLelke . é'!;ei'Zés).

, Tfs/.a Káímáa e sznvukr.i ugvatiesitk v.éwc-
V -y válasz«.!:

s "I 'in exezeller.eziádnak és az összegyűlt tiszti- 
11. ö; !e , nil am megemlékezni méltózlidlak és 011- 
j' d ama reményt hiénjeznem. irgy úgy. mini eddig,
'1 s a legp-bh ({gviérié-hen cs,is;.iniuK ‘és ki- 
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m - : z.omzlas.-anak.
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Urőmiiiini p azé-il 
dánvképek Mgvngi-ak ő lei-égének a királynak az ural 
kodás egyéb súlyos gondjai mellett is az. adminisztrá- 
czió legfelsőbb intézésében Innusilolt példátlan lelkiisme­
retes pontossága és nagymékóságod kormányzói erényei! 
Ks lia ilyen p, Idányképek mellett is van a közigazgatás­
ban az egyének rovására vonható fogyatkozás, 11 mint­
hogy van, az kizárólag bennünket sarkal, mit pótolni 
kö'idc égőnk.

Azt is a'.ldi ik né-mely.!;, hogy parlamenti párlkorm.iny 
."dal! nem f. jlö I!:- tik ki parMdau jé» l.o/.i a/.gntá- Mi

:i| i‘ lapu ./tal.-'lmr.k után az «'Ik-nkozörö! vagvunk incg- 
•yözödv": mert egyikünk sem volt sol.a azon lielyzid- 
1.11, ké'iiyszvi heb zollr n. hogy a lörvényesség.'l az ál­
lam érdekét az adimm-zt:áczió téréin szabályokat párt, 
nemzetiség, felcki'/.el, vagy bármely különleges ér-lek 
miatt áldozatul kellett volna hozni.

•Meg vagyok győződve, hogy a közszabadság alkotmá­
nyos biztosítékainak csorbítása nélkül, parlamenti formák 
közt is valósulható hazánkban a rend és a.sikeres köz- 
igazgatás megállapítása, lehetséges a szolgálati pragma­
tikának a miniszteri felelősséggel való összeegyeztetése, 
lehetséges a történelmi fejlődésen alapuló fokoza­
tos haladás biztosítása, úgy a közigazgatás, mint 
az államélct működésének egyéb részein, — sül 
lehetséges nagy veszélyek idején, ha a sors ilyene­
ket mér ránk, mindezek l'enlartúsa és az állam megvé­
dése is, mint lehető volt az angol alkotmány mellett 
az angol államférfiaknak, kik az alkotmányos biztosíté­
kok felfüggesztése nélkül győzelmesen vezették ki a 
nemzetet az életrc-halúlra szóló harczokból. Hisszük,

* Felkérettünk az éj folyamában annak helyreigazítására, 
hogy Tisza császárunk szó helyett ezt használta «urunk.a

hogy mindez, nagyméi 1 liságo.Inak is sikerülni fog, ha a 
magyar nemzet teljesíti kötelességét, mint teljesítette nz 
angol. Mi bízunk a nemzetben, bízunk nagyméltóságod 
államférfim bölcscségében, hiszünk a szabadságban és 
az alkotmányban: hőségünk a trónhoz tántorithatlan, 
azért nz állami közigazgatás tagjaira föltétlenül szám il­
lőit nngyméltósHgod minden törvényes rendeletéinek vég­
rehajtásában.

Rendelkezzék fölültünk, ha szükség szigoruan, de jó- 
akaiattnl. Az Isten éltesse Nagymcltósúgodal.

Tisza IC álmán ti kövei kezűleg válaszolt:
Nagyon kö.-.zönöm, hogy szívesek voltak e napon 

előttem ily nagy számban megjelenni; köszönöm, meri 
tudom, hogy az állam jólétének faktorai között nagy 
szerepet játszik az államkormány és tisztviselői kara és 
lia csak röviden nyilatkozom önök előtt, ne vegyék azt 
ugv, mintha hivatásuk fontosságát félreismernem.

É11 egész nyugodt vagyok aziránt, hogy a központi 
kormányzat tisztviselői kara hazánkban teljesítette, telje­
síti és teljesíteni fogja kötelességét. Mig annak élén 
állítatok, vagyis inig hazám első tisztviselője, első szol­
gája lehetek, bizonyára teljes lel kémből fogok ürülni, 
lm az állana tisztviselői karainak érdekében valamit 
lehelek: (Kljenzés.) de azontúl is egész életemben 
büszke, leszek reá, hogy eme karnak elseje lehettem. 
(Élénk, lelkes éljenzés.)

Budapest főváros törvénijhatóságánah küldöttsége 
nevében Rath Karoly főpolgármester ezeket 
mondta:

Nagy méltóságú miniszterelnök ur! Kegyelmes urunk! 
Kormányeim'iki működésének tizedik évfordulója r.lkal- 
mából van szerencsénk Nagyméltóságodat Budapest fő­
város törvényhaló-iiga nevében mély tisztelettel, és a 
logőszintébl) hnzafiui örömmel üdvözölni. Parlamenti 
kormány rendszer mellett, ha nem is kivételes, <h min­
deneseire ritka ama eset, hogy a kormány élén álló fér­
fiú, ily hosszú idő lefolyása után is, teljes mértékben él­
vezze a korona és nemzet bizalmát. Ritka amaz eset : 
mert az időviszonyok szerint változó politikai álláspont, 
:i parlamenti pártok számarányát folytonos hullámzásban 
tartja. Ks ha daczára ennek Nagy méltóságodul a küz­
delmekben, s válságos eseményekben sem szűkölködő tiz 
év lefolyía után is változatlan teljességében környezi 
felséges urunk és apostoli királyunk legmagasabb elis­
merése, s a nemzet bizalma és szerelőié: ebből biztos 
következtetést vonhatunk, hogy nagyméltóságod ama vá­
rakozási, melyet a korona és nemzet ezelőtt liz évvel 
kitűnő tehetségeihez, lörhcllcn munkásságához, lángoló 
hazaszeretetéhez s igazságszerető jelleméhez, fűzött, —■ 
fényesen betöltötte. (Zajos éljenzés.)

Ámde nem ezélunk az, liogy Nagyméllóságodnak a 
haza és trón irányában lett jeles szolgálatait egyenként 
felsoroljuk, —• avagy időket múló érdemeit magasztaljuk ; 
meri az el ő esetben majdnem lehetetlenre, utóbbi csel 
ben pedig feleslegesre vállalkoznánk. —• Megjelenésűnk 
e.zélja az, liogy a mai örömnapon ismételve kifejezés! 
adjunk azon rendületlen bizalomnak és ragaszkodásnak, 
melvlyei törvényhatóságunk Nagyméltóságod magas sze­
méivé iránt viseltetik (zajos éljenzés), és egyúttal haza­
im! őszinte Iiálaérzctiinket tolmácsoljuk ama hathatós 
támogatásért, melyben Nagyméltóságod törvényhatósá­
gunk közjóra irányzott működését mindenkor részesíteni 
méüózlnloll. ;Kljenzés.)

Fogadja nagyméltóságod kegyesen, mély tisztelettel és 
hazamii háláéi zeltel párosult üdvözletünket, és engedje 
tiszteletteljesen kérnünk, liogy fővárosunk irányában ed­
dig tapasztalt kegyét rokonszenvét jövőre is változat­
lanul megtartani mól biztassák. Az isten tartsa meg nagy­
inál lóságodat még sokáig, a haza, a trón és fővárosunk 
javára. (Klónk éljenzés.)

Tisza Kálmán c beszédre igy válaszolt:
Nagyon köszönöm Magyarország fővárosának a mai 

napról való megemlékezését. Talán szabad azt csak­
ugyan annak iulajdonitom, hogy e 10 év alatt sikerült 
mcggyyöznöm Budapest fővárosát arról, hogy én az ö 
érdekeit mind magáért a fővárosért, mind azért is, mert 
az- kát, mint általános országos érdekeket tekintem és a 
miben lehel, készségesen előmozdítani igyekeztem. Ha a 
mai megemlékezést ennek jeleid vehetem, akkor tahin 
nem is szükséges szólanom. Kiég lesz csak annyit mon­
danom. hogy valamint eddig, úgy ezentúl is eme fon­
tos érdekek kiválóbb gondjaim közé fognak tartozni. 
(Lelkes éljenzés.) Legyenek arról meggyőződve, hogy 
még, ha néha eltérő utakon járnánk is, a ezél mindig 
egy és ugyanaz lesz: Magyarország fővárosának felvirá­
goztatása. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Finnic város és kerületének küldöttségét Zichy 
Ágost gr. Ibiméi kormányzó vezet to, s amink ne­
vében ezeket mondta:

Ív les hazánk határszéléről, a magyar tengerpartról 
jöttünk nagy mél lóságodhoz, hogy az ott alkalmazásban 
levő összes állami hivatalnokok nevében nagvméllósá- 
godnak miniszterelnöksége tiz éves évfordulója alkalmá­
ból ü-lvktvánatainkat kifejezhessük. Tiz éve, hogy nagy- 
mélióságod vadaira nehezednek az ország gondjai, s or­
szágszerte körültekintve, ha van hely, mely fáradhatlan 
tevékenységének és tetterejének szembeszökő (amijeiét 
képezi: ugy bizonyára Fiume az, melyet parányi kikö­
tőből tekintélyes forgalmi helylyé emelt. Világszerte hir­
deti ez a magvar kormány alkotásait, és létrejött, ami 
hazánknak hiányzott.

Ks mi, kiknek hivatása idegen ajlcu, polgártár­
sai nlc Icij'.t a magyar állameszmét fejleszteni, 
nagy méltóságod bölcs vezérlete alatt örömmel felelünk 
meg c feladatnak: s olykor-olykor, lia a uarnero sima 
kék tükre hullámokat is vet föl, melyeket hazafias 
érzelmek csakhamar lecsillapítanak: akkor mindig uj 
erőt és lelkesedést önt szivünkbe ama rcndithcllon ki- 
tar: ás, mely nagyméltóságod kormányzatát oly annyira 
jellemzi. Azt kívánjuk nagyméllóságodnak, liogy sikerül­
jön ama kérdéseket megoldani, melyek az úgynevezett 
Ibiméi kérdést képezik; és Fiúmét, mely évröl-óvre, 
napról-napra szemlátomást gyarapszik, oly omporiummá 
fejlessze ki, melyre az anyaország büszkeséggel tekint­
hessen. Irántunk pedig, kik oly szerencsések vagyunk 0 
liiren csekély tehetségünkhöz képest közreműködhetni, 
tartsa fenn nagyméllóságod ezcntul is kegyes jóindulatát.

Hozzá csatlakozunk mi is ama ezrekhez, kiknek kebe­
léből ma 0 fohász hangzik föl: édes hazánk javára, 
kedves családja örömére és boldogságára a mindenható 
nagymókóságodat sokáig éltesse! (Éljen! Lelkes éljenzés!)

Kegyelmes uram ! Legyen szabad ezúttal egy ream 
nézve igen megtisztelő megbízatásnak is eleget tennem. 
Fiume város és területe képviselőtestülete ugyanis már 
ezelőtt egy hónappal küldötte fel nagyméltóságodnak 
tiszteletteljes szerenesekivánalait. Értesülve azonban idő­
közben, hogy az ünnep napjául a mai nap tűzetett ki, 
mint mindenkor, ugy most is megragadta ez alkalmat, 
hogy édes hazánk iránti tántorithatlan ragaszkodásának 
és hazafiul meleg érzelmeinek kifejezést adjon. E őzéi­
ből tegnapelőtt ülést tartott, mely után testületileg meg­
jelent elöltem, felkérvén engem, hogy nagyméltóságodnál 
újból ürlvkivánatnik és hnzafiui érzelmeik tolmácsa le­
gyek. Örömmel teljesítem ezt, mert meggyőződésem, 
liogy ez érzelmek étles hazánkért melegen lüktető szi­
vek fail erednek. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök c beszedve igy 
válaszolt:

Nagyon köszönöm a Fiume úllamtiszlviselői részéről 
kifejezett meleg jó kiváltatokat; valamint kérem, legyen 
kegyes méltóságod Fiume városa előtt is nz ö jó kivá- 
nataicrl meleg köszönetéinél kifejezni ; egyúttal biztosí­
tani a lengermclléki, bár nem magyar ajkú hazafiakat, 
hogy az ország és annak kormánya, valamint eddig, ugy 
ezenfui is Fiume és a tengerpart érdekeit szivén fogja 
viselni. (Kljenzés.)

Mi hisszük és tudjuk, liogy ez oly helyen történik, 
hol a hazafias érzelmek nem ingadoztak és remélhetö- 
b g. nem fognak ingadozni soha. (Lelkes éljenzés.)

Köve!kezdek a megyei törvényhatóságok 
első sorban Abauj-Toniainegiie kühlöt'ségc, melynek 
vezetője Darvas Imre főispán bemutatván a kül­
döttséget, ennek nevében Komáromi alispán 
ezeket mondta:

Nngymélléságti miniszterelnök ur! Kegyelmes uram! 
Abaiij-Toinamiigyo törvényhatósága őszi közgyűlésén 
egyhangúlag cil,alározla, hogy nagyinellöságod tiz évi 
miriiszlorchmkfégi'nck linnopc alkalmával magát kiildütl- 
ségilcg képviselteti. Engedje meg exczcllencziád, hogy e 
mai napon ugy megyénk közönsége nevében, mint saját 
belső meggyőződésemet követve buzgó imát küldhcssiink 
az egek urához, kérve, liogy cxczcllencziádnak áldásdus

életére terjeszsze ki áldó kezeit. Kérjük a gondvi > 
hogy exczelloncziiül becses életéi, a magas trón és e- ~ 
hazánk javára számos éveken keresztül boldogságba 
zérelje. Kívánjuk oxczellencziádnnk családi körében is a 
logderüllebb életet és kérjük, tartson meg bennünket to­
vább is kegyességében. (Éijenzés.)

Ezután átadták a tiszai, ágostai cvang. hite. cgy- 
liázkerülctének feliratát.

Tiasa Kálmán erre igy válaszolt:
Nagyon köszönöm szives megjelenésüket és igen ké­

rem méllózlassanak Abnuj-Tornamogyo általam nagyon 
tisztelt, közönségének megemlékezéséért köszönetemet 
átadni, és szívesen venni, ha viszonzásul én is mind- 
nvájoknnk ugy a polgári mint a családi körben minden 
lehető boldogságot kívánok. (Éljenzés.)

Árváin cg yc kiiidöltségo nevében Szmreosányi 
Dárius főispán üdvözölte a miniszterelnököt a 
következőkben :

Nagy mél lósága min szter ur, kegyelmes uram! Midőn 
a mai országos örömünnepély alkalmából mint Árva vár­
megye, közönségének küldötlsége jelenünk meg nagymél- 
Ióságod előli, kifejezést kívánunk adni ezzel amaz ő-zinle. 
tiszteletteljes ragaszkodásnak és határtalan bizalomnak, 
melvlyei Árva vármegye közönsége ugy nagy méltóságod 
magas személye iráni, valamint ama kormány működése 
iránt, viseltein, n melynek élén nagyméltóságnd ország­
szerte ismert államférfim bölesoségévcl nehéz viszonyok 
közölt immár 10 év óta vczcli hazánk ügyeit. Ks midőn 
nagyméllóságodnak megyénk közönsége üdvözlő feliratát 
szerencsénk van átnyújtani, cgyszorsmin 1 amaz őszinte, 
-'.'.ívből jövő óhajunknak kivárniuk kifejezést adni, hogy 
nagyméitóságodat a mindenható laren a haza, magyar 
nomzetiink javára és diszérc az emberi kor legvégsőbb 
haláráig vitesse. (Élénk éljenzés.)

Tisssa Kálmán a következőképen válaszolt:
Nagy köszönettel veszem át Árva vármegye közönsé­

gének eme feliratát és kérem, legyenek szívesek kül­
dőiknek tolmácsolni szívből jövő köszönclemo! azért, 
hogy hazánknak ez a határszéli, de mindig hazafias vár­
megyéje e mai napról és ezen a napon én rólam meg- 
emlékezeti. (Éljenzés.)

Következett B<v'& liodroghinegi/c küldötlsége,mely­
nek nevében Sándor Béla iuispan a követte.-/.őket 
mondta:

Nagyméllöságu miniszterelnök ur! kegyelmes urunk! 
A inni örömnapon, midőn az egész ország nngvmélló- 
ságodnak hazánk történetében korszakot alkotó fcöi-s 
kormányzatának tizedik évfordulóját ünnepli, megjelen­
tünk mi is Rács-Bodrogli megye és Zombor várn«a ré­
széről, hogy legöszinlébl) tiszteletűi.knelc és ragaszkodá­
sunknak adjunk kifejezé1-!, hogy megköszönjük azt a sok 
kegyességet, melyet nagyméllóságod kormányzata alatt 
a kél törvényhatóság iránt tanúsított és biztosítsuk nagy- 
méltóságodat, liogy hazalins szent kötelességünknek is­
merjük nagyméitóságodat minden intézkedésében támo­
gatni. Végre amaz őszinte kivánalunknnk adunk kifeje­
zési, engedje a mindenható, ki a nemzetek és országok 
sorsát intézi, hogy nagyméllóságod hazánk javára még 
sokáig kormányozza ez országot és engedje meg, hogy 
siker koronázza ama törekvését, mely szerint Magyar- 
ország boldog, virágzó és erős legyen. (Kijcnzés.i

TissA, Kálmán miniszterelnök erre adott vá­
lasza igy hangzik :

A szives megemlékezésért fogadják meleg köszöneté­
inél és kérem, niélté.ztassnnnk köszönetemet tolmácsolni 
Írnánk ama jeles megyéjének. Köszönetemet már 
eddigi támogatásáért is megérdemli e vármegye,melynek 
fiait csak arra kérem, liogy a meddig azt látják, hogy 
törekvéseim a haza javára vezetnek, addig támogassa­
nak. (Kljenzés.)

Darsineggc küldöttségének élén Mailáth. Ist­
ván főispán a következőleg szólott:

Nagymélt. miniszterelnök ur Fogadja Barsmegye tör­
vényhatósága és Körmöcz szab. kir. főbányaváros kül­
döttségének tisztelete kifejezésé és szívből fakadó üdv­
ös szerencse kívánatéit. Kérjük, hogy ama szives hajla­
mot és jóakarata támogatást és k egycsségct, melyben 
bennünket eddig részesíteni méltúztatotl, számunkra ez­
után is fentarlani méltózlassék. Kgyszorsmind fogadja 
nagymélt. eme halóságok üdvözlő feliratát. (Élénk, ‘há­
romszoros éljenzés.)

Tisza Kálmán erre igy válaszolt:
Köszönettel veszem a hatóságok feliratát és biztosít­

hatom. hogy ugy nz egyik, mint a másik jólétére mun­
kálkodni mindig kedves kötelességemnek tartom. Enged­
jék meg kifejeznem ama kívánságomat, hogy amaz 
egyeté lés, a mely ama törvényhatóságban eddig ural­
kodott. uralkodjék jövőben is.

Érdekes mozzanata volt. a mai tisztelgéseknek a 
biharmegyei küldöttség fogadtatása. A küldöttség 
tagjainak száma, mely a 1.00-at jóval folüllmladta, 
lehetetlenné lelte elfogadásukat •— mini a többiekét 
— ti sarok-teremben, azért a nagy elfogadó terem­
ben gyűllek egybe a kiildöllségi tagok, a melynek 
sorában a megye lakóinak minden rétege, rangja 
képviselve volt. Midőn a megye ünnepeli fia Tissa 
Kálmán miniszterelnök belépett, oly falrengető éljen­
zés viharzott fel, melynek meg-megujuiú kitörésétől 
a küldöttség szónoka Beöthy Andor alispán alig tu­
dott. szóhoz jutni. Midőn érezcs hangon előadott be­
szédét befejezte, a mely beszéd benső, bizalom teljes 
és bizalmas hangjából kisugárzott a büszke tudat, 
hogy a kit ünnepelnek, az az ö megyéjük szülötte, 
a lelkes üdvözlések kitöréseitől maga a miniszterel­
nök is alig juthatott szóhoz. S midőn cgv pár perez 
múlva Tisca feleletében fclcmlilé, hogy Bihar megyé­
ben töltötte el ifjúságának legboldogabb éveit, a lel­
kesedés újra viharos éljenzésben tört ki.

Biharmcgije küldöttségének szónoka Beöthy 
Andor alispán ezeket, mondta :

Nagymélt. miniszterelnök ur! Bihar vármegye közön­
sége küldött ide minket, hogy ez ünnepélyen, melyet 
államférfiul érdemeidnek az ország közönsége rendez, 
élőszóval fejezzük ki a megye szereidéi, ragaszkodását 
és bizodalmát, ugy személyedhez, mint politikádhoz. 
(Zajos éljenzés.)

Éljöttünk hál, a régi gárda. Sem megfogyva, sem meg­
törve; hanem gyarapodva és erősödve.

Az érzelmeket, a miket magunkkal hoztunk, vagy in­
kább az érzelmeket, melyek idő indítottak, ki tudná el­
mondani ?

Hasonlitnak azok nz igaz keresztyének amaz érzel­
meihez, melyek őket zarándok útra indítják a szent 
földre, a hit, a reménység és a szeretet forrásához. 
(Lelkes éljenzés.)

Ez érzelmek nem beszédesek.
Egy szavukat azonban szabadjon elmondani.
Tiz évvel ezelőtt tiiharvánncgyo n zsoltár ama sza­

vaival fejezte ki irántad érzelmeit: Te benned bíztunk 
mi elejétől fogva ; szabadjon ina minden érzésünknek 0 
szavakkal adni kifejezést: Te benned bízunk mi az idők 
végéig. (Zajos éljenzés.)

Fogadja nagyméltósúgu miniszterelnök ur kegyesen e 
tiszlelkcdésiinkct és engedje kívánni, hogy nagyméllósá- 
godat nz Isten egész családjával a hazának sokáig él­
tesse. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán c beszédre a következőkben 
válaszolt:

T. barátaim! Ha meghatnak a haza más részeiből 
jövő jó kivárnátok, annyival inkább inog kell hogy has­
sanak azok, a melyek abból a megyéből hangzanak fe­
lem, melyben életem legjobb részét, gondtalan gyermeki 
és ifjú koromat töltöttem. Épen azért, mert meg vagyok 
hatva, no várjatok tőlem a megszólításhoz méltó ékes 
válasz'. De legyetek meggyőződve egyszerűen arról, 
liogy ha a szeretet, mclylyel általában hazáin iránt vi­
seltetem, fokozható, ez a fokozás Biharmegyét illeti. 
(Lelkes éljenzés.) Tartsatok meg kérlek jövőre is jóin­
dulata barátságtokban. (Lelkes éljenzés).

Egy alkalommal — több mint 10 éve — mikor mint 
belügyminisztert Biharmcgyc kilünletően fogadott, azt 
fejeztem ki, — ha jól emlékszem — hogy ama szép 
nap omlókét olteszem magamnak és arra kérlek, hogy 
ha a politikai küzdelmek elválasztanak is egymástól, a 
barátság köztünk maradion meg. (Lelkes éljenzés.) Most 
nem tagadhatom, jól esik, hogy több mint 10 év eltel­
tével mind a politikai téren, mind a barátságban együtt 
tartunk. (Lelkes éljenzés). Kérem az istent, hogy ez

örömet és boldogságot, a mig élek élveznem engedje. 
(Lelkes éljenzés.) Az isten áldjon meg titeket (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés.)

Bér égni egye küldöttségének szónoka Jobsat al­
ispán ezeket mondta:

Nag ."méltóságú miniszterelnök ur! Beregmegyc közön­
sége pá'tkiilönbség nélkül meghajlik exczcllencziád ki­
váló huzalán erényei és érdemeinek nagysága előtt. 
Kormányelnöki minőségében töltött és a haza érdekében 
kifejlett liz évi öntudatot, nehéz időkben páratlan kitartó 
és eredményekben oly gazdag munkássága : tán álta­
lunk fejezi ki tiszteletteljes ragaszkodását és ama forró 
óhajlá-át, hogy exczellencziádat, mint a nemzet kiváló 
vezérét az i-len és a gondviselés a haza javára és oly 
nagyszámú tisztviselőinek örömére az emberi élet leg­
végső haláráig éltes-". (Elénk élj nzés.)

Tisza Iíálmá?.i erre adott válasza a követ­
kező volt:

Köszönöm Beregmegyc megemlékezését, kérem mél- 
lózlassék a köszönetéinél tolmácsolni annak idején. Hi­
szen az. nem adatik, nem adaliialik, hogy mindnyájan 
egy véleményben legyünk, de ez nem zárja ki, hogy 
párt különbség nélkül a mint tetszett mondani — 
mindnyájan elismerjük azt. hogy mindenki a maga utján 
a haza javának előmozdítására dolgozik. E szem­
pontból is kérem, fogadják köszönetéinél. .Elénk éljen­
zés. Percnyi Zsigmond br. főispán bemutatja a küldött­
ség lapjait cgyonkint.)

Csilcmrgi/c küldöttségének vezetője Mikó 23ú 
iint főispán következő beszédet mondta :

Csikmcgyo törvényhatósága ürömmel ragadta meg 0.. 
alkalmat, liogy Nagyméllóságod 10 éves kormányelnöki 
jubileuma alkalmából legmélyebb tiszteletét, őszinte szé­
kely szívből származó szerenesekivánalait kifejezhesse.

Kegyelmes uram ! Az. a mire minden magyar szív 
megdobban, a mi visszhangot kelt e hazában mindenütt 
és hálára kötelez minden magyar emberi, az exczeilun- 
cziád bölcs vezetése alatti kormánynak ezéltiidalns és 
óvatos. " vél vés, de a ezél! soha szem elöl nem tévesztő, 
igazi magyar nemzeti politikája. Lehetetlen volt tehát, 
hfiny az 'ország legtávolabbi, 100 mért földnél távolabb 
fekvő, de igazi tiszta magyar vármegyéjében, l isikben is 
visszhangot 11c keltsen az az örümi"mnc|>, mely a közp mt- 
I..ÓI indul; ki. Ebből kifolyólag engedje meg nagyméltó- 
.• ágnd, hogy az államuk kéjivisclt vármegyének feliratát 
átadjam, és midőn ez alkalommal egyszersmind bál ör­
ködön; az általunk képviseli megye érd keit nagyimét,>- 
Ságodnak eddig i- tanúsított jóakaratába továbbra is 
ajánlani, engedje meg, liogy szerény feliratunk végsza­
vaival élve azt mondjuk, liogy nagyméltóságodat az is­
teni gondviselés a magyar parlamentáris kormány élén 
hazánknak és a székely ségnek javára az évek hosszú 
során át tartsa meg. (Éljenzés.)

Tistüa Kálmán erre igy válaszolt:
Köszönöm szives megemlékezésüket; kérem, üdvözöl­

jék köszönetéin mellett a hazának szélén lakó honlitár- 
saimat és biztosítsák arról, hogy szivem dobbanása itt 
a haza központján éppoly forró a távol lakókért, mint a 
Iiogv dohog 11 helyben lakókért, (lilénk éljenzés).

Csongrádincgyc és !iéidnicsóvásárhehj városának 
küldöttsége nevében Rónay Lajos főispán a Ív c. ét­
kező beszédet mondta:

Csongrádvármegye és Hódmezővásárhely városa tör­
vényhatóságainak nevében s egyenes megbízásából van 
szerencsém nagyméltúsúgod színe előtt megjelenni a 
végeit, liogy hazafias üdvözletünket és bizalmunkat 
nagyméllóságod tiz éves miniszlcrclnökösködés.ének ün­
nepé alkalmából kifejezzük. Nagyméllóságod 10 éve áll 
Magyarország kormányzatának élén ; a korona és a nem­
zet bizalma folytán 10 éve vezeti ritka erélvlyel és ta­
pintattal, hazafias, magyar szellemben Magyarország 
kormányzatát. Pedig ez az időszak eredményeiben igen 
kétes, sőt néha bizony veszedelmes volt; de nagyméltó- 
ságod bölesesége mindenkor, minden esetben fel tudta 
találni a helyes utat és kormányzatának pozitív alkotásai 
mellett fenn tudta tartani az országban a politikai 
egyensúlyt és békét annyi ellenséges törekvések és még 
több nemzetiségi aspiráeziúk közepette is. NagyméT Sá­
godnak sikerült magyar nemzetiségi politikája állal a 
magyar nemzeti szellemet uj éleire ébreszteni; és mi­
dőn ezért nagyméllóságodnak hálás elismerésünket és 
köszönolimkct nyilvánítjuk, biztosítjuk egyúttal, liogy a 
haza javára ezélzú törekvéseit a legnagyobb odaadá sai, 
hazaiad lelkesedéssel eiősr iteni és istápolni solia meg 
nem szűnünk. (Éljenzés.) Engedje meg hálás köszüne- 
tünkcl kifejezni azért is, hogy törvényhatóságaink min­
den iebctü alkalommal nagyméllóságodnak legnagyobb 
pártfogásában és kegyességében részesülni szerencsések 
voltak; és midőn küldőinket jövendőre is szives jóakara­
tába és pártfogásába ajánljak, kívánjuk, hogy a minden­
ható nagyméitóságodat azon a fényes polezon, mehet 
jelenleg is elfoglalva tart, hazánk javára és boldogságára 
sok számos esztendeig éltesse. (Elénk éljenzés.)

Erre Tisza Kálmán következőkép válaszolt:
Nagyon köszönöm ugy Csongrád vármegyének, mint 

ama tősgyökeres magyar városnak llódmczö-Vá uirhe'.y- 
nofc feliratát. Kérem, legyenek eme köszünctemnek tol­
mácsai, s biztosítsák ugy Csongrádincgyc, mint Hódmezö- 
Yá-árlicly városának hazafias törvényhatóságait, liogy a 
mit erőm, istentől nyert tehetségein tenni enged arra, 
hogy az ország és ebben ama tősgyökeres magyar vi­
dék boldoguljon, azt minden alkalommal örömmel fogom 
lenni. (Éljenzés.)

Következett Fogarasincgyc közönségének küldött­
sége, melynek nevében Horváth Mihály főis­
pán ezeket mondta :

Hazánknak ma ünnepe van, melyre mi is eljöttünk, 
nagyméitóságodat 10 évi miniszterelnöksége 10 éves 
dicső kormányzásáért üdvözölni. Eogarasmegye az el­
sők egyike volt azon megyék között, a melyek egyhan­
gúlag elhatározták nagyméitóságodat e napon tolira!i- 
Ing üdvözölni. Én voltam szerencsés ezen határozatnak 
teljesítésével megbizatni, melyet fel is terjesztettem 
nagyméllóságodnak. Azonban nemcsak (eliratiiag, k.;l- 
döttségileg is eljöttünk, liogy élőszóval fejezzük ki nagy- 
méltóságod iránti tántorithatlan ragaszkodásunkat, kife­
jezzük őszinte, szívből jövő üdvkivanatainkat, és kérjük 
nagyméitóságodat, méltózlassék bogaras megy ét eddig is 
tapasztalt jóindulatában, hazafias érzésében megtartani, 
kérjük a mindenhatót, éltesse nagyméitóságodat bosszú 
éveken keresztül, hogy nagyméltóságod szeretett Ma- 
gynrhazánkat még sokáig hazafiasai! kormánvozhas-a, 
az 0 hazát lakó népek megelégedését, jóllétét eszközöl­
hesse, szóval hazánk dicsőségére, felséges királyunk 
megelégedésére, mélyen tiszteit családja boldog-ágára, 
örömére, a mindenható úristen nagyméltóságodat még 
hosszasan éltesse. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán erre adott válasza a követ­
kező :

Nagy köszönettel vettem már régebben a feliratot; 
köszönettel veszem mostani megjelenésüket is. Fognras- 
mogyo is azok közé tartozik, a melyeknek fontos hiva­
tása van, az a hivatása ugyanis: meggyőzni a világot, 
hogy lehet valaki tŐs-gyökeres, született magyar, de 
azért tisztelni tudja mások nemzetiségét azon feltétel 
alatt, ha azon más nemzetiségűek 0 mellett ugy mutat­
ják magukat, mint a magyar államnak h i polgárai. 
(Tetszés.) Ezen feladat felé láttam Fogarasmegyét min­
dig törekedni; reményiem, ez lesz továbbra is feladata, 
s igy fölösleges mondanom, hogy mindig örülni fogok, 
ha érdekükben valamit lehetek. (Lelkes éljenzés.)

Uontmcgyc küldöttségéi Majthónyi László 
főispán vezette, s a következőleg üdvözölte a mi­
niszterelnököt :

Hont vármegyének élénk üdvkivánatait tartalmazó fel­
iratát van szerencsém tiszteletteljesen átnyújtani. (Át­
nyújtja.) Mondani valónk igen kevés van.

Nagyméltóságod bokros érdemei a múlté; a naponta 
fokozódó bizalom és ragaszkodás, mely jelenben kör­
nyezi, a jövőre is nagyméltóságodban jelöli ki az ország 
ügyeinek hivatott vezetőjét, (Éljenzés.) annyival inkább, 
mert 0 bizalomnak részesei azon férfiak, kik nagymélló- 
súgodnak az országos kormányzat nagyfontosságu fel­
adatainak megoldásában munkatársai; mert a nemz.it 
megnyugvással tekint amaz elemek működésére, a melyek 
nagyméltóságod köré országszerte sorakoznak, hogy tá­
mogassák nagyméltóságod politikájának hazafias, magyar 
nemzeti és szabadelvű irányzatát. És igy mi csak rövid 
szavakban hosszúnak és boldognak óhajtjuk nagymélté-
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i ' • ha/..nkat állandóan boldoggá tegyék,
o; i; -m ríi nova nemzedékről 

......  1 I II • oara lj ;i, mer. mi llitnyadmegyn lé-
■■ I : ' d t-i'ozm !: <■ ■ ■ lá zeziádink, a mennyi-
• a a .'l .oi.i- . ni.'ly. k int tűntek, a nép javát 

•' ‘ I- ' ti ni".'gyíi/iii.lv •, hogy va;aim:i‘.
jeleli v.i; . Zik. : ain.al visehelimk exez- i!en-

ie gy ne gye l.uzmi égé is  .....kot
'■ ie leli ti i l ' ijiik exezidleiiez.adnt, Imgv

• I " - I á■ /a- .nan és jóindulatúban to-
. 1 - megizitani imd- /.tas-é-k, hixlote'lmljuk, hogy

I . r.'-z éioi azt a i n! er.-lyl. el e- jóindulattal ki- 
I I. [I. ■ k vavvivú, azt ex. zel!. maiad jntanezivjá- 
i" !' : .ey -! m tizei múlás, tjük (lilénk éljen- 

vz i-i 1 I gondvise'.. s tartsa meg nagymél! óságo-

'-■■■ Kálmán vlíkvji fejezte ki köszönetét: 
K'i-z.' m Hol Kg;; Km úgy a hozzám intézett feliratot,

• é'. it i.t 'Zeméiyesen i- megjeleníti mélto/.tut- 
■ 1 ZZ ... ,z. • II.;. a természet! szépségek. lllltlt «I

: 1 ni •• I.. alt uexey.et* ; ma-.yéju .Magyatur- 
1 ■ K ' I i".. ie.iv'.ezc! •- !ili f. tüáiiak

t :i 1 - . 1 • ■ n ! 11 • iI remem, .'em t hai, hogy
• L"i vé-ha ti z, ■ !•• ;.■ mutatkozott is, mindig 

a az:; • Heine • ál lengeni, a mely azon
; . . I »• ' Kér. zi. - i.v-k -djenck a me- 

z.um .e:m ■ ‘.ólmáé nini. . I .lénk éljenzés.) 

ív. ‘.vízik Ci ii,..y/.• • l-alilvilsvye. melynek nc- 
s'á.víhyány Lnjoí, gi-é.i fuispán követke­

zve kiddé,tt

sínét
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elemünk meg nagyméltó- 
z K.,1. .elve- a'!.-rommal legjobb ki­

éi érzett hálánknak és elismerő- 
■ . i - .Mai napim, midőn országunk 
a.lamii diai iidvóziik mgyiiiellú-ágo- 
iot".a •-•yengg -zav.iinmal exexclivn-

•«' t ,'i \agy azokat esak meg-
I eng-dg. in g nagymél óságod. hogy 
z< ru -zuhan ndimsiak kifej. z '-.t -

:z. n I- uy. hogy .Magyarország fele- 
■ki ál Iá-;it u.'.r, el|ei'.ezi..d 10 even át 

I e;., ;. |.„l a'.'ienil életben, hogy
mii a i.-.éltó megunn plé.-l. I.é-t-zu- 
z iiiiii ; éiy. midiin oly államiéi--

a ! • I; I, Imiiéi nagyméitüságo.l s 
i-h'k nr.n-.i nagy reform, uuy-
z !i:r. :■•! i in'é'zlv dé-i s törvény hinleli 

' fid.- • • Kp: -I a megyék azok, melyek 
ismeriiehk nagyméltú-ágod ál-

' A megrer-n iezé-s terén történ! a 
- - niinisz'ei hiiikségc alatt s ha

ginkáhb azért Itirt 'nt. mert 
I gv reformnak nézünk elé,

diet fel:

.Mag

10 évi i. 
dá' és ez 
•h ágod m 

i iV.iien I -
működési
!i ry-mé-lfé.-;. n
: el'i -I :n kn ez. I '

ilánkn
íinsag

íme;;un1 1-'. a legii I;ö -'/bb gyű
-íj:,' tel iát ; ag ■ n.óllói ág id Icgmó-
l ú U-'Xmte !:c i .i fin.'!; ós le •-
i tej' set eddigi imikói'ó-í,. rí ós
ánl ms;íoiii az egek urától, hogy

gmik Imi;teására v; feiv:rá-
góclat sokáig • ilcsse. (Élénk ól-
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Kálmán így vúla.-zoU:
"'•ni i.y gv-iiek Miau: való megemlékezéséi, 

ne gj'zei,. sukkul megtisztelni mélté.z atlak. 
» ng <i;ék meg, Imgv magamat további 

a --am - telkérlies-zm. hogy a me-iku a|átiü.as,am s felkerh......... . . ........
kzüi" temet lolmávtolni iiívllvzias-anak. . hiúnk

hu,

ha?,

k! ni

' t c.-Jnuhncyyc küldóllhv.'v. melynek
• le'.i K.- zu.'vg .-z.ud Balogh Imro lö-

N . .'1-Sz.ú.i! kiae.-ye lió lolallehes üdvűzío föl*
Z...L :.■! migymei:. egod kormányzásának 10 éves 

:. ; alkalmai:,M. I'z ünnepélyes p. rezben, midőn a
• z,, tagjai, z i'i.-zág törvényiat.isngai. magán 

ne! . . I ..rll.éi; cm egyesek Özönlenek ide,
mi-«. me.:.i-j.'igo«l előtt a ti-zt-loi önkénytos adóját 

• i'iituzk ' in magas Ügyeimét azzal t i helm, 
év. kurmans zalauak eredményein! pillantsak 
•/ei I. "ívnek .a; k ... I.xzáni.ia nézve, l.ogv 

I- • v- előtt szive, veit a kormányzás ve- 
■a.i.nk • -: 111 e- hogy azóta erős kézzel é-s 

" 1 'i"--el őrködik hazánk sor-a felett.
"> ; 'gy mig n.igyiiiéllnsagod kimagasló

ü k.nt.-lyc és szellemi ereje fog az ál- 
-• ‘'la!.:-.in miiku im. minden hocsiileles s

!'•!■• iion: -:g;;r teljes lelki nyugalommal 
lia/a .. • e.é, mert senki sem tagad-

- -• *'•=• k n.a nagviin i'uuigoil nagyratiirekvö
I' • - iveik.-z'.-u.'ii a nagy világ előtt hasonló te-

• h. z. mint ha- ran a nagy nemzeti királyok ko
!-' •"!' ■ ,'* nag;inéi.' a.ud magunk és varmegyénk
I "•••-. I i.a'.ti'; ;-.a tiszteletűnk és t -riicletlen bizalmunk

: i - ; f i:. |e,-esi't. Adja a mindenható, hogy
; ix.; nagviiieltus.rgo'l .Magyarországot addig

....... . •*• III:' ex.-z.e lenez.ád maga is azt nem
.’ .-. "iiaz.atias i. lada'oin betóltvén, p.henőre térek.»

' '> '. i mi ' az isten nag.méltóságodat
• 1 .. .1; lelui.iguztalására és családja bul- 

•*:••• hi'-uk eijenzés.)
' 'i'iza Kálmán válasza ez :

■ -z la I megye (elizalát, melyben há-
• - • :,i; közösen működik szeretett

• ő. ;:r Kei:.lem, hogy a volt különb,é-
■ 1 ■ éivl ' g.’ t. rtóleg fognak műn-

1 / a állam jólétén. Kérem, legyenek tolmá-
/ua'Il iiméi; a szivei megemléke- 

- ' ,i . i : iv.ii:.u a'; hogy mindnyájukat az 
1 1 ' n.e Ilii - szu binii'-g életben részesítse. (Ilosz-

-ó ■ .jeiizé.s.)

Vl ■•■•[hjc k-’/uii-i '.'-'í Gynrmnthy alispán 
v • "él i;,|v,.z..!lu ■.:■/. ünnepeltet:

ho.ozsi,. . v i ■ z-.n-ége minden időben lelkes ürőin- 
1:: ; . :ja i - g az alkalmat, midőn a valódi
\ :gaz. l.az-aó-erJein élőit hódolatát

‘ l:’: ' '■ :"a '-lka! un is,midőn az ország tul-
' ; - ' '"!‘: ‘ • '•' !•■'i-ei-’i seregiéneknagyméllc'iságod

' ''7" ' ki.a tataikat < s öröiuüket kifejez- 
* - ó a : • .tt, lu.gy Hi I ,en a; »ezvtliulte már ez. or- 

" "'-••• *'i-‘i holozsinogye is ielbasználja, s 
111 L: . nag’laélló agod előtt kijelentsük 
I g. -komisai, oha nem múló igaz 

' ' ■ ’ 1,1 : i. mélyí t hogy maradandóbbá te­
tt - 1 1 -m iá ki;ánta megörökíteni. .Midőn ez

-‘ •= álnyujtanók. egyszersmind kérjük
:• ......•..-ago.i.v |. .gadj.i kegye- n amaz. óhajunkat,

.. : 1 iiI;■■ 11!I:■; , ur Isten a diága haza javára, sz.e- 
• ‘ ' -.Ka !. ijol.íugitá-uia . .káig éltessel tI.M ; í; ős 

k'tv- ’ ejjüllZ-é-.)
T‘ó-a Kálmán ezt a választ adta :

Kö-x-.One;! 'I fog-idom becses ajándékukat, valamint 
szive- jóindulatukat is. melyből az származott, líolozs- 
m .ve már a múlt alkalommal kitünteteti, midőn mini 
magán ' in. -r oll vollem. Akkor nem volt alkalmam kü- 
rz uK-teiiK-t kiicjczlidui, s mostani megemlékezésük már 
is újabb köszönetre kötelez, melynek szives tolmácsolá­

sára küldőik előtt önöket ezennel felkérem. (Élénk 
éljenzés.)

Komáromuiegyc küldöttségére került most a sor. 
Szónokuk Zuber Károly főispán volt, a ki igy 
szólt:

Nagyméitóságii míniszlerelnök ur! Kegyelmos uram! 
Mint Ivomárommegyo küldöttei megjelentünk, hogy meg­
bízóink óhajtásához képest exozellenoziádnak minisz­
terelnökségében eltöltött lizedik évfordulója alkal­
mából őszinte^ liszteletünket és ragaszkodásunkat 
toimácsoljuk. Kngedje meg ennek folytán nagymel- 
tóságod, miután számosán vannak inéit, kik hasonló 
érzelmeik adóját cxczellcneziád előtt leróni Óhajt­
ják, hogy rövid, de őszinte szavakban exczellencziádnt 
üdvözölve, egyedül azon legfőbb óliajlásunk kifejezésére 
szorítkozunk : miszerint engedje meg a mindenható, 
liogy exczelleiu'ziád a haza javára irányzott működését 
hossza évek során át folytathassa! Tartsa meg a rnin- 
di'iduiló exczellimeziádal a korona ós a trón dicsőségére, 
szvroü.dl hazánk felvirágoztatása érdekében, legközelebbi 
hozzá tallózóinak úgy, mint számos tisztelőinek ürö­
mére ! A magyarok istene éltesse exczellencziádat sokáig ! 
(Elénk éljenzés!)

Tisza Kálmán míniszlerelnök igy felelt: 
Nagyon köszönöm a Komitronnnegye nevében hozzám 

intézett szívélyes szavakat. Én is ép oly rövidséggel, de 
tiszta szívből mondok nemcsak köszönetét, de kifejezem 
amaz óhajtást is, hogy úgy Komárommegye, mint annak 
fiai boldogságban, nyugalomban élhessenek és láthassák a 
megyének ép úgy, mint a hazának ügyeit virágozni. Ké­
rem, vigyék meg köszönetéinél küldőiknek és fogadják 
azt* a maguk személyében is ide ('áradásukért. I Élénk él­
jenzés.)

A Tabajüy főispán vezetése alatt megjelent Krussó- 
Szöriinjuícgyc nevében JaliabíTy alispán igy 
szólt:

Nagyméllóságn miniszterelnök ur, mélyen tisztelt ha­
zafi! Krassó-Szörénymegye törvényhatósága évkönyveibe 
iktatta nagy-méltóságod nagyjelentőségű kormányzatának 
Ijz éves fordulója örömünnepét. Engedje meg mtgymél- 
lóságod, hogy ez alkalommal a gond- és farad-ágteljes 
munkáért hálás elismerésének, a jövőt illetőleg pedig 
férfias nyíltsággal ama határozott meggyőződésének ad­
jon kifejezést, hogy nagy-méltóságodnak n bel- és kül­
lőidet egyaránt bámulatba ragadó honfi erényei és kor- 
múiyznlának egész jelleme és szelleme képes lesz Ma­
gyarország ügyeit akkép vezetni, hogy mindaz, a mi 
annak anyagi és szellemi felvirágzására' és inindunck- 
felctt a magyar eszme mcgszilárditására megjelölve van, 
koronás fejedelmünk és az egységes nemzet javára meg­
valósítva lesz. Fogadja nagyméilóságod törvényhatósá­
gunk rendületlen bizalma jeléül e feliratot, fogadja ke­
gyesen ama forró, imaszerti kivánatunk kisóvetében • 
adja a mindenható, hogy nagyméllOságod, mint a magas 
trón és nemzet közti összekapcsoló tényező, hazánk sor­
sát sokáig, igen sokáig szerencsésen és sikerrel inic-z- 
licsse. (Éljenzés.) Magunkat nagyméltóságod kegyeibe 
ajánljuk. (Elénk éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök köszönő szavai 
ezek :

Köszönöm-! veszem a feliratot és kérem méltóztassék 
ezen köszönetéinél Krassó-Szörény megye közönsége ulőtl 
is tolmácsolni. Annál inkább köizön-im a meg. mló»e- 
z- st, mert meg vagyok arról győződve, l.ogv Kiassó- 
S/.örényiiiegy.' most meg!iagyoblo;:o:i állapotában i-, — 
"•'dőli ház inknuk egy sul.u.g az alko'.m.iny sáiu zai kö- 
zül kizár* ic-zi* beleolvadoli. — Lövetni lógja Krzssó- 
megye régi liadii /ióit, melyek mindig tiazaliasak és 
mindig kitűnők voltak. Elénk «-Ijoi.zé-c >

Lijitóinngye küldöttsége nevében Pi&tliy Gyula 
ezeket inondla

Kegyelmes uram! Liplómngye képviseletében, mint 
válaszlmányiiag kiküldőitek, van szerencsénk nagyméltú- 
ságod elölt tisztelegni. Tesszük ezt c nagy napon, az 
országos ünnepen, mikor kegyelmes uram ünnepli jubi­
leumát. Egyhangú határozatunkat ama fohászszal legyen 
szabad átnyújtanom, hogy az egek ura nagy-méltóságodat 
a haza javára sokáig éltesse. (Elénk éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök válasza ez: 
Köszönettel veszem eme feliratot is. Kérem legyenek 

szívesek küszöneleinet odahaza tolmácsolni ama jó kí­
vánsággal, hogy Liptómcgyc és annak liai boldogul él­
jenek a hazának ama gyönyörű vidékén! (Élénk él­
jenzés.)

Mirmarosmcyye küldöttségének nevében Lónyny 
János főispán igy szólt:

Nagy-méltóságú miniszterelnök ur! Mármarosmcgye bi­
zottságának közgyűlése szeptember 30-án egyhangúlag 
elhatározta, hogy nagyméltóságod személye iránti mély 
tiszteletének, r. ndiliietlen bizalmának és szerencsckivá- 
natúnak feliratilag ad kifejezést. Mi pedig azzal lettünk 
megbízva, hogy eme felirat átadásakor élőszóval is nyil­
vánítsuk és ismételjük áz összes megye által osztott emez 
érzelmeket és amaz őszinte kivánatunkal, hogy nagy-mél­
tóságod emez állásában úgy az ország, mint ’ a megye 
üdvére mentül tovább kormányozhasson. Egyúttal bátrak 
vagyunk nagy-méltóságodat kérni, hogy megyénket ezen­
túl is minden alkalommal tapasztalt hathatós és mindenre 
kiterjedő kegyességében és figyelmében részesíteni ke­
gyeskedjék. (Elénk éljenzés.)

Köszönetét Tisza ekkép fejezte ki:
Örömmel fogadom szives üdvözlőinket és kérem mél- 

lóztassanal; köszönetéin tolmácsoló! lenni Mármarosme- 
gyében. Engedjék meg. hogy egyúttal ama reménynek 
is adjak kifejezést, hogy valamint eddig — ha egyes 
közbeeső zavarok történtek is Máramarosmegyében" a 
múltban hazánknak ott lakó különböző ajkú liai közt—- 
mint iiü hazafiak közreműködtek, úgy remélem, hogy 
ezentúl is igy lesz. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Nagy- is Kis-Kükiillömcgyék kiküldötteit Bethlen 
Gábor gróf főispán vezette. A küldöttség tagjai közt 
kút szász polgár is volt jelen hagyományos nemzeti 
öltözetükben. Bethlen Gábor főispán üdvözlő 
beszéde itt következik:
i {Nagy-méltóságú miniszterelnök ur 1 A megyei közönség 
nagy-méltóságodnak, a haza és a trón iránt tett szolgála­
tai folytán bizalmának és ragaszkodásának kiildüttségi- 
leg kifejezést adni elhr.'ározván, ez érzelmek tolmácso­
lásával bennünket bízott meg. Isten éltesse nagyméltósá­
godat, hogy igen sokáig vezethesse az ország ügyeit és 
hogy szép, de sokszor igen nehéz pályáján ama meg­
elégedést és bizalmat élvezhesse, ezentúl is, mint eddi". 
Isten éltesse nagy-méltóságodat. (Élénk éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök ezt a választ 
adi a:

Nagyon köszönöm Nagy- és Kiskiiküllömcgyék meg­
emlékezését. Kérem, méltózlassanak e köszönetéinél tol­
mácsolni és legyen szabad még kérni, hogy a rokon- 
szenvel, mely e lépést sugall a, számomra a jövőben is 
mcglartani szíveskedjenek. (Élénk éljenzés.)

Nyitrameggc küldöttségében feltűnt Zcdwitz gróf. 
ki osztrák kamarás! egyenruhában jelent meg. Az 
üdvözlő szónok Gyürlty Ábrahám főispán 
volt, a ki következő szavakkal teljesítő tisztét:

Nagyméltúságu miniszterelnök ur! Kegyelmes uram 1 
Mélyen t. nagy hazánkfia 1 Nyili amegyo konnánvelnöksé- 
gednek tiz éves fordulóján üdvözöl. Üdvözöl, meri szem­
tanúja volt ama fáradságos, emberi erőt majdnem tű- 
haladó, a haza jóvollát sikeresen előmozdító működésed­
nek. Üdvözöl, mert meggyőződött arról, hogy- emez idő 
lefolyása alatt az ország azon az utón, a melyre eme 
szavak vannak Írva: «Magyarország nem volt, hanem 
lesz» tetemesen előrehaladt. Most, midőn kegyelmes 
uram, őszinte ragaszkodásunk- és feltétlen odaadásunk­
ról biztosítunk, egyúttal kérjük az egek urát, hogy tiráda 
életedet a haza, az összmonarchia javára, mentül liosz- 
szabb ideig tartsa meg 1 Isten éltesen! (Élénk éljenzés.) 
Emíliái van szerencséin átnyújtani a megye üdvözlő 
feliratút. (Éljenzés.)

Válaszul Tisza ezeket mondta:
Fogadják a megjeleli lek szívből jövő kösztinolemel 

azérí, hogy idefáradni és rcám nézve a mai napot még 
ünnepélyesebbé tenni méllózlaütik. Az épen most át­
nyújtott üdvözlő iratért pedig legyenek kegyesek köszö­
netéinél küldőiknek azon biztosítással átadni, hogy ha­
zánk azon szép és nagy megyéiének javát minden vi­
szonyok közt szívesen viselem. (Elénk éljenzés.)

Következett Pesf-Pilis-SoU Kiskunmegye küldött­
sége, melynek nevében szólt: Szapáry István 
gr. főispán.

NagymélVságu miniszterelnök ur! Tiz éve, hogy ő cs. 
és kir. apostoli felségének bizalma nagy-méltóságodat mi­
nisztérium alakításával megbízta, és hogy nagyméltósá- 
jjod önön személyes nyugalmának feláldozásával minden 
idejét és erejét a hazának szentelte; nehéz küzdelem és 
nemzeti aspirácziók közepette az egész müveit világ elült 
alkotmányos utón Magyarországnak politikai súlyt és te­
kintélyt vívott ki. Ezért politikai párlkülönbség nélkül 
mindenki őszinte elismeréssel tartozik: fogadja Pesl- 
Filis-Solt Kisktmmcgyo törvényhatóságának szerencse 
iidvkivánntait is kegyesen, ós engedje a mindenható, 
hogy mi is támogathassuk főtörekvéseiben a haza felvi­
rágoztatásában. (Élénk éljenzés.)

Tisza Kálmán Best megyén ele ezt a feleletet 
ad la :

Köszönöm Pesl-Pilis-Solt-Kiskunmegye szives megem­
lékezését. Azt, hogy a nemzet künn és benn is tekinté­
lyes legyen, esak a nemzet maga teheti; egyesek sze­
rencséjüknek tarthatják, ha valamit ennek előmozdítá­
sára tehetnek. Ha én mint móltózlatmik tehetem, ezt a 
gondviselés kitüntetésének tekintem. Különben leérem, 
vigyék meg küldőiknek legtisztább köszönetéinél és fo­
gadják ezt önök maguk is azért, hogy engemet jelenlé- 
lükíccl megtiszteltek. (Élénk éljenzés.)

Következett Pozsony megye küldöttsége gr. Esz- 
terházy litván vezetése alatt s Klempa alispán e 
szavakkal üdvözölte a miniszterelnököl.

Nagyméllóságn miniszterelnök ur 1 Kegyelmes urunk! 
megyénkben lévő számtalan és igaz tisztelői közül ne­
künk jutott szerencsés osztályrészül, a honfiúi öröm e 
inni nagy napja alkalmából azon alázatos kérelemmel 
jelentkezni nagy-méltóságodnál, hogy legőszinléhb s szi­
vünk mélyéből fakadó üdvözletünket kegyesen fogadja. 
Az ur isten tartsa meg nagyméltóságodat, a kire édes 
hazánknak oly feltétlenül szüksége van, magas család­
jával együtt árnszsza el bő áldásaival és éltesse sokáig. 
(Éljenzés).

Fülelőiül Tisza Kálmán ezt adta:
Midőn tiszta szívből köszönöm a Pozsonvmegyc nevé­

ben kifejezett jókivánalokat, kérem, hogy ezt haza­
mén ve, tolmácsolni szíveskedjenek. Egyúttal fogadják 
részemről is ama tiszta szívből jövő kivánatot, l.ogv 
mindannyian a jelenlevők, valamint azok is, kik oda­
haza maradtak, boldogul és a haza és a megye jólété­
ben gyönyörködve, minél tovább éljenek. (Élénk él­
jenzés.)

Következett Sárosmegye küldöttsége, melynek 
nevében igy szól Matyaaovszky líiispán:

Nagyméllóságn miniszterelnök ur! Sárosmegyo tiszti­
karának velem együtt a tisztikar nevében itt megjelent 
tagjai örömmel használják fel a mai országos ünnep 
alkalmát arra, hogy nagyméltóságod magas személye 
iránt érzett tánloritiiallan mély tiszteletüknek bár egy­
szerű, de annál őszintébb szavakban adjanak kifejezést 
és arra kérjék a Mindenhatót, iiogy nagy-méltóságodat 
teljes testi épségben és világszerte ismert és elismeri 
tündöklő szellemi tehetségeinek áljásthozó élvezetében 
hazánk dicsőségére sokáig éltesse. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán erre igy válaszolt:
Nagyon köszönöm Sárosinegve tisztikarának jókivána- 

tait. Kérem engedjék meg, hogy én is viszont ama kí­
vánsággal válaszoljak, hogy Sárosmegye tisztikarát a 
közjó előmozdítása körüli buzgólkodásában isten sokáig 
éltesse. (Élénk éljenzés.)

Következeit Szatmármegye küldöttsége Doiua- 
liidy látván főispán vezetése alatt, a ki ezeket 
mondla:

Mint Szatmávmegye küldöttsége jöttünk nngyméltósá- 
godhoz, hogy a megye nevében tiz éves jubileuma al­
kalmából üdvözöljük és egyszersmind hogy élőszóval 
kifejezést adhassunk a megye nagyméltóságod iránti 
tiszteletének, elismerésének és a mi több, bizalmának. 
Mert mig liszlelolli-1 viseltetünk minden földi nagyság, 
elismeréssel a kivívott érzelmek iránt: addig a bizalmat 
egyedül a szív mélyen önkénytelcnül keletkezett rokon- 
s/.env kúpos meghódítani. És midőn szivünk legforróbb 
érzelmének és óhajának adunk kifejezést akkor, mikor 
imánkat bocsátjuk a mindenség urához, hogy- nagymél­
tóságokat hazánk felvirágoztatására minél számoshb 
évekig éltesse: addig részünkről biztosítjuk, hogy a 
haza érdekeinek előmozdítására ezélzó nemes törekvé­
seiben bennünk mindig lm támogatókra fog találni. (Él­
jenzés.)

Tisza Kálmán következőleg válaszolt: 
Köszönöm Szalmárinegyo megemlékezéséi, és azon 

szívélyes szavakat, melyeket hozzám intézni méltózlat- 
tak. Kérem egyúttal, iiogy odahaza, küldőiknek is méi- 
tózlassanak köszönotemnek kifejezést adni, és no méí- 
tóztassék szavaim rövidségét Szntmánnegy-o iránti há­
lám és elismerésem csekélységének tulajdonítani, hanem 
csak annak, hogy az igaz érzelem kifejezésére sok 
szóra nincsen szükség. (Élénk éljenzés.)

A Szchcnmegyúből jött küldöttség szónoka Bron- 
neborg Mór főispán a következő beszédet 
mondta:

A haza távoli, délkeleti vidékéből, Szobonmcgyéböl 
— bár nem is a megye bizottsága vagy pedig párt állal 
küldve — de mégis eljöttünk jelét adui annak, miként 
örülünk mi is, a megyei, valamint az állami tisztikar, 
az állami iskolák, a polgárság és az iparosok képviselői, 
hogy az úristen megengedte érnie e szép ünnepet. Ör­
vendünk ez ünnepen mi is, örvendünk lükép azért, hogy 
ép nagyméltóságod bölcs vezetése alatt sikerült Magyar- 
országot odajuttatni, hogy az európai államok közt" te­
kintélyes, fontos állást foglaljon el. Kívánjuk szivünk 
mélyéből, hogy az úristen nagy-méltóságodat még sok 
évig éltesse és — ha még szabad valamit kívánnunk — 
fokozza nagyméltóságod és a haza boldogságát az által, 
hogy a nemzet valamennyi fajú és hitfelekezclü tagjai 
meggyőződjenek arról, hogy a magas kormány törekvése 
nem egyéb, minthogy minden különbség nélkül egyaránt 
mindnyájunkat boldogítson! (Éljenzés.)

Tisza Kálmán évre ezeket válaszolta: 
Köszönöm szives megjelenésüket és csakis ama re­

ményemnek akarok kifejezést adni, iiogy- azok is, kik 
tán ott, a honnan megjelenni méltúztntlak, még ma ab­
ban kételkednek: szintén meg fognak győződni arról, 
iiogy mindenki, ki e hazának fia, itt benn nemzetisége 
teljes megtartásával boldog lehet és hogy kívül a haza 
határain egyiknek sincs mit keresnie. Különben megújí­
tom köszönelcmot. (Éljenzés.)

Szilágymegye küldöttségének szónoka Bánífy 
Béla gv. a következőkép üdvözölte a minisztev- 
elnököt:

Ha egv nemzet követve szivének őszinte dobbanását, 
nagy többségében eljön üdvözölni azt, kinek a nemzet 
sorsa vezetésére oly kiváló befolyása volt, mint kegyel­
mes urunknak, az már a történelem előzetes Ítélete, 
elismerése ama fényes tehetséggel párosult hazaíiuság- 
nak, melylyel e hosszú idő alatt összes erejét, igyekeze­
tét a haza boldogitásúra fordította. Ennek eredményei is 
vannak. A nemzetben már-már megingott a hit, a parla- 
monlárizmus fennálllfiilásái an ismét megszilárdult, nem­
zetünk megerősödött és nemzetiségünknél; jövője ma 
már biztosítva van, kultúránk ha áldozatok árán is, a 
miknek lenni kellett, haladott. Nagyméltóságod tiz évi 
működésének még számtalan más előnyei is vannak n 
melyek elősorolása felesleges; n tények maguk beszél­
nek, melyek világosak, mint a nap.

Kegyelmes uram 1 Nekem jutott a megtisztelő sze­
rencse Szilágymegye részéről az üdvözletét és feliratot 
átadni. Fogadja azt nagyméltóságod kegyesen tőlem és 
méltóztassék meggyőződni arról, Iiogy ha fényesebb és 
nagyobb küldöttségek vannak is, de liivebb nincsen mint 
mi vagyunk. Az isten nagyméltóságodat sokáig éltessen. 
(Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán a következőkben fejezte ki 
köszönetét:

Nagyon köszönöm ezen feliratot, mint szives megjele­
nésüket is. Kérem legyenek tolmácsoló! köszönetemnek 
azoknál is, a kiktől a felirat származott. Különben, hogy 
a történelem hogyan ós miként fog megítélni, azt mi 
még ma nem tudhatjuk, de az bizonyos, hogy jól esik 
2 él ő embernek a rokonazenv eme kifejezése, bármit

mond később a történelem. Ezen rokonszenvért fogadják 
köszönolmnet. (Lelkes éljenzés.)

Kövei kezelt Sopronmegt/e küldöttsége, melynek 
nevében Esterházy Pál herezog főispán kö­
vei kezűleg szól:

Kegyelmes uram ! Kormányzásának 10-ik évfordulója 
alkalmából Sopronmegyo és városából számosán jöttünk 
nagyméltóságod előli leróni a tisztelet és szeretet adóját, 
melylyel nag^ méltóságod iránt viseltetünk. Kívánjuk, hogy 
exczellencziiul a haza javára s őszinte halálai örömére 
még évek hossza sorún ál éljen. (Lelkes éljenzés.)

TÍ82.M Kálmán erre n következőket vála­
szolta:

Nagyon köszönöm szives iókivánataikat. Nem telielek 
köszöncioinen kívül egyebei, minthogy hasonló jókat kí­
vánjak mindnyájoknak; mert a hazának úgy mint az 
egyes embernek boldogsága sokban attól is függ, ha 
azok is boldogok, kik velünk rokonszenveznek. (Lelkes 
éljenzés.)

Szolnok-Boboka megye küldőitsngének nevében 
következőleg szól Bán ff y .Dezső h.

Ama tevékeny munkásság, ama fáradhnllan buzgalom, 
melylyel exczcllencziád porszemet porszemre honivá Ma­
gva: ország érdekében működött, indította Szoinok-Doboka- 
megyc közönségét arra, hogy felirattal és kiildöUségileg fe­
jezze ki háláját és érzelmei!, melyekkel nagyméltóságod 
iráni viseltetik, és emez érzelmek befolyása alatt határozta el 
Szolnok-Doboica megye, hogy nagyméltóságod politikáját 
híven kövesse, mert ebben híjjá az ország felvirágozá- 
sunak biztosítékát. Engedje meg nagyméltóságod, hogy 
íme ragaszkodásunk és tiszteletünk nyilvános és mara­
dandó kifejezését e feliratban adhassam ál, kérve a 
mindenható!, hogy nagymóilóságodat a haza javára, ha­
zánk fokonkénti fejlődésének érvényesítésére sokáig él­
tesse. (Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán ekkép válaszolt:
Nagyon köszönöm ez igen szép és becses ajándékot. 

Kérem, legyenek szívesek küszöneleinet elfogadni és azt 
odahaza is lolmáe-olni. Fogadják köszönetéinél a szívé­
lyes szavakért, melyeket hozzam intéztek és ama támo- 
gnlá-'érl, melyben eddig részesítettek és talán szabad 
remélnem, ezután is részesíteni fognak. Én legalább mig 
élek és működhetem, más utón haladni, mint a melyen 
elindultam, uvm fogok, s mindig feladatomnak fogom 
Imiaui a magyar állam épülőiének emelésére és erősí­
tésére halni. (Lelkes éljenzés.)

Tcmcsmcggc kiildütlsúgc Ormós Zsiymond alis­
pán vezeló-v idillt jelent meg s a küldöttség nevé­
ben Dobó Miklós apátkanonok ezeket mondta;

E napon, mely nagyinélUísúgod tízéves áldásos mi­
niszterelnöki működésének halárát jelzi, és melyet or­
szágos ünneppé emelt a nemzeti lelkesedés, Teinesme- 
gyo közönsége is csatlakozik a lelkesedve tisztelgők 
hosszú sorához, iiogy nagyméltóságod szellemi fenségé­
nek hódoljon, hazafiul fáradozásaiért mélyen érzett há­
láját tolmácsolja és lörlicikm ragaszkodásáról biztosítsa.

Öntudatos megnyugvással tekinteni; vissza ama nagy­
szerű alkotásokra, melyeket nagyméltóságod lángelméje, 
lankadatlan fáradozása és buzgalma a szellemi és 
anyagi téren rövid 10 é; alatt teremtett. A világ ina 
esak az anyagi sikereket csiniálja, szellem vívmányait a 
nemzet érzi, a honpolgár méltányolja.

Mi, a kik látjuk, hogy magyar nemzeti fejlődésünknek 
és haladásunknak többé már nem pusztán iránya jeiez- 
telik, hárem alapja emeltetik, hódoló tisztelettel hajiunk 
meg a ü rendű szellem elölt és hizlosiljuk nagyntelíósá- 
godat, hogy önzetlen, hazafias fáradozásaiban 'iVmns- 
rnrgye közönségét közmunkásként mindig oldala ne-ilelt 
fogja lakdiii. Fogadja nagyméltóságod kegyesen e napon, 
melyei a történelem kitöriilhelellen belükkel log lapjaira 
vésni, hazudni fáradalmaiért Tcmesmogye közönségének 
feliratában bővebben indokolt hódolatát ós mélyen ér­
zeti báláját és midőn esedezünk, Iiogy különféle nem­
zetiségű, szeretett megyénket államlórliui gondoskodásá­
ban jövőre is részesíteni kegyeskedjék, szivünk mélyéből 
fakadó fohász emelkedik a mindenhatóhoz, Iiogy nagy- 
méltóságodat f r ubzásúban kegyelmesen támogassa és 
mindennemű áldásaival telezze, a nemzet űrömére az 
emberi kor legvégső haláráig, boldogul tartsa és éltesse. 
(Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán erre mondott válasza igy 
hangzik:

Átvevőn a szép ajándékot, kérem önöket, hogy o meg­
emlékezésért Temosniegye közönsége elült is szívesked­
jenek tolmácsolni köszönetéinél. Tumesmegvu, melvnek 
ügyeit igen t. szónokuk figyelmembe ajánlotta, ama me­
gyék közó tartozik, a melyeknél megszoktuk már, hogy 
ügyeik a saját fiaik kezében jó helyen vannak. Imgv 
csakis igen ritkán keli a központi kormány jóindulatára 
.szorulniuk. He ha ez mégis kivételesen iüríénnélc, legye­
nek meggyőződve, hogy ebben vészemről nem lesz 
hiány. (Lelkes éljenzés.)

Következik Tolmmcgyc küldő! [söge, melynek ne­
vében következőleg szól Széchenyi Boren-cz 
gr. főispán:

Nagyméllóságn miniszterelnök ur ! Kegyelme; uram 1 
Engedje meg, hogy Tolnamegye tisztelgő küldöttségét 
bemutassam. Mi megjelenésünk állal Tolnamegyo közön­
ségének cxczolleneziád magas személye iránti mély tisz­
teletét és tánlörithallan ragaszkodását óhajtjuk kifejezni. 
Tartsa meg az isteni gondviselés nagymúllóságodal eme 
magas, bár nehéz állásban hazánk üdvére és javára 
számos évekig. (Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán a következőképen fejezte ki 
köszönetét:

Köszönöm szives megemlékezésüket. Működni a köz­
ügy javára csak úgy lehet, ha azok, kik hazánk egyes 
vidékein az ügyeket vezetik, a központban levőket tá­
mogatják. Midőn ezt egyszerűen megjegyezném és támo­
gatásukat továbbra is kikérném, ismétlem, hogy tiszta 
szívből köszönöm és viszonzom jó kivánalaikat. (Lelkes 
éljenzés.)

Következik Torontálmcgyc küldöttsége, melynek 
nevében következőleg szól Heríelendy József:

Torontálmcgyc, mely nagyméltóságodat kormányra lép­
tének első perczélöl fogva bizalmával támogatta és mely 
ürömmel ragadott meg minden kínálkozó alkalmai, hogy 
nagyméltóságodat tiszteletének és bizalmának változatlan 
fennállásáról biztosítsa —- nem maradhatott el most 
sem, midőn az ország törvényhatóságai vetekedve síel­
nek meghozni nagyméltóságod államférfim és hazafiul 
érdemei iránti elismerésük adóját, Toroníálmcgyo ki­
küldött tehát minket oly izéiből, miszerint nagy méltósá­
god magas szilié előtt megjelenve, az idők folyamában 
még megerősödött tiszteletének, ragaszkodásának és ren­
dületlen bizalmának kifejezést adjunk és e mellett a 
megye ama buzgó óhajtását tolmácsoljuk, iiogy a min­
denható íuigyméllúságoilut változatlan erő és egész­
ségben az emberi kor véghatáráig vitesse és engedje, 
hogy édes hazánk kormányát még sokáig, igen sokáig 
tartsa kezeiben és kérem nagyméilóságodat, fogadja eí 
kegyesen a megye alispánja által átnyújtandó feliratot, 
(Taliián Béla alispán előlép ós átnyújtja az albumot) 
minket pedig ós küldőinket tartson meg kegyes jóakara­
tában. (Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök igy válaszolt: 
Nagyon köszönöm a szívélyes szavakat és a megem­

lékezést. Torontálmegyo most kifejezett bizalmával isinél 
nevelte azon tartozásomat, melylyel a megyének több, 
mint tiz évi hálásan fogadott buzgó támogatásáért — 
adósa vagyok. Kérem vigyék meg küldőiknek köszöne­
téinél és higyjék el, hogy nem logom elfelejteni azt a 
sok jól, melylyel polgári pályámon ezen megye részesí­
tett. (Lelkes éljenzés.)

Következik Udvcirhclymegyc. Ennek nevében kö­
vetkezőleg üdvözli az ünnepeltet Dániel Gábor 
főispán:

Nagyméllóságn miniszterelnök ur! Kegyelmes uram! 
Van szerencsém Udvarhclymegyo feliratát, melyet nagy- 
méltóságodhoz miniszterelnöki 10 éves jubileuma alkal­
mával intézeti, átnyújtani. Ebben a törvényhatóság nagy- 
méltóságod magas személye iránt rcndilhullon bizalmát, 
ragaszkodását és elismerését fejezi ki, melynek mi élő­
szóval is tiszteletteljesen kívántunk kifejezést adni. Nagy- 
móllóságod bölcs kormányzata alatt fejlődött Magyaror­
szág és eme fejlődés telte lehetővé, iiogy n müveit ál­
lamok sorában illő helyet foglalt éi, fejlődtek instiluezióink 
és Alkotmányos szabadságunk. Őszintén kívánom, hogy

a Mindenható nugymóltósúgodnnk adjon továbbra is r-. te* 
kitartást, hogy élvezze és mcglitrluti <-. magas trón ós a 
nemzet együttes bizalmát, magas állásában hazánk jó­
létére és eiölialadására sokáig munkálkodhassék. (Élénk 
éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök erre igy vála­
szol I :

Bégen voll, a mikor IJdvarholyinogyében személyesen 
voltam, mert az még úgy szólván gyermekkoromban 
történt; de méltózlassanak meggyőződve lenni arról, 
hogy azért tudom, hogy lidvarhelymegyc ama megyék­
hez tartozik, melyekben az az erős magyar-székely faj 
lakik, melynek annyi érdeme van a múltban és annyi 
hivatása a jövőben, iiogy a magyar állameszmét minden 
viszonyok között fenlartsa. Ep azért biztosíthatom, hogy 
mindazt, a mi tőlem telik, ezen megye javára megtenni 
szívesen fogom, egyelőre pedig kéreui, iiogy a megemlé­
kezésért köszönctemet odahaza tolmácsolni méltóztassa- 
nak. (Elénk éljenzés.)

Ezután a küldöttség vezetője bemutatta az egyes ta­
gokat.

Ugocsamegyc küldöttsége nevében ezeket mondta 
Percnyi Zsigmontl főispán:

Nagyméllóságn miniszterelnök ur 1 Iigoc-amcgye kö- 
zönsógo küldött engem és társaimat, Iiogy exczcllencziád 
tiz éves miniszterelnöksége alkalmából nyújtsuk ál lisz- 
lolclteljesen megyénk üdvözlő feliratát, s ugyanakkor 
megyénk közönsége érzelmeinek röviden, élőszóval is 
adjunk kifejezést. Nagy azon politikai párt, melynek 
exczollcncziád vezére, számosak hívei meggyőződésünk 
szerint hazánk javára széles ez országban : de c párt­
ban rendületlenül az majdnem a maga egészében a kis 
Ugocsa, nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül és 
exczcllencziád hívei közt magát a legigazabbak közé 
számítja. Es ezt felemelt fővel, öntudatosan valljuk; nem 
vakított el bennünket a párlkötclék, sem az e.xczollon- 
cziáil személye iránti uralkodó ragaszkodás, —• mi is 
érezzük a nehéz idők, n kedvezőtlen konstelláeziók sú­
lyát és talán inkább mint bármily része ez országnak 
— ugyanokkor tudjuk látni azon eredményeket, melye­
ket nagyon tapintatos bölcs kormányzata annyi téren 
felmutatni képes. Nem használok czifra frázisokat, nem 
mondhatok hosszabb szónoklatot, de legyen róla meg­
győződve, Iiogy midőn ide jöttünk a mi • megyénk ré­
széről, a legbens'fijb ragaszkodás mondatja velünk, hogy 
exczelioncziádal hazánk javára a magyarok istene so­
káig éltesse. (Élénk éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök válasza 
hangzik :

Nagyon köszönöm szives megemlékezésüket. Kérem, 
legyénél; szívesek ezt odahaza tolmácsolni. Magam ré­
széről kérem köszönetéinél elfogadni, a jövőt illetőleg 
pedig ama kérésemet, iiogy jó indulatukban megtartani 
szíveskedjenek, (lilénk éljenzés.)

E válasz után a küldöttség vezetője bemutatta az 
egyes tagokat.

Cngmcgyc küldöttsége nevűben következőleg szólt 
Török Napoleon gróf:

Negyeim.vs nr.iin' IKgnugyc törvényhatósága ama 
kellemes megbíz.is-al tisztelt meg b/mimikcl, hogy 
exi:,;clicncziad num-xlcrtduóktegéiick 1". évi fordulóján 
üsz.’i'i-'ltvlj' - in Ivimiket ó- legjobb ki válni ni.kát fejez : te;

méltóz-

igy

la a linviir.\ lialó-:fig in- • d.'i'ii, im •Ívnek érzcli
estem .SZÓI•dicsőin van, a Iciőlyl ÍO év alatt
gufi/.őd - j .lőtt, bogs' c: zcildii•ziád nemesi
a haza javát élőmózdit,fi fonlos. intózménvckel
tereiii!i'ni az cgó-zi házi!iban. ile különösen a
tiltott 1 ő'V•Iliiét ícmlitam, hogy a közadin
lehelöle javi‘,1; íók, ;gyor-illa :ék és ami
emeli 0-::-c|; - i'ogy 1 lazai 1 Európa legmüveltcl
val a ’k c r*í'cnvl l;ia Ilma In ■pc- leg-yen.

A le.;;i;ö zelebb 1maim­lé ti törvéiivjavas
nvilja : vniólló-.íig" 1 :ízmi türOúvó ■!. Imgv
Salás ,av il ísa által1, egy IlJ ói In! ;■ jelesebb ö-
lessék ki ;• megye III.ára. Ez az a neliő.
melyet CM zellen z iád in aga eb'i liizült meg
mindig é'Vokozott a 1 oi-vénynek megfelelni
biztosiba i.'xc/.idleuez iád:iit,1 hogy a törvény
nieglai'i.as.i i-í. lautrszti.l v ilelc melleit cxczell

pontra

a küzigaz- 
vóny jelöl- 

: feladat, a 
yénk, mely 
. jövőre is 
L-k szi"oru

l.ui. /i it lehelő é-. íg . -'.1;• ini fogja. Lcgven szabad 
az alkalommal kOldőaiknek azon óhaját kde. zni, imgv
áldja meg exezteiciu ziáual az cg ■; ura azon er>> cs 
egé - seggel, mely nagy feladat i.:. ken -zlédviiclére 
■ iiegkivaiáatik .Midőn tehát kívánjuk, Iiogy az ur slcn 
exczellencziádat a trón és a haza javára igen sok éve­
ken át él le-se, azon kéréssel fordulunk exezelleneziád- 
hoz, hogy hazánk hajóját, a mely sokszor zátonyra ju­
tni I, a biztos révpartra vezérelni méltóztassék. (Élénk 
éljenzés.)

Tisaa Kálmán miniszlcrulnök a kővetkezők­
ben mondott köszönetéi:

Nagyon kö zönöm a szives mcgcniau;
a/.a

i.i I

; és kérem, 
lolmáv.solni 

• aikségem 
il mind unit c li i- 

; a nat Icbi't-é- 
ilaj'jara: az ölnél- 
-aula halni, mindig

Molnár István fői - 
nevűben Matolay

Inig . köszönetéin •! elfogadni 
szí;; l;c,lj:'iu'k. A:-: , ifi •zeni s"k 

• - m.'ltóztatna!; elhinni az', no. - 
záh.an, u/y I ngirc-gyét iilo'őlc;
"•-ml)vn all. a néjid; 'liléiének *■; 
l-’-ága által omlii' li jo admiiii-- 
meg lógom tenni. • Elénk éljruzv;

Z.cmpliumcgyc k;ilili‘»tl;-;-g.: 
pán vezette s :i küldötlsűg 
Ede alispán ezeket mondta:

A hajdani római hazájának ellenséges királya elült ta­
lálván magái, azt mondotta: «Longiis post me ordo est»; 
én nála sokkal kedvezőbb ellcnkcz < helyzetben találván 
magamat nagyméltóságod előtt, mondom: «Longiis me 
praecepit ordo idein pctentiuni decus». De éppen cnnél- 
lógva érzem szoros kötelességét annak, hogy minél ke­
vesebb szavakra szorítkozva fejezzem ki nagyméltóságod 
elöli Zemnlénmegyo tisztviselőinek hódolatát, luk iiagv- 
méllóságodban nem a púrlfönököt, de a kitiinö kormányzó 
személyét tisztelik, üdvözlil: o mai nap alkalmából. Nagy­
méltósága immár egy évtized óta erélyes kézzel és böl­
csen vezeli a kormányt. Politikai ellenlábasai som ta­
gadhatják meg amaz elismerést, hogy a valódi magyar 
nemzeti szellem és a valódi magyar államcszmo szein- 
ponljából a kormányt eddig soha nem tapasztalt eréiy- 
lyel, bölcsoséggel és szerencsével vezeti. (Éljenzés.) Fo­
gadja azért nagyméltóságod hódolatunkat ós amaz őszinte 
óhajunk kifejezését, hogy a mindenható nagyméilóságo­
dat hazánk, nemzetünk javára még számos évtizedeken 
át teljes testi és szellemi erőben, épségben és egészség­
ben éltesse. (Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán n következőkép válaszolt:
Fogadják kifejezett jó kivánataikért és elismerő sza­

vaikért köszönctemet és engedjék meg, Iiogy azokat én 
is csak teljes rövidséggel, azzal viszonozhassam, hogy 
mindnyájan teljes jóllét.joii működhessenek még hossza 
időn keresztül a magyar állam épületének fölépítésén, 
mit nem egy ember eszközölhet, hanoin csak ezrek és 
milliók közreműködése. Ajánlom magamat szives jó haj­
lamaikba. (Lelkes éljenzés.)

(A szünet után.)
Vusmcgyc küldöttsége Hadó Kálmán főispán ve­

zetése alatt jelent meg. Ráció Kálmán ezeket 
mondta:

Kiváló megtiszteltetés és szerencse vészesének tartom 
ínagamat, hogy Vasmogyo törvényhatóságának tisztelgő 
küldöttségét bemutathatom. Vasmogyo mindenkor a leg­
elsői: között volt, ha a haza és a nemzet nagyjainak, 
az elismerés és a tisztelet adóját kellett' " leróni. 
Ezért ma sem maradhatott el, midőn a nemzet 
túlnyomó nagyrésze nagyméltóságod miniszterelnökségé­
nek tizedik évfordulóját ünnepli. Meg leltünk hízva a 
megye közönsége részéről, hogy a nagyrabecsülésnek, 
tiszteletnek és bódulatnak kifejezését magában foglaló 
feliratát kiildöUségileg átnyújtsuk, mit is midőn szeren­
csés vagyok ezennel teljesíteni Va-megye közönsége ne­
vében, legyen szabad kijelenti nem azt, hogy a megye 
őszintén kívánja és kéri a magyarok istenét, hogy ex- 
czelloneziádat hazánk, nemzetünk javára sokáig, nagyon 
sokáig, az emberi kor legvégsőbb határáig éltesse. 
(Lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán ekkép válaszolt:
Nagyon köszönöm szives jókivánataikat és köszönöm, 

hogy azok átadására hozzám fáradtak és igy engem 
annyira megtisztelni méltózlattak. Kérem, hogy annak 
idején Vasmegye közönsége előtt is legforróbb köszöne­
téinél tolmácsolni múllóztassanak. Midőn egyúttal mind*
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a magúin részére cs.’k azt kérem, hegy jóindula- 
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SZÍ". • Ívesen

7‘ ,-s rrros küldi 
Miklus vöd vs a
miiitrZli. -i'iiuklióz :

ÍV--s vár/s közönség mek üdvözli! feliratát jövünk át­
nyújtani ejjczelleneziádnak. Városunk közgyűlése egy- 
I: .tigulug íiözta íz naati határozatát, mert limes polgára 
ki ev ;.ell I.. ZMilnr.k szeplőtlen jellemét, ■ nzcl.eti iiaza 
bs.igut ■ - ii.lamli i tin bvleseségi.-! i.e : sz'.eíné, nin k 
<t! 'i' ■ m rné, ;. exi zellenez..'.il a magyar állmniság. 

k íegi:..:a'm.,.-alm "szliipa. .Mi pedig, ' luk nemes i 
ezellv::e%i;ut «z.'inélv'■ ill'll v érdemelne:; twzteii'i. ha- 
" i il.ltkajának kiiwlüi is vagyunk, azzal njuzzul, 

re mixI zl.-Ilinkéi .-'d,a Isten, hogy 'l i■/.:•. Kálmán m;-
u-zti, el,.. Iir-iak ne z Jegyen a.i nlols,. jid leiimn '
I " ' -V' 1 Ki: ' • ::i g m-'g iMgvmélll ■ ok

-y ' ma- nem mid a kmiiutN, g vezéii'ie. hanem 
ír."t egv magamra vállait kcuves kötelesség Iteijesitüj» 

;ir gv.-aek egy '/•! lujan : zinlén egybaagul;;;
I a aro.nl..'. áti:; .utáni sz' reiif.-ei.". lel,essen K!

Ik,

-issa .Kálináa cric így válaszolt:
Kösz. Hint lel veszem át mindkét üdvözli! iratot, kérvén 

ünökel, hogy ki'iszönelemnek kilejezésl adni móltóztassa- 
nak azok elült, kiknek nagybecsű megbízásából ide el­
fáradni kegyesek voltak. Adja az isten, bogv IVi vá­
ros:' i's Ikiranyamegye mindinkább felvirágozzanal; és 
adja isten különösen, begy mindenütt ez or.száviinn ínc.- 
lanuljuk azt mindnyájan, hogy még ha nem mindig va­
gyunk is ege véleményen, azért tekinthetjük egvrnást 
ig íz magyaroknak. (Lelkes éljenzés.)

A küldöttség vezelöje ezután egvenkint bemutatta a 
i.ánisztcreliiókn . a i.üldctiség tagjait.

Kuv.dliezplt Pú:so»ij -z. k;r. város küldöttsége, 
tnelvitel; xezr'.ujv _•/ /..' ín •,r.d bemulatta
a küld.lítsi get, mire Muvgl János j.ulgátmester
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Ti-tza. Kálmán így válaszolt:
!v rém legyei;«'!; szívesek bizln-ola, i Nagy licc=kerek 

■ ..u-'-at miül. hogy köszönetté! vettem a megemlékezi-M.
' i'Zta szív bői kívánom mindazon jót <• városnak, meh et 
"'ük által a város nekem kivan. (Éhenzr-.)

KuXü'.U'Zidt Kolozsvár .- 
■■‘•‘Ín m k in-Vebfii így 2z-.li 
;ai iiicslcr:

Xngvméllé

z ki". V.-1 is knldéilts
Halle v Ktiz'oly

Tissa Kálmán a küvoíkczőkben mondott
ki)sz. .tiedet:

•Mini I zöldit néhány hónappal, midőn Pozsony sz. kir. 
V.;rn; mugli-zt 'll iidvozlv' V« :. úgy mod i- csak" k-<zö- 
netemet lejezhctem ki a rólam való ujahb inegemlókc- 
zésérl. (Éljenzés.) Legyenek meggyőződve ős tolmácsol 

d. c.t kuideik "löt:, y IIagyra becsülöm l'ozson 
k vai'.-ai nulxiiek. lm l.a. még ma ré-/.l»rn nem 

luagxar ; .u;.k i-. d:- iziviikbcii magyar hazaijuk. Isten 
áldja inog uiii.Kel. nzés .

•'s P■hibánja vá: »sok kuld.'.'.lsége ne­
sz »3 Ücsovszky Viim0ü polgár-

tSchwc 
v'eln'!i így 
mester:

Midőn na 
iiiike, mnküi

Halióján is vissza fog tükröződni nagyméltóságod szel­
lemi ereje és lörhetlen éréivé. A mostani főbb alkotá­
sok nagyméltóságod szellemének képmásai lesznek. S ez 
az. a mi teljes megnyugvást nyújthat minden honfike- 
belnok: meri a nagy szellemek csak tartós és nagy 
müveket hozhatnak létre. Mi szivünkből óhajtjuk, hogy 
nagymeltóságod államíérfiui pályáját az eddigi siker 
után még nagyobb dicsőség koronázza, élete pedig az 
emberkor legvégsőbb határát elérje (Éljen!)

Tisza Kálmán okkép válaszolt:
Nagyon köszönöm jó kívánságukat. Tiszta szívből vi- 

szonzom azokat és kérem, hogy Szabadka szab. kir. 
váró; közönségének vigyék meg viszont üdvözletemet és 
ama kívánságom kifejezését, hogy mint a magyar állam 
egydc lonlo.i városa, ha nem is nyelv tekintetében, de 
szívben leiekben magyar város fülvirágozzék és hogy a 
mint az egész város, úgy annak fiai is magukat boldog­
nak érezhessék, i Éljenzés.)

Következett Temesvár város küldöttsége, melynek 
vezetője Teibisz Károly polgármester követ­
kezőleg szólott:

lemesvár szab. kir. város közönsége, a mely c.xczel- 
lencziádnak a közjó előmozdítására irányzott nemes 
intenczióit támogatni mindenkor hazafias kötelességének 
ismerte, ürömmel ragadta meg a jelen alkalmat, hogy a 
jeli'ii napon, a mely exczelleneziád sikeres kormányza­
tának 1U éves évfordulóját jelezi, tiszteletteljes üdvöz­
lete!, szerencse- és üdvkivánatait kifejezze. Midőn nieg- 
biza! sulikhoz képest a városi törvényhatósági bizottság 
egyhangúlag lelkesedéssel hozott határozata alapján itt 
megjelenve és a város közönségének ragaszkodását és 
mely tiszteletét kifejezni szerencsések vagyunk, egy­
úttal városunkat, melynek a magyar államiság ér­
di-kében kiváló jelentőségét exczelleneziád méltányolni 
mindenkor kegyes volt, ezennel nngyrnóltóságod to­
vábbi jóindulatúba ajánljuk és mikor a városi tör­
vényhatóság közgyűlésének írásba foglalt iidvkixá- 
mi'.iit alti: ujíani szerencsések vagyunk, n haza miih.ii- 
xal egye tér! u!cg kívánjuk, hogy vxczelleiiiziádat, ki­
nek a közjó eliimozdi'.;: iibim "i a magyar állanie-zme 
im g iz l.ir uiá-ábim oly kiváló érdemei vannak a haza 

dicsőségére az úristen sokáig éltesse. (Lelkesara
nzé;
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Tisza Káhnún niv a k.ivctkczöket momlla:
*x'" "b *neli”Zla .mák I-hu.," ai lenni Koloz xar xá- 

ro< tűi vi nybalós.iga elüti amaz i-. szívből lövő kö- 
szünetnek, nu-lyi" vm.-z ",;,hh meg.-m!'la zé"-.'i t érzek.

a magéi; ré-z ml , , l:- ,e,„, :0g uljál; I;. -zöm le- 
i.V-1 aze.l, begy . z. ud.üzl.. ,,.,U! ..k -lhoztü és xrí.-
1 / I Ifáramu sz........ ... voltak . biztositsák búzánk
I """ E1" vam-'-M hogy v: k.hánvszor módomban 
I' z ja .it e.'.mi'z i/aalai, ezt numtig í ,„unicst 
szem. (Éljenzés.)

Könyvárad város küldüüségének ólén SaJ Fe- 
rencz polgármester a következüket mondta:

Nagyméltóságu miniszterelnök ur! Midőn ezelőtt 10 
evvel felséges urunk iölbivása és a nemzet bizalma

X uímviun íz I <.«« 11 j i it lllilj-yui fXUlllKIIi\ 11(1111 lUV

Ságodnak köszöni a haza. Fogadja lailönösen ' 
gyessiígért, mclylynl tielmecz és Bélabánya sz.

imnt a magyar kormány c’- 
• I évft i di.lója alkalmából az 
l'-'te és ./.ereiif ;el;ivanatán:ik 
iccz- és Bélabánya sz. kir. u:- 
’ága sem mulaszihalta el nagv- 

I'»nli.ii hogy elet I .gmé'iyebb n, - Ui-vul 
Inrximha'lan Imb.-rk.:szorulmz, mc- 

ezti nap alkalmából nagy méltóságodnak 
szerény levelet tűzni. Á magyar ál­

lam legíefsöbb és legkitűnőbb szeméivesitöjének di- 
e-tősége <eii uralkodó apu-toli királyunknak és leg- 
niaga .-abb családjának m mcsak bizalmat, de C;i 
nemzet iránti érdeklődé tél, vonzalmát és szereiét 
egyrészt, másrészt a nemzet nagy többségének tán- 
loriliialian bizalmát a magyar kormány iránt nagvinéltú-

ama kc-
. . — kir. ös-
banyavaros'k i.-rdekei iránt mindenkor a törvénvessé" 
jogosság, igazság és méltányosság korlátáin belől viselte­
tett, hálás köszöncli'mkcl és kérjük, inóltóztassék irá­
nyunkban eme jó indulatát jövőre is megtartani. Legvon 
'■* maradjon nagyméltóságod ama el nem banivadlialó 
égő csipke bokor, kinek képében a haza és a nemzet 
java boldogsága és felvirágzása nyilvánul. (Élénk él-
jrll/é-.'

TÍ3Z0 Kálmán erre igy válaszolt :
köszi"»:.u:" e szívélyes szavakat é jól esik ezek- 

hol azt l.öxclkczt'.tiiein, hogy Selmei-z és Bélabánva 
-/.a- kir. báiiyav,árusok ama jó indulatot megtartották 
■zárnu:.,:-:,, a mi lyet egy alkalommal t inusitoltak, midőn 
képviselőjükké megvála- ztoltak. lime jó indulat elötlem 

be is és kérem, iiogy azt -zámomra további a 
1 ■ m- inam niéllózta anak. . Élénk éljenzés.)

Szabadka sz. kir. város küldullsúge nevűben 
szült Mamusieh. Lázár polgármester:

_ Szabadka szabad királyi város törvényhatósági bizolt- 
sága folyó hó 8-án tartott rendkívüli közgyűlése alkal­
mával egyhangúlag elhatározta, hogy szintén részi akar 
venni ama nemzeti örömben, a mely nagyméltóságod 
10 éves miniszterelnöksége folytán az egész nemzetet 
határtalan lelkesedésre gyulaszlja." És mi, mint városunk 
küldöttségei, eljöttünk, hogy e páratlan nemzeti ünne­
pély alkalmával községünk nevében iiagvméllóságod 
iránt fern) üdvözletünket és szercncsekivánaíainkat kife­
jezzük, 
ho 
ha 
(lás
keze állal korrnányozlatik "és vezéreltetik. Mint minden 
szellemi lennék és működés magán hordja szerzőjének 
egyéniségét és jellemét, úgy kétségkívül hazánk konso-

*gy

Tisza Kálmán erre a következőkéi mondta :
líizli.,-uíitloui i'i.íiVi.'i, hogy leiuesvár -zab. kir. város 

ngv, a ír,int monda ni inéltózlalotl, a magyar áliamisá 
szempontjából kiváló fontosságát értem, érzem, hanem 
az! hiszem, érti és érzi nemcsak a magyar kormány 
minden tagja, de mindenki, a ki Magyarország viszonyait 
és Temesvár vámsának úgy fekvését, mint szellemi tu­
lajdonait ismeri. Égy okkal több ez, hogy fölkérjem önö­
ket. hogy Temesvár szab. kir. város bizottságának mint 
küldőjüknek tolmácsolják legforróbb köszönetéinél és 
legjobb kivánataimat, a melylycl önök iránt mindig vi­
seltetem. (Éljenzés.)

l-.ziitau Janhovirh Aurél főispán vezetése alatt 
Baja város küldöttsége jelent meg, a melynek ne­
vében Dre3 slier Ede polgármester következőleg 
szólott :

Baja város hazafias szellemű lelkes közönsége a jelen 
küldöttség által kívánja nagyméltóságod iránt táplált, 
mély tiszteletét és hódolatát kifejezni. Hazánk népe büsz­
keséggel mondhatja el, hogy exczelleneziád fényes nevé­
vel széles e világ belelik ama pillanatban, midőn koro- 
natanacsosi és miniszterelnöki nagy és terhes, deáldásl- 
l."zó le. I ken;. •••_-. ív.; dei-zenmahs ünnepét injuk. Ha- 
z -ik i.v: c s a müveit küllőid egyaránt méltó csodálal- 
.al és cliívudlatásse! szölanaí; •■.wzcllenczia-.iiiiik a nem- 
/.• 1 -z -bb jövője l/zloíi-.isiu-a lángész és jtllaniféríini 
.-•ól"- által ti n-ni'elt alkotásairól, moiyek inuideuíelöl, 
mindenünnen nagy név.', rag; oglalják elöltünk. A 
I'da igaz öi.iiii. bcii iti; l;i Haja város liözunségéiu-k 
" ••' "It l.-lkcsi. lé-e, l nne;; .kifejezésére voltunk mi sze­
rei;. ."-el; ü i x áros közön •‘égének l rvúiivhatósági l»i- 
Zi' l-zgat" ... ívi zl'i :vlji.'t!i:.ik álnvnjlásáxal meglisz- 
>'•' 1 I "' bi. I nyerni. Fogadja nagyiiH-llóságod butár- 
Kilan tis/ltlehii'.l;, ícgmélyebb hódolatunk, m de bálánk 
kijelentését kegyesen s engedje meg hangsuLóznunk 
nz’i Kogy l.a vannak is, a k.k •• nagy nemzeii ünnepen 
irnp"Z:ui ':i1»b módon nyil-vkoztalták k: örónuiket, de ná- 
luiik őszintébb i röiumel nem osztozott e mai nap di- 
csu/égi'-l). u senki "cm, és nem lehetnek a Kárpátoktól 
Adriáig ohaimk, kik benső!)!» lelkesedéssel, melegebb 
I i.-.i-zk".-ietuinek nagyméltóságod nagy neve s 

1*'''■:;' áld«-', kívánni: é- hogy a nemzet is áldva le­
ven ami k'-rjuk a inindeniiató istent, hogy nagxméllü- 
a-""l ''letel e- Ic.-.'iiiáiixv.ata1. -óllá tartsa meg." iÉlénk 
Ijcnze- A -zótiuk áta lva Haja város üdvözlő iratát.
- isza Kálmán a kuvclkczőkben mondott kö- 

züui-tct.

K -zonetlcl U'szem út az üdvözlő iratot és kérem, 
’eV1’ aek szívesei; eme köszönetemel Baja város kvbelé- 

's ama jó kivánalom mellett tolmácsolni, hogv e 
■ lU'S Iigy az anyagi, mait a szellemi téren meiiliií in- 

k". b haladjon a teljes felvirágzás felé. Ttidom. hogy 
meg van ra mind az alap. min I az akarat és remélem, 
meg Ívsz Isten áldása is. (Élénk éljenzés.)

KzuIfin Pápa város küldöttsége következett, melv- 
nek vezetője Láng Lajos képviselő igy szólott:

\ an szerencséin Pápa város közönségének megbízásá­
ból Papa város üdvözlő feliratát nagyméltóságod minisz­
terelnök ■■.'•gének tizedik évfordulója alkalmából átnyúj­
tani. Kugedje nagyinéllóíágod megjegyeznem, bogy a 
város emu határozatot egyhangúlag hozta : mert Pápa 
városában nemcsak a szabadelvű párt tagjai tisztelik 
ingyméltóságodban vezérüket, hanem a város lakossága 

mim len pártkülünbség nélkül nagyméltóságodban tiszteli 
Magyarorszag miniszterelnökét, Magyaréi szag egyik leg­
nagyobb államférfiül.

Líreilje nagyméltóságod reményien ütik, hogy a milv 
őszinte tisztelettel és hódolattal nyújtjuk át ezen felira­
tunkat, nagyméltóságod hasonló kegyességgel és jóindu- 1 
lattal lógja azt fogadni. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán erre igy válaszolt:
Biztosíthatom önöket arról, hogy az üdvözlő feliratot 

nagy örömmel és köszönettel veszem azon Pápa város 
részéről, melyet egyébről is ismerek, sőt melynek ven­
dégszeretetét is élveztem régebben. Kérem, méltóztassa- 
nat; tolmácsolni Pápa városa előtt azon köszönetét, a 
melyet most önöknek szóval, röviden bár, de szi­
vem egész melegével kifejezni bátorkodom. (Éljenzés.)

S-olnvk város küldöttségét Hubai Ferencz 
polgármester vezette, s a következőleg szolt:

Szolnok város képviselőtestülete örömmel ragadja mc" 
az alkalmat, hogy nagyméitóságodnak" 10 évi bölcs kor­
mányzata lelett örömét és szerencsekivánatait laildüttsé- 
gileg kifejezhesse; egyszersmind mély tisztelettel tudatja, 
hogy legközelebb tartott népes közgyűlésen na”yméltú- 
ságodat egyhangúlag Szolnok város díszpolgárává Válasz- 
lotla. Nagyméltóságod kegyes engedőimével később le­
szűrne bátrak erről szóló oklevelünket álszolgáltatni: 
most pedig annyit engedjen meg nagyméltóságod, hoey 
szivünkből eredeti jókívánságainkat kifejezhessük. Az 
Isten éltesse nagyméltóságodat fényes családjának és 
közös hazunknak örömére, boldogságára. (Elénk él­
jenzés.)

Tisza Kálmán igy válaszolt:
Szives megemlékezésüket nagyon köszönöm és igen 

kérem, hogy úgy ép most jelzőit díszpolgárrá válnszta- 
tasomért mini eme üdvözletükért Szolnok város elölt is 
meleg köszönetéinél tolmácsolni kegyeskedjenek. (Élénk

feliratát és kérem tolmácsolják e köszönetemel küldőik 
előtt ama jó kívánságommal, hogy hazánknak eme 
forgalmi, kereskedelmi s ép ezért kulturális szempontból 
is lontns városa mentül előbb és mentül nagyobb jólét­
nek örvendjen. (Élénk éljenzés.)

Következett Újvidék szab. kir. város küldöttsége 
Pctronch Felié főispán vezetése alatt. F, küldöttség 
szónoka Grossinger Károly pártelnök a mi­
niszterelnököt ékké]» üdvözölte ;

Újvidék szab. kir. város mint törvényhatóság még a 
iBvaszszal üdvözölte nagyméllúságodat liz évi miniszter­
sége alkalmából, ezúttal ugyané város szabadelvű pártja 
nevében van szerencsém üdvözölni nagy méltóságodat az 
itt megjelent küldöttséggel. Fogadja őszinte ragaszkodá­
sunk és bizalmunk e szerény kifejezését — fogadja kö- 
szüneti'mkct nemes jó indulatáért, melylyel városunk ér­
dekei iránt viseltetik és tartsa meg városunkat jövőben 
is változatlan jóakaratában. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán a következőkben mondott kö- 
szönelel:

Nagyon köszönöm Újvidék szab. kir. város tanácsának 
és szabadelvű pártjának üdvözlő szózatát és kérem kö­
szönjék meg ezt nevemben küldőiknek is, hozzátéve, 
hogy Újvidék városának a haza határán nagy fontossá­
gát érzem, tudom és hogy kétszeresen becsülöm azokat, 
a kik egyetértve, habár más anyanyelvűek i-\ ott azon 
az őr-állomáson a közös magyar haza érd. keit képvi­
selik. Ajánlom magamat szives jó indulatokba. (Élénk 
éljenzés.)

EzuIfin a fővárosi rendórsey küldöttsége tiszlel- 
gclt i'lén Török János fükapi'ánynya!, a ki n 
következőleg üdvözölte a miniszterelnököt:

A fővárosi rendőrség őszinte részese lévén ama köz­
örömnek, mely oly fényes jelekben nyilvánult, s mely a 
mai napol országos ünnepnappá avarja, szintén megkí­
vánta ragadni az alkalmat, hegy nagy méltóságodnak ta­
pasztalt kegyességéért, számtalanszor nyilvánítóit jóaka­
ratáért tartozó báláját, teljes odaadását és határtalan 
tiszteletét fejezze ki és hogy nagyniélloságo'.iat e nagy­
jelentőségű ünnepen üdvözölhesse. Habár e fényes oxá- 
eziúk sorában szerény szózatunk elbán »zik is, mindazon­
által melegségben és őszinteségben nem gyengébb ama 
hő óhajunk, hogy nagyméltóságod hazánk sorsi t még 
soká intézhesse és hogy az úristen exczelluncz' életét 
hosszúra nyújtva, tartós egé-zséggel és boldogsággal 
áldja meg a haza javára. (Éljenzésé)

Tisza Kálmán követ kezűleg válaszolt a fő­
kapitány beszédére:

Fogadják köszönetemel hozzám intézett szavaikért. 
Legyenek meggyőződve, hogy a fővárosi államrendőrség 
fontosságát b látva, mindazt, mit annak tökéletesítésére 
és azoknak, kik a rendőri fontos teendőket lelkiismere­
tesen végzik, kellő elismerésben való részesítésére meg­
lehetek, örömmel logoin meglenni. Reményiem, hogy 
minél gyakrabban lesz alkalmam kifejezni azt", minek — 
igen örülök — hogy nem régen az egész közvélemény 
helyeslése mellett kifejezést adhalt.am, — értem az el­
ismerést a rendőrség működéséért (Élénk éljenzés.)

Ezzel a inai tisztelgések d. u. 4 órakor véget 
érlek.

*

Rudolf tréinörökös Tisza Kálmán miniszterelnököt 
mai jubileuma alkalmából a következő távirattal 
üdvözölte: x

Laxenburg, nov. 29. Egész odaadással a hazának 
szenteli tevékenysége tizedik évfordulójának ünne­
pére. nőm részéről s magam nevében is legbetisöbb 
üdvkivánalninkat nyilvánítom. Legszívesebb üdvöz­
letekkel

Rudolf.
Továbbá ugyancsak Laxenburgbűl még a követ­

kező távirat érkezett:
Laxenburg, nov. 29. Nőm és én legjobb kivána- 

tainkat küldjük.
Fűlőp Szász-Colntrg he rezeg.

Ezenkívül táviratilag üdvözölte a miniszterelnököt 
Erzsébet királyné, nemkülönben Fcstclies Mária 
grófné, a királyné ő felsége udvarhólgye, Kapcsa 
Ferencz b. lőudvarniester. Ferenczy Ida urhölgy. 
Kádnóki gr., Bylandt-Rheidt gr. és Kállay közös 
miniszterek a közös kormány nevében, továbbá 
Szőgycny László osztályfőnök, Mihajlovics bibornok- 
ér.-ck. 'Tóth Vilmos, a közös főszámszék elnöke. 
Román .Miron metropolila, Fratricscvics, a testőr­
cég kapitánya és Gautsch osztrák kultuszminiszter.

Az aranyérem, összesen négy példányban készült a 
miniszterelnök példányával együtt. A többi példányokat 
elküldték ü felsége a király éremgyüjtéinonyének, Rudolf 
trónörökös főherezegnek ezek Orczy báró miniszter 
által juttattak rendeltetésük helyére — és a nemzeti 
múzeumnak. Az érem átmérője 8 czentiméter ; tervezte 
Lorántfy szobrász, metszette (tori, a bécsi hírneves Rad- 
nitzer tanítványa. Az érem egyik oldalán háromnegyed 
oldalon bámulatos művészettel van metszve a miniszter- 
elnök domborművű képe, mig a másik oldalon tölgyko- 
szoruban látható e domborművű föiirás : «1875—1885, 
Az országgyűlési szabadelvű párt, liz évi miniszterelnök­
ségének emlékére.« Az emlékérem valósággal remekmű­
nek mondható.

A diazalbum, melyet az országgyűlési szabadelvű 
párt nyújtott ál Tisza Kálmán miniszterelnöknek, a ha­
zai ipar valóságos remeke. Az album következőleg van 
kiállítva : nagy harántrétü (50 cin. hosszú, 3(j cm. ma­
gas) alakú a "legfinomabb angol sertésbőrbe kötve. Első 
táblája közepette Tisza családi czimere vert bronzból, 
melynek színei tűzben zománezozottak. Ugyancsak az 
első tábla négy sarkán magyar slylü gyönyörű diszilmé- 
nvek vannak, szintén zománezozva. Az e" díszítmények­
nél alkalmazott tulipánok nagyon kellemes benyomást 
gyakorolnak a nézőre. Az albumnak a magyar czimer- 
rel díszített zára különösen szembeötlő. Az előlap nehéz 
selyem antique muiréból van készítve. Az ajánlati lapon 
a következő feliratot viseli:

törvény.hatóságoknak kerekszám 38»/0-ka nem volt ott a 
jubileumi tisztelgők közt.

*

* Vcrsecz, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Vcrsecz ••- vidéke társaskörének lielvisé-»é- 
ben a kormánypárt Tisza Kálmán miniszterelnök őz 
éves jubileuma alkalmából fényes lakomát rendezett. 
I'etköszönlőt mondtak Tiszára : Seemayer polgármester 
magyarul, dr. S •emayer Károly németül, Volits városi 
képviselő szerbül és Moldován Simon románul. A mi­
niszterelnökhöz a jelenvoltak üdvözlő táviratot küldöttek.

* Szeged, nov. 29. Tisza Kálmán miniszterelnök ju­
bileumai Szeged város lakossága lényegen ünnepli 
meg. Az egész város ünnepi hangulatban van s záiziu- 
diszt öltött. Az ünnepélyek legkiemelkedőbb mozzanata 
a város közönségének ez alkalomból délelőtt 11 órakor 
tartott díszközgyűlése volt, a melyen Tisza Kálmán és 
Tisza Lajos gróf arczképei is leleplczteltek, s a melyre 
nem csupán a köztöivényjiatósági bizottsági tagok, 
hanem az előkelő közönség sorából is számosán 
hivattak meg. A déli növényekkel pompásan földi- 
szitelt közgyűlési terem zsúfolásig megtelt előkelő kö­
zönséggel, mely részben szalonöi'özékbcn, részben 
diszinagyarban volt. A karzatokat di-zes hölgyközönség 
foglalta el. Kállai/ Albert főispán a tanács tagjai kísé­
retében pont 11 órakor a terembe lépvén, a gvülést 
megnyitotta, röviden előadván a díszközgyűlés czélját. 
Az éljenzés csillapultával Fass Pál főjegyző állott fel 
s nagyhatású beszédben röviden vázolta az ünne­
pelt államférfin érd‘inéit s v város iránt tanúsí­
tott meleg érdeklődéséi. A mint Tisza Kálmán pompá­
san sikerült élei nagyságú arczképér 1 a lepel lehullott, 
valamint a beszé l végeztével perczek g tartó éljen zú­
gott fel. A zaj lecsillapultával Szabados János helyet­
tes polgármester állott fel. Szép beszédben méltatta Ti­
sza l/ijo-. grófnak, különösen pedig az árvizverte város 
ujjáteremtese körül kifejlett nagy érdemeit. E beszédet 
az előbbihez hasonló lelkesedéssel és éljenzéssel fogadta 
a közönség, a mi az arczkép leleplezésekor érte el tető­
pontját. A közgyűlés ezután szétoszlott. — A jubileum 
ürömére kivilágították a város utczáit, este pedig a sza­
badelvű párt hívei lakomát tartottak a Fekete-sas ven­
déglőben. Kállay Albert fői páti a királyra mormolt 
lelköszöníöt. Zsótér Andor Tisza miniszterelnököt, Ró­
zsa Izsó pedig Kállay főispánt éltette. Kernéndy 
Nándor alkapiuny szintén mondott pvuárköszöiúul.

*

Azok a hírek, melyek Tisza Kálmánnak a jubileum 
alkalmából küszöbön lévő vak me y kitűnt t flóré vonat 
koznak, a N. Fr. Pr. budapesti levelezőjének értesülé­
sei szerint puszta kombináczión alapulnak. A Tisza 
Kálmán minisztertársai legalább — alkalmasint az ő 
kívánságára — ez irányban nem tettek semmi lépést; 
annyival inkább nem, minthogy Tisza Kálmán úgyis 
birtokában van már annak a legmagasabb rendjelnek, 
melyet Magyarországon protestáns ember kaphat, tudni­
illik a szent István-rend nagy keresztjének. Nem lehetet­
len azonban, habár erről itt mit sem tudnak, hogy az 
uralkodó királyi kéziratot intéz Tiszához. Ez egészen 
spontán aktus lenne a korona részéről s a királyi kéz­
irat nem lenne valamely miniszter által ellenjegyezve, 
a mint ez egy hasonló alkalommal már megtörtént.

éljenzés.)
Következett Nagy-Kanizsa város küldöttsége, 

melynek nevében Babocsay polgármester követ­
kezőleg .szólt:

Nagy-Kanizsa város képviselőtestületének egyhangú 
határozata folytán ama megbízást nyertük, hogy n \-á- 
ros közönségének üdvözlő feliratát exczelleneziád 10 éves 
miniszterelnöksége jubeliuma alkalmából átnyújtsuk. Mi­
dőn ezt örömmel tesszük, engedje, meg nagyinéltúsáöod 
hogy egyúttal élő szóval is kifejezzük ama ragaszkodás’ 
és mély tiszteletet, melylyel nagyméltóságod iránt visel­
tetünk. Ellesse a mindenható nagyméltóságodat ,e nehéz 
pályán hazánk boldogságára igen sokáig. (Élénk él­
jenzés.)

Tisza Kálmán
szollá:

Igen köszönöm, hogy személyesen is ide fáradni mél- 
tóztaltak; köszönöm N'agy-Kanizsa városának üdvözlő

boldogságára igen sokáig. (Élénk él-

erre n közetkezöket vála-

T1SZA KÁLMÁNNAK 
MINISZTERELNÖKSÉGE 
TIZEDIK ÉVFORDULÓJA 

ALKALMÁBÓL
IGAZ TISZTELETTEL ÉS HŰ RAGASZKODÁSSAL 

A SZABADELVŰ PÁRT.
F. zu Ián díszes keretekben 12 aquarell-! cstménv kö­

vetkezik kiválóbb művészeinktől: Mészöly, Pállik, ‘Rau­
scher, Schickedanz, Jankó. Ez aquarellek: A ’geszti 
szülőház; A grófnő fája ; A nagyváradi Tiszailáz: A 
tőglási kastély; A tokaji szülőház; A nyirbaktai kastély 
es templom; Debreczon főtere; Csákói vadászat; A ha­
zai első takarékpénztár épülete Budapesten; A minisz­
terelnöki palota Budapesten; A képviselüház ülésterme • 
A szabadelvű kör tanácsterme. ’

A diszalbum hátsó táblája van a miniszterelnök mo­
nogrammja koronával, díszes koszorú közepette • ez 
alatt iziéstcljes bronztáblácska, az 1875-1885. év’ szá­
mokkal. Végül négy sarkán nagy zománczozotl gombok 
melyeken az album nyugszik. Az album Posner miiin- 
tuzeteben készült.

*

A tisztelgők sorrendjébe a tisztelgő küldöttségek 
köze a pénzügyi közigazgatási bíróság tévedésből 
került. A bíróság ugyanis, épugy mint a bíróságok, mint 

•nn 'l'sztdgelt, hanem egyes tagjai csatlakoztak
egyes küldöttségekhez. A rendező-bizottság.

*

A Tisza-]ubileutnban küldöttségeik által néni vesz- 
nek részt a következő vá?megyék: Alsó-Fehér, 
Arad, Baranya, Békés, Besztcrcze-Naszód, Borsod, Bras­
só, Csnnád, Esztergom, Fehér, Gömör és Kishont 
npjdti, Háromszék, Heves, Maros-Torda, Moson, Nógrád’ 
Somogy, Szabolcs, Szepes, Torda-Aranyos, Trenesén’ 
lurócz, Veszprém, Zala vármegye. Összesen 25 vár- 
F^o)’0; — ,A, törvényhatósági joggal bíró városok 
kozni képviselve nincsenek: Debreczen, Győr, Maros- 
vásárhely. Szeged Arad, Panesova, Szatmár- 
•Ainteti, Székes-Fehcrvar, Fersccz, összesen 9 város 
Vagyis a megyei törvényhatóságoknak 40%-ka, a váro«i

A dlszlakoma.
A mai ünnepélyességek záró pontja a fővárosi vigadó 

termeiben rendezett diszlakoma volt, mely látogatottság 
s külső fény tekintetében messze felülmúlta az országos 
kiállítás alkalmával rendezett fényes társaslakomákat is. 
A vigadó nagy és kis terme szűknek bizonyult a nagy 
társaság befogadására, mely számra jóval felülhaladta az 
ezerkétszázat.

A diszlakoma vendégei a két teremben felteritett húsz 
óriási hosszú asztalnál foglaltak helyet. A két teremnek 
egy zuga sem maradt üresen, asztalok voltak felteritve 
a korridorokon is, a ezukrászat helyiségét szintén a la- 
komázúk sűrű sorai foglalták el.

A társaság egyesítette magában mindamaz elemeket, 
melyek a szabadelvű párt zászlója alatt ma a minisz­
terelnök elé járultak jó kivánataikkal. A képviselőház, 
valamint a főrendiház tagjai imponáló számban jelentek 
meg, nagyszámú képviselete volt a magas klérusnak, a 
tábornoki karnak, s a minisztériumok, valamint a leg­
főbb bíróságok tiszti karának.

Ezenkívül a vidéki küldöttségek tagjai szintén szá­
mosán jelenlek meg, úgy hogy a diszlakoma közön­
sége nagyban és egészben összefoglalta mindazokat, kik 
a miniszterelnök jubileuma alkalmából gratuláltak. A 
főispánok közül szintén többen jelentek meg, előkelő 
képviselete volt minden társadalmi osztálynak, a legma­
gasabb köröktől kezdve a legegyszerűbb szabadelvű 
polgárig, ki messze vidékről jött fel, hogy tevékeny részt 
vegyen a miniszterelnök jubiláns ünnepélyén.

lisza Kálmán miniszterelnököt kitörő viharos éljenzés 
fogadta, midőn a terembe lépett. Az ünnepelt férfiú a 
terem felső részében díszesen felteritett asztalnál foglalt 
helyet, közvetlen szomszédságában Haynald Lajos bibor- 
nok-érsek, Andrássy Gyula gr., Péchy Tamás a képvi­
selüház elnöke, Vizsolyi Gusztáv a szabadelvű párt el­
nöke, br. Edelsheim-Gyulay Lipót főhadparancsnok s 
minisztertársai foglaltak helyet. A rendezőség minden 
vendég számára kijelölte a helyet, s a czélszerü intéz­
kedésnek köszönhető, hogy minden vendég rögtön meg­
találhatta helyét s az étkek felhordása kellő időben meg­
kezdhető volt.

A karzatokat előkelő hölgyközönség foglalta el, mely 
színházi látcsöveivel nagy érdeklődéssel szemlélte a vál­
tozatos és díszes képet, mely a vigadó parkettjén kifej­
lődött. Egyik oldalpáholyban Tisza Kálmán miniszterel­
nök neje szül. Degenfeld grófné s családja foglalt helyet 
s minden szem ide fordult, midőn Haynald Lajos bibor- 
nok érsek leiköszöntőjében Tisza Kálmán boldog családi 
életét érintette.

A menü egyáltalában nem volt alkalmas arra, hogy a 
hangulatot emelje. Alig élvezhető eledelek, ezek között 
a bécsi pecsenye, melynek színén és izén ugyan­
csak megérzett a hosszú proezesszus, melyen keresz­
tülment,|a vigadó pinezéjének szegénységét bizonyító alig 
élvezhető borok, a sokféle, de egyaránt rossz pezsgő sok 
és igazolt panaszra adtak okot, mindez azonban nem 
szolgált akadályul abban, hogy csakhamar emelkedett 
hangulat ne fejlődjék ki.

Pohárköszöntő mindössze három volt. Felvillanyozó 
hatást tett Jókai magas szárnvalasu toastja, mig i'lay- 
nakl i^ajos bibornok-úrseknvk a miniszterelnökre mon­
dott lelköszöntője tüntető és lelkes éljenzést idézett elő. 
iíjza Kálmán beszédét a társaság állva hallgatta végig 

s viharos éljenzéssel kisérte.
A pohárköszöntők sorát Tisza Kálmán miniszt. relnök 

nyitotta meg. A társaság általános figyelme közt elmon­
dod pohárköszöntő a következő:

Felséges királyunk egy legmagasabb trónbeszédhan 
azt mondotta: van a magyar nemzetnek két egymást 
kiegészítő sajátsága. liüsug a királyhoz, ragaszkodás az 
alkotmányhoz. (Úgy van!)

Könnyű mind e kél sajátsággal bírni és az abból 
eredő érzelmeknek megfelelni, midőn az, a ki az alkot­
mányt legjobban tiszteli, a ki a törvényt leglelkiismere­
tesebben megtartja, maga a király. (Élénk éljenzés.)

Emelem tehát a poharamat mindenekelőtt első Fe­
rencz József császár és apostoli király ő felsége, hazánk 
imádott királyáért. (Lelkes, hosszantartó éljenzés.)

Emelem továbbá poharamat Erzsébet királynéra, 
(Elénk hosszas éljenzés), a ki 3-szor királyné, királynéja 
a szépségnek, királynéja a lelki nemességnek és koro­
nás királynéja c hazának. (Lelkesült éljenzés.)

Emelem poharamat ö fenségére Rudolf íőherczeg trón­
örökösre, (Lelkes éljenzés.) kinek szavai csak nem 
rég oly meleg érzéssel hatottak el minden magyar 
ember kebelébe (Lelkes hosszantartó éljenzés) és fensé­
ges nejéért Stefánia föherczegnőért. (Lelkes élienzés.)

0 felsége Magyarország apostoli királyát, ö felsége a 
királynéval és a trónörököspárral az isten kegyelme né­
pei boldogitására az emberi kor legszélsőbb határáig 
éltesse. (Hosszas, élénk lelkesült éljenzés.)

A viharos tetszészaj lecsillapulta után Haynald La­
jos bibornokérsek a következő hatásos felküsxöntőben 
éltette a miniszterelnököt:

A díszes vendégkoszoruba fűződött és nem egy poli­
tikai párthoz kizáróan tartozó férfiak részéről, rendező 
bizottságuk által fölkérve, hogy én legyek a miniszter
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Iciviili közgyűlést c hó 22 érc össze is hívta, ü azonban 
jobbnak látta az előre képzelt viharos jelenetek elöl 
menekülni s a közgyűlésen m-g som jelent, igv aztán 

m z lőj egy zö elnököl!. Horns Samu 
a/, egé-z ügyben kezdettől fogva 

I’ • t s kérdésnek ilyetén elmérgesítése 
• •»vedelve* ngitácziöjánnk müve, első 

vet.-l\- n, liogy mintáit a képviselő estidet 
r előzőleg iij vizsgalatot rendelt el, 
vzgyiil- s előbbi iiatarozalalioz és 
hivat;.!,iba visszahelyezését elron- 
hai'v.is! II • hajtsa 'ezre. .Major 

ülnéd: lélszól; !.s-álciu azt igve- 
m hogy Ivikenycii ellen öt nem 

1 ' hnszu érzete, hanem egyedül a 
e l lullngolt érdekeinek védelme ve- 
'•• •iiilili. hogy a Kökényesi ellem 
c'yoi lahilag, leliile!' sen ejtete'l meg, 
•to lojegyz. az oka, hogy a lellinzolt 
•bizonyítva, inert a bizonyítási ••Ijá- 

> mtda zia-ekat követelt el. Köké- 
'adjad leinila.it|a, -öl újabbakkal le­

halni.kor bebiZoti) i>at'u, mert kész 
h"g;. ez az. ember a ki hivatalát és 

•i lekmtély.-t úgy meggyalázta, a imgér- 
vp:'-t ••! ne ki Iülj-- 'lakos főjegyző, a 

1 intuia t é* gyaim-iiast visszaiilaui'ja, 
miatt a • ,..; is megvonja, a vizsgálat 
é-ére néz ve hivatkozik a lozollság többi 
zm di Ilőzsa Sámuel ügyvéd legjobban 

1-iZunv itiiatja. hogy a vizsgálat mindenre kilerju vletelt, 
-V a '••■'ak beL z .nyitva nem lellek, az nem a \izx- 

l''a' v voltál, tanom a vádul: alnp'alanságát bi- 
nyi'jii Major ellen is ti .Lili vad és panasz emeltetett s 
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lle.tei
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ókét működni rv-.zoilj tikban, a: cgviiazi 
ben, a tudornáii'os akadémiában, a gazdasági egy 
ben, a löldlnl niuti-zi then, a ti-.zuszabályozasi hu -ásá­
sokban. a jótékonysági intéz, lek élen, a tanszék; a. a 
a bírói kuruihson, a hírlapok vezetésén és még azokon 
nehezebb helyeken m. fenntartva a közszellvmel, gyó­
gyítva a nemzet nagy sebeit, eiökészilve a jövendöl: 
védve az igazat. — Sokan e nagy alakok közül már 
ott koczintanak velünk a <.nap mezején» s pohárköszön- 
tüjük áldást hint le reánk: a többit itt látjuk kormány­
padjainkon ülni. — Hogy ez a nagy szállá: 
Tisza Kálmán és az ö kormánya tiz évi magasságra fel­
nőhetett, daczolva annyi viharral, — annak a titka az, 
hogy 25 év történetébe nyúlnak le annak gyökerei s 
ahhoz a sziklához vannak hozzánöve, a mely koitár- 
saikriak meggyőződése, kik velük együtt küzdöttek egy 
negyedszázadon át. A nemzet elfeledhette azt, a mit 
a pusztában bujdosiVa alatt szenvedett, de nem feled­
hette ei azoknak az érdemeit, a kik vezetői voltak c 
bujdosásban: nappal betakaró ködnek, éjjel világitó tűz­
nek oszlopában. S a mit most végeznek, mint a korona 
legfőbb tanácsadói, csak folytatása annak, a mit régeidé 
megkezdték: a magyar állam boldoggá, erőssé, szabaddá 
alkotása. — Dicséretekkel halmozni el a jelenlevőkéi, 
érdemeiket hosszan felsorolni, tudom jól. hogv e disz- 
lakoma étrendjének a Icgélvezhetleiicbb vlekfogása : 
azért elégnek tartanám egyszerűen felhívni önöket 
egy szívből jött áldomásra, a Tisza-komiány összes 
tagjainak megtiszteléséüi. Ámde az én gyenge szavaim­
nak és eszméimnek felmagasló röptöt ád az itt egybe- 
gyült társaságnak arezulatja. Az a régi kép, a ho! nem 
látunk pártokat,csak nemzetet; nem látunk lelekezctekct, 
csak nemzetet; nem látunk nemzetiségeket, csak nem­
zetet. — Egy táboriján minden vallás, rang, nyelv, vé­
lemény választottjai. — Miért jött össze e tábor? Azért, 
hogy a magyar állameszme megszilárdulását üdvözölje 
<* tiz éves kormányi jubileumban, (lilénk helyeslés."; Ez 
nem csupán egy kiváló liazaii személyének: ez a hazá­
nak adett elégtétel. 8 az elégtétel a legjobbkor jön 
most. — Nehéz idői; közeledtét látjuk: s nem tud­
jak, hogy kis felhőből nem támadhat-e nagy vi­
har. Ej időkkel szemben nagyon jó azt tudni minden 
hazafinak, hogy van egy erős, kipróbált kormánya az 
országnak, mely elég bölcseséggel bir a békét fenntar­
tani : de elég erélyiyei is hazánk életérdekeit a tettek 
mezején is megvédelmezni. — (Éljenzés.) S a midőn 
ezekről van szó, akkor Magyarországban nincsenek pár­
tok. csak egy nemes van. — Ezen kormány tagjaiért, 
kik a hazát, a koronát és a szabadságol, a földi szent 
háromságot egyenlő hűséggel szolgálják eddig és fogják 
szolgálni ezentúl, — emelem áldomáspoharam: — élje­
nek sokáig és akként, hogy az utókor áldása örökítse 
meg emlékezetüket.

A társaság a ezigányzene mellett kilencz óráig mula­
tott együtt. Tisza Kálmán félkilenczkor hagyta cl a ter­
meket s midőn távozott, lelkesen megéljenezték.

VIDÉK.

* Versecz, nov. 29. Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. : Ma tartatott meg a verscczi magyar nyelv- 
terjesztő-egyesület alakuló közgyűlése. Nemzetiség s 
pártkülömbség nélkül nagy lelkesedéssel köz»l 3UU la-' 
iratkozott be. Egyhangúlag megválasztottak: Elnöknek
dr. Kormos I5i la, aivlr...... knel: V.-ifert Karoly. Gell-
niann János, titkáról.: ik Perjés sv Lajos, Wnkllietr Jó- 
zs-: pénztáritoknak Haag I . r- nvz.

• Makóról Írják lapuuknak Vihar-.* k -zgyiilé-v volt 
e hó 22-én Mák - vara- k*-|i u-I.V sitiidének A tanács­
kozás tárgya többsz-e foglalkoztai.i m.u a kép-.iselőies-
ti.íviet, s mindannyiszor heves jcl' i.cickvu adott okot_
d • a közhangulat egysz- r ;em .olt un g annyira felizga­
tod, i: ni or. alkalom»...: I v am-: kökényesi <;< za 
v.ao árxa-zéki ul:r Üreátii István 'ár -i lame sós

hogy
i. Sziröik Fiién 
jvi, vád emeltetett 
bérlői, a fogyasztá 
saját anyagi elónyukr1 
kivi.il Kokénvcsi ellen,

•jivi-'.’iö éli1 a, még az w ele­
min! a 'áre-i italniérési jog 

k'Ti.i kiját-zotlák a .áio-t. és 
a ' árosnak kárt okoztak Ezen 
a hivalalit köréten elkövetett

visszaélések miatt, egyébb vádak is emeltettek. Neve­
tettek ellen fegyelmi vizsgálat indíttatván, I vatalaiktól 
fölfüggesztettek s ügyök a fenyitő törvényszékhez léteiéit 
át, mely azonban büntetendő cselekményt nem állapitoll 
rneg, s az ügy a további fegyelmi útra icreltetett, mely­
ből kifolyólag később megye alispánja elrendelte ne­
vezetteknek hivatalaikba leendő visszahelyezéséi. A köz­
hangulat azonban sokkal inkább fvlzudult ellenük, mint­
hogy ezzel ügyök befejezést nyeri volna és nemcsak 
hogy hivatalaikba vissza nem helyeztetlek, süt a fegyelmi 
vizsgálat tovább folytatása melleit, a képviselőtestületből 
is kitiltottak és Sziibik !■ ercnez. midőn ennek ilaczára 
a közgyűlésén megjelent, rendőri- karhatalommal 
vezettetett ki a közgyűlési, termiből. Törvénytelen 
eljárás volt biz ez, mdv eilen véiiímv tiltakozó "hang 
emeltetett is, de a közgyűlés nagy többsége a hi.gadl- 
ság és mérséklet által ajánlt törvényes jogorvoslatról 
hallani sem akait. Azonban a fegyelmi vizsgálat meg- 
ejtésére kiküldött bizottság sem találta a Kökényesi ellen 
emelt vádakat annyira bebizonyítva, bogy ra a ’ közgyű­
lés nagy többsége állal követelt hivatalvesztés büntetését 
alkalmazhatta volna, e helyeit a i.isebb fegyelmi vétsé­
gek miatt 25 frt pénzbüntetést szabott ki. melyet Köké­
nyesi — az elmarasztaló határozatot meg sem feleb- 
bezve — nyomban kifizetett, s ennek alapján az alispán 
újólag elrendelte a vádlottaknak hivatalaikba leendő 
visszahelyezését, szigorúan megróván egyúttal a polgá- 
mestert, liogy a közgyűlés törvényellenes határozatának 
hozatalát annak idején meg nem akadályozta. Kökényesi 
és társai tehát visszahely ztetlek állásaikba, a mi ellen 
őtvennél több képviselő rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát kérelmezte. Aj sornyi Keren-z polgármester a rond­

áik .•idő­

id, a kép.M-l ,| 
. lelensi g ellen.

hane.M a tel-uhb lm imiiio/. 
j*; -noslat, miért míi;i- 
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nem annyim a tárgy érdeméhez szólva, mint inkább 
kiszámított uiuhcziá.al, ónladn leien közileriilt-égvl keltve 

lelsz,Mai. hogy ö beleegyezik a Kökényesi elleni 
újabb vizsgálat elrendelésébe, liánéin akkor egyúttal ter­
jesztessék ki a vizsgálat 1 Soros Samu ellen is, az általa 
jogtalanul lelvelt és elkezelt napidijakra vonatkozólag 
is: — mire a gyanúsított ideges ingerültséggel válaszol, 
hogy e gyanúsítást visszautasítja, mert a ezélzott kér­
désben a képviselőtestület neki oly fényes elégtételt 
szolgáltatott, minőre a gyanúsító sohasem számíthat. 
1 óbb képviselő, a szavazás elrendelését kérelmezvén, az 
elnöklő főjegyző kijelenti, hogy a képviselőtestületnek 
nincs többé joga e kérdésben az alispán! rendelet foga­
natosításának útját állni, s amit a felszólalók kérnek, az 
a törvénynyel ellenkezik és ily értelmű határozat nem 
hozható s minthogy több tanácskozási tárgy napirendre 
tűzve nincsen, ennélfogva kénytelen a közgyűlést fel­
oszlatni s azzal a teremből eltávozott. E nein várt 
jelenetre, az elnök nélkül maradt közgyűlés óriási zűr­
zavar, fenyegető lárma s elégő lel len kifakadások közt 
rendkívül ingerült hangulatban szétoszlott. Boros Samu 
és az általa lellieczczelt közgyűlési többség pedig most 
azon törik fejüket, hogy mindezek daczára, bármily 
botrány árán, miként foszthatnák meg Kükényesit hiva­
talától.

KÜLF L D.

A német birodalomgyüléaből
Berlin, nov, 28.

A birodalomgyiilés mai ülésének első tárgya volt 
licieh cns/jcrger interpellácziója az afrikai misszió 
ügyében. Bismarck hcrczeg, ki már az ülés elején is 
o.t volt a teremben, kijelentette az elnök kérdésére, 
hogy hajlandó válaszolni az interpelláczióra, mire Jlei- 
chenspergcr Péter hozzáfogott a megokoláslioz. A pá­
risi német szerzetesek nem kaptak megfelelő fülvilágosi- 
tást arra a kérdésükre, hogy szabad-e missziót létesite- 
niök Kamerunban. Böltichernck a (/ermuniá-bnu kö­
zöl! helyreigazítását sem lehet ama bir alap js czáfolatá- 
nak tekinteni, mely szerint a katholikus missziókat 
kizárták Kamerunból. Az igaz, hogy ama kon- 
gregácziól azért zárták ki, mert rokonságban van 
a jezsuita-renddel. Ez az utóbbi dolog azonban llagráns 
jogi tévedés. A jezsuiták csak a német birodalom földé­
ről vannak száműzve. Kérdés, hogy a német oltalom 
alatt álló területek vészei-e a német birodalomnak. A 
Kongó-szerződés határozottan kiköti a misszionáriusok 
és búvárok oltalmazását. A czentrum csak ama föltevés 
alapján szavazta meg a gyarmat-politika eszközeit, hogy 
Németország javára fognak érvényesülni. A kormány el­
járása eloszlatta a katliolikusok rokonszenvének utolsó 
maradékát is. A félhivatalosok azt mondják, hogy a mi 
meg van tiltva Németországban, meg kell azt tiltani a 
gyarmatokon is. Németország és Afrika mesterséges vi­
szonyai közt nem lehel párhuzamot vonni. A régi gyar­
mat-államok mind hálálkodva ismerik el, hogy a katho­
likus hittérítők ép oly érdemeket szereztek a czivilizácziú 
terjesztést körül, mint a többiek. A szóló emlékeztet 
arra is, hogy Hohenlohe iierczcg szintén megdicsérte 
őket. A jezsuita-törvénynek semmi köze Afrikához, mert 
ép u .y lehel ott alkalmazni a szoczialista-türvényt is. 
Azzal a mulszabálylyal proklamállák a Kereszténység 
kiűzésének jogát.

Bismarck Iierczcg «-igen»-nel válaszolt az interpel- 
láczió első pontjára, vájjon ki akarják-e zárni az olta­
lom alatt álló területekről a Jézus-társaság hittérítőit. 
Parancsolja ezt a német törvényhozás helyzete. Az ol­
talomba vett területek nem tekinthetők külföldnek; a 
birodalmi törvények e tcrülelcken is érvényesek s a né­
met hivatalnokok azokhoz v innak kötve. Nem a katliu- 
liezizmiisban rejlik a németországi jezsuiták kizárásának 
züksége, lu íem nemzetköziségükben minden nemzeti 

Kötelékkel való szakiiásukbati. A német ’ alünlien is 
könnyi n megtagadja külföldön a nemzetiséget. A kan- 
czeliárnnk az a legfőbb kifogása a jezsuiták ellen, ho»y 
támogatják a hazáikul-ágot. Az interpeliaeziú második pont­
jára. hogy a katholikus missziókat egyáltalán ki akarják-e 
zárni, «nom»-mel feleli a kanczellár. Ilyen brutalitást nem 
tűrnének a szövetséges kormányok, melyeit közt katliolikusok 
is vannak. Minden ellenkező állítás rágalom, melyet d (Dis- 
merek herezeg) határozottan visszautasít. A czentrum ta­
lán csökkenteni akarja intcrpelláeziójával a katliolikusok 
mkonszcnvél ? 1 ntcrpellácziójának aligha van más oka. 
Az elölte szólónak ama gúnyos kérdésére, hogy liát a 
szoczialista-türvényt nem akarják alkalmazni Kamerun­
iján, azt válaszolja a kanczellár, hogy a kormány ter­
mészetesen e törvény parancsa szerűit fog eljárni olt is, 
ha hasonló tendencziák mutatkoznak. A mi azonban a 
jezsuita-missziókat illeti, a kanczellár akkor sem bocsá­
tana őket a gyarmatokra, ha nem volna jezsuita-törvény. 
A kérvényező misszi máriusok, habár németek, teljesen 
fölvették ,i franczia nemzetiségei, n Kanczellár okmá­
nyokkal bizonyítja ezl. A kameruni kormányzó dicséri 
ugyan működésűkéi, de jelentését e jellemző czimmel 
látta el: «Jelentés a Kamerunban létesítendő franczia 
misszió tárgyúban.» A kongregációt 1804-ben alapította 
egy konvertila, egy elszászi rabbinus fia. Bebocsátásuk 
egyenlő volna egy franczia s különösen elzásziakból és 
lolhringiakbúl álló jczsuila-telep bebocsátásával, Holicn- 
lobénak egy jelentése világosan mondja : «Én Wcik pá­
tert nem biztattam egy kiutasított szerzel bebocsátásá­
val.» A Germanici ellenkező állítása koholmány, llo- 
lienlohe csak annyit mondott Weiknek, liogy Írásban ter- 
jeszsze elő kérelmét; a práternek minden kérvénye frun- 
eziául van írva. A kormány előtt teljesen kétségtelen a 
kérvényezőnek franczia jellege. A kanczellár bemutatja 
ezután a párisi nagykövetséghez október 2G-dikán inté­

zett utasítást, melyben kijelenti, hogy a Szentlélek-ről 
nevezett kongregácziót a szövetségi tanácsnak 1878. 
május 18-dikán kelt határozatával a jezsuita-törvény 
alapján száműzlek, a szerzel tagjai ezenkívül naturáli­
sait frnneziák s bebocsáttatásuk esetén állásukat Német­
ország ellen zsákmányolják ki. A békét — teszi hozzá 
a kanczellár — fajdalain, még mindig legjobban 
fenyegetik az összes pártok. A spanyol események 
idején történt dolgok nagy sajnálatunkra megmutatták, 
hogy az összes pártok és vezérlő orgánumok a Német­
országon val-j bossznállás lehetőségével s az erre való 
akarattal hajhászszák a nép kegyét. Francziaország kor­
mányai 1870 óta hozzájárultak volna becsülettel a béke 
fcntarlásához, de a fnmeziaországi dolgok szerint szá­
molnunk kell a núrnetellencs lakossággal. S ezért óvato­
saknak kell lennünk exponált állásaink szervezésében. 
Ha a béke fontai tására ezélzó törekvéseink egyszer siker­
telenekké válnának, alig hihető, hogy a kongregáczió párisi 

sai Németország pártjára álljanak. A német 
előny! adunk a lrancziák lö-

emissziarusa
missziónáviiisoknak
lőtt. A gyarmatok benszülöttjei ne francziául tanulja­
nak, hanem németül, a lrancziák ép igy tesznek a ma­
guk gyarmatain. A kanczellár tagadja, hogy ha a szövet­
ségi tanács előnyt akar adni a protestáns misszióknak, 
majd megakadályoznák ezt a katholikus kormányok. 
A czentrum bízza csak ezekre a katholikus érdekek 
őrizetét. (Tetszés a jobboldalon.)

Windhorst védelmébe fogadja a G er mániát a 
kanczellár heves támadásaival szemben, ez a lap is 
van olyan jó, mint a kanczellár által sugalmazott köz­
lönyük, nevezetesen a Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung. Szinte gúny gyanánt hangzik, hogy a czen- 
h'umot a katholikus szövetségi államokhoz utasítja a 
kanczi Bajorország a birodalom fönnállása óla so­
hasem véello a katholikus érdekeket, de azért a szóló 
inkább bízza reá ez érdekek megóvásál, mint más ka­
tolikus szövetségi államokra, mert élnek még benne a 
jogérzet erős reminiszczencziái. A Kongó-szerződés 
ö-dik szakasza ellenkezik a kanczellár mai beszé­
dével. Akkor elfoglalt diplomácziai álláspontjáról 
valóságos rendőri álláspontra szállott alá. liogy 
azok a páterek franczia kérvényeket küldöttek, inéi 
nem bizonyítja azt, liogy nemzetiségüket megtagadják, 
hanem csak főrangú személyiségekhez akartak fordulni, 
a kik tudvalevőleg francziául szerelnek beszélni. (De­
rültség.) A kanczellár beszéde az evangélikus missziók 
monopóliumát jelenti, mert a katholikus inis.zi-'k a 
szerzetesrendek kezében vannak; minthogy u szerzőiek 
Németországból ki vannak tiltva, ebből az következik, 
hogy a katholikus missziókat is távol kell toriam a né­
met gyarmatoktól. Windhorst határozottan tagadja a 
kormánynak ilyetén rendelkezési jogát. Sem német, sem 
idegen misszionáriust nem volna szabad korlátozni a 
gyarmatokon. A czentrum mindenesetre vissza fog em­
lék.-zni c magatartásra a szavazás alkalmával. A szóló 
tiltakozik az ellen, hogy a kanczellár a németeknek 
nagy tömegét bazátlansúggal gyanúsítsa. A német 
jezsuiták ép úgy szerették hazájukat, mint a hogy 
ő szereli. Lesz idő, a mikora kanczellár maga is kívánni fogja 
a jezsuiták visszatéréséi. Szükségessé leszi ezt az a kö­
rülmény, liogy a szoezialisták fólbontanak minden szoeziá- 
lis köteléket. Hiszen a párisi misszionáriusok azért jöttek 
Berlinbe, hogy Németországé és ne Francziaorszagé 
iegyen a vezetés. A szóló tagadja, hogy a czen- 
Irum nem támogatta volna eddig a gyarmati politikát. 
A Kamerunra vonal kozó költségvetési tételt épen a 
czentrum indítványára szavazták meg. A gyarmatok ed­
dig semmi hasznot sem hajtottak s nein teremtettek 
menedéket a kivándorlók számára. Az éghajlat nem lüri 
meg a németek állandó letelepedését; aztán meg Német­
ország nem is forgácsolhatja szét erejét.

Bismarck hcrczeg: Az utolsó szónok megerősítene 
őt abban a hitében, hogy ez most a gyarmati vita élő- 
csatája folyik. Elemién nem is volt szó a gyar­
matokról, hanem csak arról, hogy két franczia 
szerzetes alapithat-e Németországban iskolát liitté- 
vitök számára; másodsorban a Germania igazság- 
szcroíctéről volt szó. Windhorst sem most, sem előbb 
nem beszélt a gyarmatok javára, hanem mindig csak 
óvatosan szólott. Hogy két ellentétes pártnak lokinlélyei, 
Virchow és Windhorst egyetértenek a gyarmatok éghaj­
latára nézve, abban ő az idők érdekes jelét látja. Nagy 
Frigyes és 11. Katalin könnyen kedvezhettek a jezsuiták­
nak, Akkor még hatalomnak tartották magukat a je­
zsuiták. Manapság a monarchiák és a konzervatívok 
nem képeznek oly nagy hatalmat. A kanczellár nem 
hiszi, hogy a jezsuiták küzdeni fognak a szocziál-demo- 
kraták ellen; sőt ellenkezőleg, át fogják venni azok 
vezetését, mert mindenütt a jövő hatalmával larlanak. 
— Az interpellácziót támogatták a véllek és a lengye­
lek. Talán ezek hívei a birodalomnak: A hol a német 
birodalomnak kellemetlensége támad, Spanyolországtól 
Oroszországig, Angliától a görög tengerig, a Germania 
nagyit minden német kudarezot és kicsinyít minden 
sikert. A Spanyolországgal való vitában, melyet a szóló 
nem akar bolygatni, mert a békés elintézés utján van, 
a Germánia a kormány ellen foglalt állást. Windhorst 
és haiáljai a sajtóban lehelnek hívei a birodalomnak, 
de nagyon különös módon szolgálják. (Derültség.) A né­
met gyarmati politikának — ismétli a kanczellár — nem 
gyarmati .kormányok és helyőrségek alapítása a czélja, 
hanem a kereskedelem védelme és fejlesztése. Czélja az 
uralkodó kereskedő s nem az uralkodó bureaukrata és 
katona. A kanczellár újra visszautasítja azt a vádat, 
hogy a kormány ki akarja zárni a gyarmatokból a ka- 
tholikusokat. Eljárása csak a jezsuiták nemzetközi és 
nemzetellenes befolyása ellen irányul. Azt sem akarja, 
hogy külföldön a német érdekek képviselőjének tekintsék 
a Germania-1.

Windhorst ismétli, hogy a kanczellár beszéde ki­
zárja a katholikus hittérítőket. (Bismarck hevesen 
közbekiált: «Miért?») Elméletben bebocsátja őket , ha 
németek és Németországban nevelkedtek.

Konczesszió ez olyan emberek számára, a kik nem lé­
teznek és nem létezhetnek, mert ön, birodalmi kanczel- 
lár nr, megcsinálta a szép májusi törvényeket. A kau- 
czellár kedvében járt az evangélikus misszionáriusoknak 
már azzal is, liogy biztost küldött brémai konfcrencziá- 
iukra. Mi is azt akarjuk, hogy csak német hittérítők le­
gyenek a német gyarmatokon. A költségvetési bizottság­
ban megígérte bebocsátásukat a kormánybiztos: ha ez 
nem történik meg, úgy megszegik a biztos szavát. — A 
többi pártokhoz való viszonyáról igy nyilatkozik a szóló: 
«Mi csak azokat támogatjuk, a kik meg akarnak ben­
nünket szabadítani a kulturharcz bilincseitől, kivált mosl, 
mikor a kormány középpártot akar alapítani, hogy meg­
semmisítse a czcnlruinot, a szabadelvűeket s mindazo­
kat, a kik nem akarnak Bismarck berezt-guek uszály- 
horde: M lenni. A czentrum megmarad a maga ut­
ján, mert a kanczellár ma meginnia'ta, hogy még 
mindig a régi álláspontot foglalja el.» — A szóló kije­
lenti, hogy ö is csak olyan német, mini a kanczellár. A 
kanczclkv nak vsak több befolyása van Németországban, 
mert több a katonája és több a pénze. Nekem — úgy­
mond — nincs se katonám, se pénzem. (Derültség.)” A 
szóló hangsúlyozza az egyházpolitikai béke szükségét. 
Ebben jobb volt IV. Frigyes Vilmos kormányzata, mint 
Bismarcké.

ui birodalmi kanczellár újra valótlanságnak nyil­
vánítja azt, liogy ő csak evangélikus hitlérilöket akar a 
gyarmatokra bocsátani. Eléggé hangsúlyozta ő a két fe­
lekezetűéi. teljes egyenjogúságát. Az előtte szóló úgy 
tünteti föl a dolgot, liogy a kulturharcz miatt kénytelen 
a katholikus egyház franczia hittérítőket küldeni a német 
gyarmatokra. Ez nem áll. A katholikus egyháznak van­
nak kiváló erői Németországban, a kik nagy köszö- 
nelre szereznének érdemet, lia elmennének Afrikába, 
a helyett, hogy Németországban agitálnak. Mért 
nem mennek Kamerunba a Germania szerkesztői ? 
(Derültség.) Unok évröl-évröl ismétlik önmagukat. A mint 
összeül a birodalomgyiilés, valami interpellácziót nyújta­
nak be azzal a panaszszal, hogy a kulturharcz még 
mindig nem szűnt meg, holott erre szükségük van, hogy 
létezhessenek. A kormány nem köthet szövetségein 
czentruinmal a porosz monarchia létfüllétolcinek meg­
tagadása nélkül. (E mondatoknál nagy izgatottságot mu­
tat a szóló.) Ha Windlhorst a franczia jezsuiták kizárá­
sát a katliolikusok sérelmének mondja, ez annyit jeleni, 
hogy: A hol nem uralkodunk, ott le vagyunk igúzva. 
Windlhorst párhuzamot vont az előbbi király és Bis­
marck kormányzata közt. «Ebben én — kiállja a kanczel­
lár nagy haraggal — súlyos megsértését látom az én 
bü royalizmusomnak és királyi uramnak, a kinek szolgája 
akarok csak lenni s a kiért nekem semmiféle szolgálat 
sem nehéz s ezért jöttem ide most is nyomorult egész­
ségi állapotom daczára. (Tetszés a jobboldalon.)

Maltzahn-Gnlzy a költségvetési bizottság elnöke 
megczáfolja Windlhorstnak azt az állítását, hogy a kor­
mánybiztos megígérte a katholikus missziók bebocsá­
tását.

Windlhorst kijelenti, hogy a biztos ezt saját nézete 
gyanánt nyilvánította. Izgatottan feleli Bismarck herczeg- 
nek, hogy a czentrum nem kénytelen megvívni a kultur- 
harezot, mert megcsclckszi ezt a kormány. Ha ő Bis­
marck herezeget szembeállította IV. Frigyes Vilmos ki­
rályijai, úgy ebben csak az alkotmányos szokást kö­
vette, a mennyiben a holt fejedelmet említette, inig a*z 
élőnek vsak miniszteréről beszélt, nem vonva bele a 
vitába az uralkodót.

Erre a birodalmi kanczellár negvedizDon is föl­
szólal. Nem hiányoznak katholikus lelkészek a missziók 
számára; a sajtóban és a parlamentben elegendő szám­
mal vannak képviselve a lelkészek. Minden egyes biz­
tosnak a nyilatkozatáért a kormány csak akkor volna 
felelősségre vonlial ', ha a biztos a szövetséges kormá­
nyok nevében szólana. Aztán végre, nem az ellen nyi­
latkozol!, hogy a monarchát a vitába belevonják. Ezt 
megengedni, angol minta szerint való alkotmányos lik- 
czió volna, hogy a monarchal lehető legjelenléklelenebb- 
nek tüntessék fel. Ú csak az ellen tiltakozóit, liogy IV. 
Vilmost és I " 'liléibe állítsák, a miijén inszinuáczió 
rejlik, minimt ó u birodalmi kanczellár) magát túlbecsülné 
és ő uralkodó férfi volna. E gyanúsítás niélta!lan.

Még egy jelentéktelen ezcnlmmpáríi szónok'Ilinlelni) 
beszél, s azzal a vita véget ér. A kanczellár távozik 
a házból, mire Windhorst méltatlankodva ulasilja 
vissza a kanczcllárnak. ellene irányzott inszinmieziúját és 
«méltatlan» kifejezéséi, a mire a kormány egy tagja 
sincs jogosítva. Decken báró védi a német-iiannoveraia- 
kat a birodalom iránt való gyűlölet vádja ellen. A leg­
közelebbi ülés kedden lesz, mikor a kiutasítások 
ügyében előterjesztendő interpellácziók kerülnek na­
pi: ndre.

Parnell választási manifesztuma.
Angol- és skólországi honfitársainkhoz! A liberális- 

párt á!-lji:egi-té--i-l telt felhívást mii/, a választókhoz az 
1885. évi a? ihm s vála-ztá-nk a:k.i!máb>-I. min! Ih'vi-ban 
ív.le lh8ll-i ni békéi igén a liber.-.iis-part s ío'-uIjIj igaz- 
-ág. lan bal j: al kezdett: igi-r' gazdálkodás! é> Ijmi'.e lje 
oh ii.nga-ra emiMkeilet!, mm' soha ; ig a ! , az-.i .-o-■ águl 
a toréi,vő numzvüségekkiM -z'-a/. i'ii - , konyöniMuiid 
zúzta i- ze az ••jryi:>l'*:»»iu!í mim,/••ti mozgalmát A rabi 
pasa alatt, ezer -zamra gyi'lmita li le az arabokat, kik 
joggal hu? les >zab:ul-águkért. Írország iránt, sokkal 
nagyobb m •kben, mml bármely más ország iránt, ba­
rátságot liuvleil a Icgüim nélycsebbb Ígéretek tétele 
mellett s megszegte ez. Ígéreteket a legllagránsabb mó­
don. Kárhoztatta az ünkényi — s brutálisablj kényszer- 
rendszert lej le 11 ki, mint akármely vlóiibi liberális-'vagy 
lory-kormányzal. E rendszer ezélzatosan üsszeáiliiolt es­
küdtszékeket állított fel, és pedig oly szeménnetlenség- 
gel, melyei még a liberális körök is hallatlannak iariut- 
lak s ártatlan lérliak vagy bitóra kerültek, vagy élő­
halottakká tétetlek valamely legyházban ; 120 ' ember
került kihallgatás nélkül börtönbe; hölgyek Ítéltetlek el 
egy elavult törvény erejénél fogva, mely liilajdonképen 
nemüknek salakja ellen volt irányítva s egy ideig a.sajtó 
minden nyilatkozata annyira elnyomatott még a nyilvá­
nos meet ingeken is, mintha Írország Lengyelország, 
az angol kormány orosz kényuraiom volna, a lí- 
berálizmusnak oly képviselői voltak Írországban, mint 
Forster és lord Spencer, a kik gyűlöletesebb em­
léket hagylak maguk után, mint a jelen szazad 
bármely államféríia. A liberálisok fenyegelőleg lép­
lek fel az egyház ellen s a «szabadisliolák» elneve­
zés alatt alattomos lrisérietet lettek a 'vallásos nevelés 
elnyomására, az állami zsarnokság és intoleránezia rend­
szerének felállitására. a Iclkiismeret jogának, — mely 
pedig ép oly szent valamely iskola megválasztásában, 
mint az egyház és bit .szabadválasztásánál, békúkba ve­
résére. Az államtól való lüggellenilés eszméje elejtelelt, 
a tanszabadság utáni vágy kimagyarázlalolt s már vsak 
két barczi kiáltványa maradt a liberális pártnak a ház­
szabályok reformja és az óhajtás, hogy független legyen 
az ir-párltúl. A házszabályok reformja egy uj szájkosár 
volna s a despotikus módszernek s a birminghami cau­
cus összes cselszövényeinck alkalmazása a radikalizmus 
minden alsóházi ellenségével szemben. Az ir-párttal szem­
ben való többség utáni látszólagos vágy valójában a ha­
talom utáni törekvés, hogy először is a parliament min­
den anliradikális tagját lehetetlenné lehessék, azután, 
hogy Írország számára oly tervet készítsenek, mely már 
eleve arra van kárhoztatva, hogy no sikerüljön, mivel 
nem felel meg az ir nép kívánalmainak, végre, liogy az 
ir népre a tömeges bebörtönzések módszere által az ön­
kormányzatot tolják fel, melytől az 1881. évi czél- 
szcrütlen országos törvények váltak tartósságot. Ily kö­
rülmények közölt kötelességünknek tartjuk honfitár­
sainknak azt a lanáv-ol adni, hogy no bízzanak sem 
a liberális, sem a radikális pártban es a mennyire tőlük 
telik, igyekezzenek megakadályozni, hogy a birodalom 
kormánya oly hüllen, áruló és lehetségnélkiili párt ke­
zére kerüljön. Véleményünk szerint scmmiesclre sem 
volna szabad az ir nemzet beli szavazónak szavazatát a 
liberális vagy radikális párt tagjára adni, kivéve ama 
nagyon kevés eseteket, mikor valamely jelöltnek az Írek 
ügye iránt a parliament utolsó ülésszakában tanúsított 
hűsége kezességet nyújt az iránt, hogy a jelölt nem tar­
tozik ahhoz a szolgalelkii, gyáva, eivnélkiil nyájhoz, 
mely — híven a hajcsár kiállásához és a caucus man­
dátumához —• minden Ígéretet megszegni és minden 
elvet megsérteni fogna. A nemzeti párt végrehajtóbizott­
sága közölni fogja ama jelöltek névsorát, kiket hajlandó a 
manifesztum feltételei alól kivenni. Minden más cselben 
a legkomolyabban ajánljuk polgártársainknak, hogy ellene 
szavazzanak azoknak az embereknek, a kik Írországgal 
szemben kényszert alkalmaznak, Egyiptomot vérrel el­
árasztották. az iskola val'ásos szabadságát és a parlia­
ment! szólásszabadságot fenyegették s általában arra 
nyújtanak reményt, liogy az utolsó liberális kormány 
bűnei és ostobaságai ismétlődni fognak. O'Connor T. 1\ 
Nagy-Brilánnia ir nemzeti ligájának ülnöke. M. Carlliy Justin. 
Sexton Thomas. I lealy T. M. Redmond J. E. O’Kelly 
James. Biggar J. (1.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, leiknek előfizetésük e i-6 végével lejár' 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóz fussanak.

Lapunk előfizetni ára:
egy fiúra . . 
két hóra . . 
három fiúra

1 frt 80 l;r. 
:> fi t <;o kr. 
5 frt — kr.

fiat hóra . 
egész évre

10 frt 
20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, ezimenek, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-fiiv dalnak.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" letudó-hivatalába 
(kocskeméti-utcza 0. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 29.

— Személyi hírek. Üroy-Diilmcn Károly fő- 
hevezeg, Izabella l'öhcrczcgtiü testvére, ki egy pár 
napig Becsben időzött, tegnap Brüsszelbe utazott.— 
Teleki Sándor grófnak orvosa megengedte, hogy föl­
keljen az ágyból, a szobát azonban még egy-kél 
napig őriznie kell. — Dr. Herbst tegnap este Me- 
ránba utazott, hol orvosai tanácsára egy pár hó­
napig kell időznie, hogy az enyhébb égalj alatt be­
várja, mig egészsége teljesen helyreáll. — Zichy 
Ágost gróf, fiumei kormányzó tegnap este székhe­
lyéről a fővárosba érkezett. — Széchenyi Ödön 
gróf, pasa, konstantinápolyi tűzoltó főparancsnok 
egészségi állapota az utolsó időben lényegesen 
javult. — Izabella főherczegnö tegnao "délután I

Bécsből, Prónuy főhadnagy és Thun grófnő udvar­
hölgy kíséretében, visszatért Pozsonyba.

— Széchenyi életéből. Az országgyűlési szabad­
elvű párt Doroltya-utczai klubhelyiségében tegnap egy 
csoport a lúnczliidléri terem történeti nevezetességéről 
beszélt. E terein oszlopcsarnokából nézte ugyanis a 
királyné 1867-ben a koronázási, s 1861-ben <• terem 
szolgált a főrendiház tanácskozó terméül. Erre a társa­
ság egyik tagja —• mint a Nemzet Írja — a következő 
érdekes történetet beszélte cl, melynek kiindulása szin­
tén e teremhez fűződik. Ez a helyi-ég akkor a nemzeti 
kaszinó étkező lielvi égeiil szolgált. 1848. őszén mintegy 
bét lönenies ebédeli együtt itt, a midőn belépeti közi­
bök Széchenyi István gróf. A gróf fölöttébb izgatott volt, 
neki támadt a társaságnak, melyben Andrássy Gyula 
gróf is volt, bogy a fiatal mátmások tétlcuk ilnek, lár­
máznak, de nem tesznek semmit, az élv vágyat keresik, 
de semmi nemesebb törekvés, s. unni linzáli-ag nincs 
bennük. S kimondta azt a szót is, hotry az iljak gyá­
vák! Széchenyi ekkor már sápadt volt az izgatottság­
tól, melybe igy belelovalta magát, s a kis tár aság elké­
pedve hallgatta szavait. Aztán még jobban nekihevülve, 
folyt alá. Kimutatóit az oszlopcsarnokon: nézzenek 
oda a láticzliidra, még nincs rajta a talapzat, 
csak a Ián-zol; csiiggnck a:: oszlopokon , de ü 
saját fiái, Bélát arra kényszeritelle, liogy menjen 
át ezeken az ölszéles lánozokon, s inkául) zuhan­
jon alá a mélységbe, vesszen a Dunába, pusztuljon el, 
semhogy gyáva legyen. «Van-e egy is közietek, tevő 
hozzá, a ki azt meg merné lenni .-» Valamennyien olté- 
miilten hallgatlak, nem bírva elképzelni, bogy a gróf 
fölindulását ini okozta ? De midőn kérdéséi ismételte, 
méltatlankodva állottak f"M s azt feleli k : «óiiii-lnvájaii
megtesszük.» Széchenyi eltávozott, átment csónakon Bu­
dára, liogy olt fogadja a lánczliidon átjövőke!, az 
iljak pedig azonnal megállapodtak egymás között s út­
nak indultak. Legeiül ment F. gróf, a többi utána Alig 
haladt azonban 20 lépést, az eiülmenü megállóit, azt 
mondta, liogy egyedül tovább menni nem bir. Erre va­
lamennyien visszamentek a kaszinóba. Ott beszélgetve a 
történtekről, rágondollak arra, hogy mit fog Széchenyi, 
a ki - a budai oldalon rájok várakozik, mondani, hogy 
nem jöttek. Erre isinél elszánták magukat a halálos ve- 
szélylyi 1 fenyegető utat még egyszer megkoezkáztalni. 
Újból F. gróf haladt elől, s az előbbi sorrendben utána 
a többi. F. ezúttal mintegy 40—50 lépést tett meg, mi­
dőn a szédülés ismét elfogta, ugv hogy tovább menni nem 
birt. Leült a lánezra s igy szólt : «lia valaki azl hiszi rólam, 
hogy gyáva vagyok, felvitelein magain az oszlop tete­
jére s onnan ugróm a Dunába: de tovább menni nem 
bírok egy lépést sem.» Az utána következő Andrássy 
volt, a ki nem akart, nem birt belenyugodni abba a 
gondolatba, liogy Széchenyi hiába várjon rájuk oda ál. 
Keresztül lépte teliál F. grófot, s haladt a borzasztó 
utón tovább. Aliiig az első oszlop tetejére fölért, addig 
le bírta küzdeni a rémületet, mert mindig fölfelé nézett. 
De az oszlopon túl, amikor a lánczszemeket képező vas­
lemezek között le kellett néznie, s látta maga alatt a 
szédítő mélységet s a kavargó folyamot, — akkor elszé­
düli ő is. Most már ő is azt hitte, azt tudta, hogy nem 
mehet tovább, őt is elfogta az az érzés, hogy ezt az 
utal végig meg nem teheti. De hál ment tovább vakon. 
Az első 80—40 lépés rettenetes lehetett, egészen azonos 
a halál vívódással, hanem aztán neki hidegük a dolognak, 
s az ut további részét megtette könnyedén. A budai ol­
dalon Széchenyi fogadta az elragadtatás kifejezésével, s 
másnapra magához rendelte. Természetes, hogy otthon az 
édes anyja, amikor megtudta a dolgot, majd megverte 
miatta. Széchenyi másnap a megelőző nap hangulatával 
ép ellenkezőben volt. Azt monda, hogy Andrássy ime, 
bebizonyította bátorságát, bebizonyította azt, hogy a leg- 
bálrabb emberek közzé tartozik. De erre most szükség 
is van. Nemsokára vérfürdőben fog állani az egész ma­
gyar nemzet, s akkor szükség van minden emberre. «S 
én leszek az első áldozat, s mi, a kik itt vagyunk va­
lamennyien. De nem hagyjuk magunkat, védekezni fo­
gunk a legvégsőig.» Ekkor már Széchenyi olyan volt, 
mintha lángolásra vált volna az egész alak. «Már ide 
rendeltein 40 angol munkást a lánezindépilők közül, 
azok közé lógsz állani le is, mert mi nem hagyhatjuk 
magunkat!» Széchenyi arcza e szaval; mondásánál vérbe 
borult, szemei vadul foroglak üregükben, — Andrássy 
clrémülvo tekintett reá, s kezdett tisztában lenni a hely­
zet iszonyával. A legnagyobb magyar néhány nap múlva 
megtébolyult.

— Irányozható léghajó, llenard iranczia kapi­
tány a franczia tudományos akadémiának múlt hétfő 
ülésében jelentést tett legutóbbi felszállási kísérleteinek 
eredményéről. Renard elmondta, hogy tavaly Jlervé- 
Mangon jelentette az akadémiának, hogy 1884. augi 
9-én bizonyittatott be először Mendonban, hogy a lég 
hajó bizonyos czél felé irányozható és ismét visszaterel­
hető kiindulási pontja felé. Első kisérlelképcn hét kilo­
meter távolságra szálltak és a léghajó ismét visszatért 
kiindulási pontjára, Cinikusba. Ezután folytatták a kísér­
leteket ; szept. 12-én a gép nem birt a légáramlattal és 
a léghajó, közönséges léggömbök módjára, a szél által 
hajtatott. Renard és munkatársa Krebs elhatároz­
ták, hogy megboszulják ezt az eredménytelenséget- 
1884. november 8-án két újabb felszállás! kísér­
letet lettek, az egyiket a Szajna felelt, a másikai 
körforgásokban Mendon felett. De rendkívül erős szélvész 
ártott a terv kivitelének. Az idén a franczia hadügymi­
niszter, mielőtt terjedelmes léghajó szerkesztéséhez meg­
adta volna az utasítási, előbb újabb kísérleteket kívánt 
tétetni különösen arra nézve, hogy megállapitlassanak a 
leküzdendő nehézségek. A múlt év végén felszállt két 
léghajós, de nem voltak képesek pontos méréseket esz­
közölni. Módosítani kelleti a rendszert, úgy hogy egy 
harmadik léphajos fölvétethessék a hajóra. A régi gép 
ugyanoly súlyú mólorral hclyettesiltctell. Rendkívül nagy 
gond volt fordítandó a csavarfogakra, az olajozásra és a 
hengerágyak kihűlésére. A gép 3600 fordulatul képe; 
lenni perczcnkint és pedig több órajhosszal. Ezeket a iné 
réseket egy mozdulatlan léghajón, egy chalaisi sziliben esz­
közölték. Attól leheléit tartani, hogy ezek a mérések nem 
elég pontosak arra az esetre, mikor felszállásról lesz szó- 
A különbség csupán a csavar szárnyainak a levegőben 
való dörzsölésében állhatott, a mi pedig az összes mun­
kánál; csak csekély töredéke, a mi alig jöhet figyelembe.
A folyam a lökéseknek, illetőleg a csavar összehúzódá­
sának természetes következése, mert az utóbbi a léghajó 
(Műrészén van elhelyezve. Mindössze 22 Volta oszlopot 
alkalmaztak, melyek összesen 33 kilogrammot nyomtak. 
Hogy a léghajó gyorsasága a környező levegő állal esz­
közöltessék, nem alkalmazhatlak, miként Dupny de Lömé, 
egy állomoméiért, mely csal; nagyon hiányos kimutatá­
sokat eredményezett volna. Oly gyorsaságaiéról alkal­
maztak tehát, a milyen a vizen járó hajókon is látható 
és ennek segélyével másodperczenkint 117 milliméter gyor­
saságot konstatáltak. Fel akarták h..- zmdni ulegkedvezőbb 
szép napokat és felszálltak aug. 25 -n, midőn erős keleti szél 
fújt másodperczenkint 7 méter sebességgel. Egy óra hosszat 
kiizküdtok a szél ellen és 40U méter magasságot érlek 
cl; a készülék csak nagyon kevéssé tért ki irányából 
és Clialaisban szállt alá. A legnagyobb mozgató erö| 
alkalmazták, de a heves szél miatt nem juthatlak va­
lami nagyobbszerü eredményre. Kedvezőbb alkabnat 
várlak be. Szept. 22-én a szél észak-északkeletről liijt 
másodperczenkint negyedfél méter sebességgel. Három 
léghajós száüt fel. Az idő borús volt; perczcnkint hat 
méter sebességgel haladtak, bár a szél ellenkező irány­
ból jött. 5 óra 12 perczkor kikerültek Paris határából. 
De a levegő oly nedves és ködös volt, hogy végre a 
fenéksulyt feláldozni és visszavezetni kellett. A visz- 
szalérés 11 perez alatt eszközöltetett; az ut odúig 
47 perczig tartott. A szél behatása tehát nagyon 
érezhető volt. Másnap, szeptember 23-kán, Campe- 
non hadügyminiszter jelenlétében ismertették a kí­
sérletet. A szél valamivel gyengébb voll. 64 Volta- 
oszloppal másodperczenkint ti méter legnagyobb sebes-
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fiégpt értek el és a kiindulási pontra térlek vissza, Ez 
alkalommal konstatálták, lingy még mindig le kell küz­
deni néhány nehézségei. Kiszámították, hogy tiz méter 
átmérőjű léghajón, 0200 kilogramm mozgató erővel, azaz 
43 lóerővel, az 1500 kilogrammot nyomó készülék per- 
ezenkint tíz méter sebességet érhet el. Szcpt. 8-an, u5 
csavarfonlulattal lia! méter sebességet érlek el másod- 
perczenkint: néhány napi al későbi), szopt. 23-an, ;>7 
fordulattal, 0} méter sehességet. Hét közül öt felszállás­
nál a léghajó visszatért kiindulási pontjára. A gömböt 
könenvgázzal töltötték meg, melyet horganynak és ken- 
savnak reakeziójáhól nyerlek; ugyanezt a gazt alkal­
mazta Dupny de l.ömo is. I.égszcszszcl sok felszálló erő 
veszne kárba.

— Hazafias svábok, flycrlyámos sváb községből 
írják az .'rád es I id ékének, hogy az olt alkalma­
zott l.inilö iinlilványára a gyér! vámosi derék svábok meg­
lepő dolgot fognak végbevinni. Kihalároztak ugyanis, 
hogv gyermekeiket magyar városban, magyar iskolában 
taniíla;j;>I; s c végből Szegeden hatvan tanuló szamára 
házat építenek s gyermekeik a tanév ideje alatt nonány 
felügyelő vezetése mellett ott laknak és olt étkeznek.

Csillaghullás. Dcrgccs, Sümeg közelében, Zala- 
megyében fekvő pusztáról Írják nekünk tegnapi kelettel • 
E hé. :27-én este 7 órától 8-ig tüneményes gyönyörűsé­
get láttunk az égen. Egy béres asszony bekiált az urá­
nak : jöjjön ki, mert minden csillag lepotyog az égből! 
Minden cseléd, minden asszony azt nézte, inig végre a 
gazda nálam is jelentette, hogy nem nézem e meg: mj 
lelte a csillagokat; csak ugv futkosnak az égen. Azon­
nal kimentünk. Az ég dél felé el volt borulva: csak a 
fejünk fölült és észak, kelet es észak-kelet felül vol[ 
csillagos. Gyönyörű látvány volt; néha 10 csillag is fu­
tott cgvszorre, és nem igen volt másodperez, a melyben 
az ember egy helyre nézve, nem látott volna hulló csil­
lagokat. Az esés iránya mindegyiknél észak felé volt s 
i<>en rövid pályát futottak, vsak 2—3 öl hosszút. Néme­
lyik hosszabb volt s ezek vakító fénynek és szép szí­
nűek voltak. Nyolcz úüi felé beborult és megszűnt a 
gyönyörű látvány.

Véres bosszú. ITfil az Arad is Vidélcc jelend, 
Siti agyién Kujedáii Sándor egy késsel bosszul ml le­
szúrta Heller Tógyer és Muresán Júv silingyiai l.iko-n- 
kat, kik haragosai voltak s kik a mennyegzőn mégis 
megjelentek. Heller Tógyer szörnyet halt, Muresán Jóv 
pedig két óra múlva a szúrás után I unyt el. Az elve­
temedett gyilkost, ki ily könnyedén tudott kioltani két 
emberéletet, a esendőről: elfogták s átadták a kit", bíró­
ságnak.

Ballorinák kongresszusa. Századunkat bátran 
a kongresszusuk korszakának lehetne elnevezni; alig kép­
zelhető mesterség, foglalkozás, osztály, melynek képvi­
selői idöközönkint ne éreznék annak szükségéi, hogy 
egvgvé tömörüljenek és egymás közüli, palám el pu­
blico, clpanaszolják mesterségük, logialkozásuk és állásuk 
bajait és meg ne beszéljék e bajok ezer meg egy orvos­
lási módját. A kongresszus c módok közül a legjobbi­
kát kiválasztja és — marad minden a régiben. Innen 
van azután az, hogv a bérkocsisok, hajmüvészek, sza­
kácsok, tvukszemvágók, boltos-segédek — és ki tudná a 
kongresszusokká tömörülő sok mindenféle foglalkozást 
és állást mind név szerint elősorolni! — minden 
kongresszus daczára ma is csak olt állnak, a 
hol évtizedek előtt állottak, a bérkocsisok még 
ma is több. t kérnek, mint a mennyit a kocsizó közön­
ség fizetni hajlandó, a hajmüvészek még ma is kicsiny­
ük az állásuknál fogva őket megillető tiszteletet, a sza­
kácsok még ma se tudják, miként lehet a megégett 
rántást megkozmásilalanilani, a tyukszemvágóknt még 
ma sein illeti meg a tudósi cziin, a bollos-segodck pedig inéő 
ma is csak — boltos-segédek, nem pedig többemeletes 
haziurak. A kongresszusok működése tehát meddőnek 
játszik ugyan, de ha egyéb hasznot nem hoztak, leg­
alá! b megadták az eszmét, mely — bár talán csak 
évszázadok múlva — testté fog válni és bérkocsisok, 
hajmüvészek, szakácsok, tvukszemvágók és bollosscgé- 
dek a sok kongresszus után késő ivadékaikban izéit 
fognak érni. Erijük tehát tümöriilési igyekezeteiket és 
szivünkből óhajtjuk, hogy a kocsik ázó közönség, a lor- 
zomberz üstökkel éktclvnkcdök serege, az Ízletes falat után 
vágyakodók, a legnagyobb löldi kínban: tyúkszemekben 
szenvedői: és a vásárlók szerepel cseréljenek velük, ezek 
J. gyenel: az alázatosak, amazok a fenhéjázók, ezek a szegé­
nyek, amazok a gazdagok ,ezek a lenézettek, amazok a te­
kintélyesei:. — De hát mit akarnak azok a művésznők, 
kiknek a fcisoro tekintelek egyikében se volt eddig pa­
naszra okuk ? kiknek élele csupa dinom-dánom, kiket 
e jel-nappal az imádók és udvarlók végtelen serege ve-z 
körül ? kiknek eddig legfeljebb iezi-j.iezi, formás lábuk 
adott gondot: fog-c tetszeni a közönségnek ? jól illesz­
kedik-- h-.zzá a trikót ? elragad-o ma este, úgy mint 
.egnap, mindenkit,a látja? A hallcltánezcsnöknt érijük, 
kiknek isten a megmondhatója, eddig kisebb gondjuk is 
n igyol.h volt, mint az, hogy kongresszuson beszéljék meg kö­
zös bajaikat és ezek orvoslási módját. Pedig úgy van. Yaló- 
wigos lény, hogy a párisi ballorinák közölt mozgalom indult 
meg egy egyetemes ballerina-kongresszns egybehivása iránt 
s a meghivók erre a kongresszusra már a legközelebbi na­
pokban inog fognak küldetni a világ összes ballerinái- 
nak. A kongresszus napirendjéről még nem sikerült tu­
domást szerezi! ink — de minek is ? azt In-zsziik, ők. 
az angyalok, maguk -e tudják hogy mit akarnak. It al. 
annyi: mondhatunk előre, l.ogy ez a kongresszus lesz 
egyike a leg-vn iih- znek, melyek valaha ö»-zeiillek és 
azok a beszé lek, melyeket a cho.eogralia bájos képviselő 
a kongres-zusi teremben végig fognak lejtem minden 
Ot-clrc érdeme ek lesznek arra, hogy fényképész állal meg­
örökít i ssenek. Arról is meg vagyunk előre győződve, hogy a 
kongresszusi tagok nagyon jó lábon fognak egymáshoz ál­
lam, valamint nem hiszszük, hogy csak egy is akadjon, 
a ki a kongresszuson hívatlanul merne majd lábatlan- 
kodni. Igaz, hogy a hallorináknak eddig kevés alkalmuk 
volt szónoki tehetségüknek jelét adni, de ha meg is fog 
esni, hogy egyikük vagy másikuk a kongresszuson bo­
londot mond, ez csak olyan labsus lesz, a milyen kép­
zett szónokok között is elő szokott fordulni. A kongresz- 
szust versenylejtés fogja berekeszteni, melyre dijat tűz­
nek ki. A dijak érdemjelekbül fognak állni, és úgy hall­
juk, hogy az angol királynőt már megnyerték arra, hogy 
az előkészítő bizottságnak néhány térdszalagrendet bo­
csásson rendelkezésére.

Rövid hírek. Csonrjrádon Németh Pál, 
volt városi tanácsnok és képviselő nov. 28-án a 
Tiszába öltő.magát; a folyó partján, Póvege és pál- 
czája mellett talált sajátkezű Írásában nejét mondja 
az öngyilkos halála okának. — Háziason Hell 
Ferencznét, a házánál foganasitott végrehajtás iz­
galmai következtében szivszéllnidés érte; a szeren­
csétlen asszony halva rogyott össze. — A (/l/őr­
vidék i tanitó-egyesülct elhatározta, hogy 10(3—100 
forinttal belép alapító tagul az erdélyrészi közmű­
velődési egyesületbe és a tanítók árvaházába. 
Uj-Malonito/c (Győrm.) községben egy lelkes 
gazdánál: csinos 15 éves leánykája a felelt való cl- 
elkeeeredésébcn, hogy szülei nem engedték szol­
gálni, a Marczal folyóba vetette magát; anyja utána 
ugrott a vízbe s őrült sikoltások között "gázolt a 
hideg habokkal küzdő leány után. de már kés. 
vdt, a szerencsétlen leány még fel-fel bukott a vi, 

összekulcsolt kezekkel s aztán végkép elme-
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riilt; a szegény anyát is csak nehezen sikerült 
megmenteni. — Csáktornyán Hász l'er-iiez, 
honvéd a laktanyából kiszökött s a l.ünteiéstűl való 
félclméhi ír mellho lőtte magát, s a kanizsai kór­
házban sebében meghalt.

= Az öngyilkos rendőr. Komlósy Jó;: d II. osz- 
lályu rendőr, a Iá e Ló 12-én revolverével megát mellbe 
lölte, tegnap a Rókusbán meghall.

=- Betörések. Tegnap e - te 8 és fi óra l:i>zölt a II. 
kér. I'üiiloza 35. sz. a. házban lévő Pfeiffer-lé le mészár­
székbe ismeretlen tettes állmles segélyével behatolt s 
onnan 117 írt készpénzt s 3 dara'.- aranygyűrűt, me­
lyek Goizinger Alajos székálló tulajdonát képezték —- 
ellopott. A telles eltávozáskor az aj lót maga után be­
zárta. — liciider Auláimmal: II. kér. kapás-uteza 13. 
sz. alatti udvari lakásába az éjjel ismeretlen lettesek az 
ablak felfcszilése után behatoltak s onnan 28 frt. kész­
pénzt, egy ezüst, órát, 2 darab női felöltőt, egy nagy 
téli ken löt nagymennyiségű fehérneműt elloplak. A 
fiihérnemüek A. !!. b lükkel voltak jelezve.
= Gyermek-kilövés. Tegnap este a Szl.-.Tános- 

nleza 8. ház előtt egy körülbelül 5—G beles ligyer- 
meket kilőve talállak. A csecsemül az 1. budapesti gyer- 
inek-menhelybe szállilotlák.

— Fontes közlemény. Az 1885. évi márezius 10-ki 
Ítélet állal, mely a ;uá ai lörvény-zi'klöl hozatod a I. 
ez Snmmev Vilmos 25 forint pénzbírságra lelt a Soc.iélö 
anonym.', de la 1 lislillerie, de la láijiienr Benedictine, 
de VAbhave, Eécampban jegyeinek hamisilása miatt el­
itéi ve. — Az 1885. évi márezius 1 l-iki ítélet állal, mely 
a j.r.r.a; íörvé-nvszéklöl hozatott, a í. ez. Wexverka Já­
nos 25 frí pénzbírságra lett a Snciélé anonyme, de la 
Diáili.’iie, de la l.i.pieur Ilene.II line, de l’Abbaye Fé- 
camp-!.an jegyeinek hamisilása mialt elitéivé.

—Eredeti Uilrolól: Kertész Tódornál.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A budapost-celvárool bizoU. ági tagok fülké­

iéin.-k. lmex kedden ileezemhi r I- a I. u. 3 makor a 
régi v;t: ishaz lai .i - iun beli I.- .i:ulé) éi leln zlelie meg­
jelenni ..vrsk. .i|. 'ii I; Tar;, ni; : l-z«.r m.iguki .;!: ál- 
I n *» ' in'I: .- j. ■ 2-. r a -i5-i. • hízol l-éigiia kői­
den, ló ■ ig.ik m ; v.,lai.i a: 3-r.r a kij lölö inzoü ág 
tagjai ■ i-er a ti.polg niue-ter, p<ógárme-li-r és kél al- 
p' arme- . i állá -ul: .% téllé-, iránti megállapodás.

Utczacpitó:. kéroimezóso. A II ki-uileti külső 
zárda-utezában . környékén levő telkek tulajdonosai 
az a km . le inéi or lull.ik a füv.in.-i Imin I z. hogy a 
külső zánla .fiz.ma!; a gyalog- < s kői gik v/loko'lésro 
lia--zivr:.ali. állapotba való helye ze -ét drei;.adni méllóz- 
t' I". ! '• 1 "1 hosszú iitr za, mely a z-.r-ia-uteza foly- 
lata-.it é-s ... Ilézin.i!-1 ói'.'i fi. ivonalát képezni hivatva 
volna, jeleni . .j - u ha x álhalall an állapotban van,
pe.l. - i a v . . az mely családi hazakra kiválóan al-
K l.i Jele:ueg i m.i/ mintegy 8 -10 családi húz és 
nyara1 > van e.; vt n.entén.

A főváron: Ili. kor bizottsági tagok o hó
28-án ; • 1 ' tartó k, mely alk ómmal elnökké Végit
Já :o- aleh.ok'. lat i. Adolf dr. é-s gyzö-pér.z'arnokká 
(.villanyi Átlóit bizottsági tagok választatlak meg. A 
í 5-'". - bi ot .. kerület részéről Csel ka Nándor, Pé­
ké y Ina. M, v >.mi 1'at.iy Adolf dr. <- Végi. dános
bízott . i k d adt.-k; a kerületi elöljárói .di.isra
pedig id !la.-zu. n i d. z-.-l s a kei del' orv..si állásra 
Talav Adolf dr. in/ ti-ági tagok aj.c Itatlak. .Megállapi- 
I..11 ák lovábi á egyes sx.ikhi/.otlsá, hu vále zlamié. ta­
gok M-ä:u.r. é halaiozatilag kimondták, .hogy a jelen­
legi I . h<11. kér:. . I jegyző, Belgrádi .Miklós jegyzővé 
vilo megv.t! . . ., a többi küldetek bizoltrági tag-
j .inak Icvélileg aj.inllalni fog.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A házépítő tisztviselő'.!: egyesülete ma va­

sárnap rlélu'án rendkívüli közgyűlést tartott a vámpalo­
tában, (laál Keiem-/. elnöklete alatt. A rendkívüli köz­
gyűlést az építkezések ügye telte szükségessé. A tagok 
teljes számmal gyűllek össze. A gyüléslerom közepén 
levő asztalon voltak < lliclyezvc a családi házal; Iorv­
rajzai, különböző igények és árak szerint megállapítva. 
Az el nők bovezeiöleg előadta az utóbbi időkben történ­
tekéi, s többször hálás elismeréssel emlékezett meg a 
fővárosról, mely az egye-ülelnek oly csekély árért enge­
dett ál telkeket, s a szerződési föltételeket is oly mél­
tányosan állapította meg. A közgyűlés tagjai zajosan 
éljeneztek nmek omiiié-énél. A telkek már átadatlak, 
Wivid idő alatt a telekkönyvi áliras is megtörténik. A 
pénzintézetekkel és egyes vállalkozókkal folytatott alku­
hoz:. okban azonban ■ ddigelé nem érhették el a őzéit, 
azt t. I lm;", az . , . -nie' épdé- i teljes kölv-.-nhöz ju 
son. melv amorli á zni d.án volna l-iile^zlev !ö A vál­
lalt. óz..!; I.: nyos. i.ili-L'et k:.. imák. se ai; az ex..miaui ma- 
rád..oiiív--, ■ . ■ t: :■ ihi-zl. s. I hajlandók mogadni.
I'imit.'l'e továbbá a.-, óin..!;, I.ogy lépése!; Imt- ntek illló- 
v n . ségro és bél k elengedésére, < az elsőre
nézve az.égve ,l. | azt :. biztat.. • ál:, zt nyert,. hogy mihelyt 
az ,'pill;. zi--el; Ízzé. iti.i lesznek, a sziikséges törvény­
hozási aktus nem marad el. De a másodikra nézve 
semmit sem eszközölhetett ki. Mint a közgyűlésen hal­
lani lehelet!, a pénzügyminisztérium még válaszra sem 
méltatta, noha e minisztériumnak is több tagja van az 
egyesületben. A választmány meggvüzödvén, hogy az 
egész építési kölcsönt nem szerezheti meg, érint­
kezésbe telte magái az egyes tagokkal, hogy ki 
"oly összeggel J.,mii,almi az építési költségekhez,
-. az eredmény .wemleles volt . mert a tagol:
l'.'p* • az »s-::c.s kí.h-é" elmek mintegy 35 - il) szá-
•/"I.-k.it I. ': I• I Vv■n:i.,k I.l'.in, a kik készpénzzel
"cm rendelkeznek az úpitközösök megkezdésére. Ezek 

I- a v.d.i- •!. | r .-i p .izintézetlöl re­
in.I l;z évi !• ilc ie .mi.i kői, -mit szerezhetni, n
mennyi az. el,-l- s ; ,: • t.rc -zéik-é-g, . Miöla a vá-
l.i-ztm.my koi .olM. I foglalt;..zni kezdett ezzel az eszmé­
vel, III. y az. . . . ' -I i di;:.l.o/éé;iidö'eg adassák, azon- 
md jelenti;« zlek a ifillalkozék ajáolalokk.il. Azért a vá- 

. my azt java ■ 'a közgyűlésnek, mondaná ki, 
heg - a tagok az úllalok építendő ház költségeinek tizenöt
-zúzalékul I. : -zik: ázol; :i tagok pedig, a kik saját kiilt- 
S! gukön épiU m k, Iblhivnndók, liogy január végéig no 
1;..-- •I..-I; -z izi .le-, kulim e ti.-/szol, liánom várják 
Illeg, H íg valamelyik generális vállalkozóval a tár- 
gMi.a-ok IH-Iijezt.-inek. Alig lehet kételkedni, hogy 
•z II* julaiiv o-.'ilili.iii e; ui n miután nagy tömegű 
«'pitkezéseknél miniig tetemes árlcszállitast lehet 
várni; viszont pedig minői nagyobb munkát biz- 
u-tihat az egyesület a vállalkozónak, ennek ré- 
t-'zéröl is annál löl.li előnyre szárnitliat. Jiózsa Péter al- 
•■l'iük színién ily értelemben szólalt föl és bővebb rész­
letekkel is indokolta a választmány javaslatát. A köz­
gyűlés egyhangúlag el is fogadta a választmány javas­
latát, vagyis az építési költségekből minden tag tizenöt 
százalékot le fog tenni. Szóba jött ezután a telkek be­
kerítésének iigve is, de azt elnapolták a január ló-kén 
tartandó rendes közgyűlésre, miután a telkek igen ogyo- 
nellem Ilonok, azokat végleges kerítéssel most ellátni nem 
lehet, s különben is meglehet, hogy a kerítés költségei 
az építkezési árakba vonatnak be. A városi föl fogják kérni, 
bogy a vízvezeték fő csövét a telepre vezesse be, mert víz­
hiány miatt az építkezések meg vannak nehezítve. A 
vízvezeték odáig vitele a varost illeti, de a sürgősség 
tekintetéből az egylet hajlandó volna a kölségei;et° elö- 
legescn viselni. Az ülés végén az elnök két oly vállal­
kozót jelentett lie, a kiktől épen most érkezeit ajánlat. 
Végül köszönetéi mondtak a városi hatóságoknak, a vám­
igazgatóságnak, mely irodahelyi éget engedeti ál és a 
hírlapoknak, melyek az egyesüld működését figyelemmel 
kisérték. A közgyűlés legvégén az egyesület érdemes al- 
. Imike, Rózsa Péter, lemondott. Ellurimondás és i'dro- 
érlés fejlődött ki egy mellékes ügyben közte és az el ■ 
nők közi, s miután — úgymond — mcgczáfoliatott oly 
kérdésben, melyre nézve az a tudomása, a mit kimon­
dott, tehát mogvál az alelnökségtől. Élénk sajnálkozás­
ul! fogadta mindenki a lemondási, mert Rúzsa az épít­
kezési ügyekben való szakkép,essége által spocziáüs erőt 
képviselt a választmányban. El is határozták, hogy a 
:’.védésről fel világosítják és az alelnöki hely mugtartá- 
-ára fölkérik.

— A magyar irokflegrelyegylate ez év deczcmber 
hó 6-Ucán (vasárnap) délelöit 11 órakor rendes koz- 
’inülést tart a magyar földhitelintézet nagy ta­
nácstermében (bálvány-uteza 7. sz,). A közgyűlés tár­

gyai lesznek; elnöki megnyitó, titkári jelentés a három 
utolsó évről, elnökök és bizottságok választása s neta­
lán! indítványok. Fölkérem az alapítókat, az elhunyt ala­
pitól; egyenes örököseit s évdija* tagokat, mint kik a vá­
lasztásnál szavazati joggal bírnak, továbbá az adomá­
nyozókat és mindazokat, kiket a magyar irodalom júfii- 
kony intézet érdekel, hogy a közgyűlésen mentül számo­
sabban megjelenni szíveskedjenek. 'Budapest, 1885. nov. 
21. Korizmics László, másodelnök.

— A budapesti pinczór-ogylet 50 éves jubileumá­
nak emlékére öt szegény pinezér közt 100 forintot fog 
széloszlaei. A ich János tiszteleti taggá történt megválasz- 
lúsának évfordulója alkalmára 20 fórtól adott egy sze­
gény pinezér számára, végül A. József hasonló okból és 
czélra 10 frlot küldött az egyesületnek. Egyesületi tagok 
s főleg családos pinezérek elsőbbségben részesülnek. A 
kérvények az egyesületi irodába küldendők legkésőbb 
deczcmber végéig.

— Az iról jog szakértő bizottsága tegnap tar­
totta alakuló gyűlését. Jókai Mór elnökölt. A jelen volt 
tagok ez alkalommal letették a törvény állal aláirt esküt 
az elnök kezeibe, mig az elnök maga már korábban le­
tette az esküt Trofort miniszter kezeibe.

— Száz árva gyermek felruházása. A fővárosi 
szegény gyermekkori-egyletben (Hajós-utcza 4. sz.) ma 
délután osztották ki a szegény árva gyermekek közt a 
téli ruhákat. Mint vendégek jelen voltai;: Bischilz Dávidné, 
Neu vei Iné, Fischlné, dr. Bőké Imrémé, dr. Grosz Sándor 
elnök sth. Az ünnepi beszédet dr. Schivarcx Gyula 
mondotta.

— A ciPojórmegyel täroa-skör» deczcmber 1-én 
este 7 órakor felolvasó estél tart az István föherezog 
szállóban. Tárgy: Boross Mihály (Székesfehérvárról) 
a) «Gazsi bácsi« huinorvszk. b) «Énekek éneke a:: én 
jegyesemről» felolvassa a szerző. 2. Barna Izidor «A 
becsület», olvassa Bicskéd Róbert.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A pancsoval kir. Iörvényszék állapotáról szo­

morú híreket közül tudósítónk, nevezetesen hogy két év 
elölt teljesen befejezett perek Ítéletet még nem nyerlek; 
pár év előtt beadott árverési kérvények elintézetlenül 
hevernek; s mindennek oka abban rejlik, hogy a tör­
vény, zeki bírák, a kioszlott ügyek feldolgozása helyett, 
vidékekén árverések és zárlatok foganatosításával foglal­
koznak és emellett, szokásuk szerint, egy napi dij he­
lyeit kél napit hajtanak be. Ideje lenne már egyszer vé­
gét vetni a granicsár időből örökölt visszaéléseknek.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi Iparosok kőre ma este hangver­

senynyel egybekötött tánezvigalmat rendezett. A hang­
versenyben legnagyobb hatást Brachfeld Giza k. a. és 
Brachfeld Oszkár ur szóló és kettős hegedű játéka kel­
tet le, kiknek játékát a közönség viharos éljcnr.el jutal­
mazta. Közreműködtek még Kori!; Berta k. a., Alszegily 
Aulai, Kcöváry Andor, Pékár Sándor és Suschny 
Gyula urak. A táncznál jelen voltak: Fábián 
Irma és Terka Klein Ida, Markóezy Paula, Lakos 
Amália, Bódy Mariska, Hiibory nőv., Brachfeld nőw, 
Holfen berg Irma, Kalna nőv., Aluschal Maliid, Csorna 
Lidia ; továbbá : Fábián Anlalné, Stark linréné, özv. 
Télimé, Kieinné, Banda N.-né, Fábián Júnosné, Lakos 
Lajosné, llinnorínger Gusztávné, Bódy Jánosné, Háboryné, 
iizv. Markóezyné, Bokros Józsefné, Bakodczay Pálné, 
lirachfeldné, lloffenberg Károly né, Szohncr Károlyné, 
özv. Kalnayné, Kallivodáné és Csorna Lajosné.

-- A budapesti gónmesteiek és nyomók köre 
alapításának második évfordulója alkalmából ma este 
ünnepélyt rendezett a régi polgári lövölde termeiben. Az 
ünnepélyt az «Egyetértés» férfi dalogylct diszindulóval 
nyitotta meg, mire az egyleti elnök Muszil Alajos koszo­
rút lett a dnlegylet zászlójára. Ezután a változatos mű­
sor vette kezdetét, melynek érdekes pontja Kurnlossy 
k. a. énekszáma volt. Gyönyörű virágbokrétával lepte 
meg öl a rendezőség és viharos tapsokkal tüntette ki a 
nagyszámú közönség. Tizenegy órakor kezdték a lán- 
ezot Ott voltak : Reich Gizella, Wcinrath Mariska, Slnss- 
mannnővérek, Noufeld Beginn, Kraul nővérek, Szandclin 
irma, Prohaszka Berta, Polliik Fáni, Weisz Karolina, 
I'Vey nővérek, Neumann Czelcszlina. Hoffmann Fanni,
I field Paula, Weisz Verona, Hoffmeister Anna, Malicsek 
Riza, Schwartz Fáni, Gut Feni, Richter Berta, Farkas 
Juli, Krausz Ernoszlina, Nohal nővérek, Jullcovits Adél, 
Krausz Kalieza, Dobler Mcrmin, Spitz Róza, Goldschmidt 
Róza, Hirsch Emma, Scngerwein Betti, Medzner Anna, 
Koch Jozefina, Mogyoróssy Róza, Németh Juliska, Krausz 
Maliid, Horváfli Adél, Sloinitz Malvin, Tiszka Teréz stb. 
Horváth Karolina, Kreischncr nővérek, Serbár Erzsiké, 
továbbá Moravotz Adói Iné, Maricli A .-né, Kálimnak Ro- 
zsöné, Prohaszka J.-né, Wisingcr Manóné, Aigner An- 
tuluó, Tisz Károlyné, Gut Adollné, Slossrnann Fercnczné, 
Schlenker Saimmé, Singer Gyuláné, Medzner Anlalné, 
Antal Gyuláné, Tiszka Anlalné, Nohal Anlalné, Koch 
Józsefné, Hopp Florisné, stb.

HÁZASSÁG.
— Fényes esküvő. Tegnap ment végbe Ciolta Já­

nos fiumei polgármester leányának, Alicnnck esküvője 
Urniényi Bernard boszniai kormányzósági titkárral. A 
fényes esküvőn a logválogatollabb közönség volt jelen. 
Olt voltak: Zichy grófné, a főherczegi ezalád udvar- 
hölgyei, a Meynier, Whitehead, Littrow és Vranyczány 
b. családok -tb. Az esketés u nagytemplomban Fiamin 
apát végzé.

-- Esküvők. Idomán Ferencz, segődtelckkönyvvezctő 
Pécsett nov. 25-én vezette oltárhoz Körtvélycssy Ir­
mái. — Antoni J. gyári tisztviselő nov. 23-án vezette 
oltárhoz Pécsett Ginül Mariskát.— Sohlya Antal, la­
punk csongrádi tudósítója nov. 25-én ülte inog szép 
családi-körben negyvenéves házasság évfordulóját Var- 
gyasi i). Annával. Körülvették az ünnepeiteket fiók: 
Súldya Gyula városi jegyző. Vcjcil;: Farkas Béla pol­
gári iskolai igazgató és Hornyik Károly, nejeikkel: Sóhlya 
Ilkával és Jolánnal. Szvoboda Ferencz ügyvéd és iskola­
széki elnök szép fülköszöntőben méltatta Sohlyánal; az 
egyház és tanügy, valamint a városi közügyéi; torén 
tanúsított fáradhailan ügybuzgalmát. — Gábor Henrik 
ezredes nov. 2t»-án vezette oltárhoz Déván özv. Miklós 
Lajosnál. — Kirehknopf Frigyes, a soproni kereske­
delmi kamara hivatalnoka, nov. 27-én vezette oltárhoz 
Zechn hier Mariskát. — Markoncsz Kornél királyi 
adófel ügyelő a napokban vezette oltárhoz Sopronban 
Váriis Annát.

GYÁSZROVAT.
Putniki Kaüulovioe Péter november 28-án, élte 

82-ik évében Székesfehérvárott elhunyt.
Özv. Kun Károlyné Kun Béla, nagyváradi rof. lel­

kész édesanyja nov. 28-án, életének (i4-ik évében Nagy­
váradon elhunyt.

m

London, nov. 29. Reggeli egy óráig 106 sza­
badelvű, 155 konzervatív és 25 parnellista válasz­
tatott meg, London és külvárosai 25 szabadelvűt 
és 36 konzervativet választoltak a parlianicnlbe.

A spanyol király halála.
Pária, nov. 28. A Temps vclenczei levelezője 

itui beszélt Don Carlos-ssal. Don Carlos ma misét 
olvastatott Alfonzé királyért s részvéliralot intézett 
a királynéhoz. A beszélgetésből, mely Don Carlos 
és a levelező közt folyt, utóbbi ezeket közli lap­
jával :

.7 levelező: Milyen állást foglal el fenséged a spa­
nyol eseményekkel szemben?

Don Carlos: Nem tudhatom határozottan, hogy mik 
törté ni ic Inek most Spanyolországban; nem hiszem, hogy 
a regonsnő a mostani viszonyok közt a rendet sokáig 
lentarthassa. A republikánusok megragadják az alkalmat 
és fellázadnak. Feltettem magamban, hogy csak közbe 
logok lépni, hogy rendet csináljak és az anarchiát meg­
szüntessem. Én most Spanyolországban az életképes 
monarchikus elvet képviselem, mely egyedül képes 
a rendzavaróknak imponálni. Alkalmas pillanatban Spa­
nyolországba fogok menni s mindazokat, a kik a köz-

biztonság biztosítását a monarchiában látják minden 
más kibúvót mellőznek, magam köré gyűjtöm. Ez köte­
lességem. Rended és konzervativizmust tűzve ki 
programúiul, az országot véghctcllcn szerencsétlenségtől 
menthetem meg.

rí levelező: Do mindenesetre fegyverhez kellene 
nyúlnia.

Don Carlos: Sajnos, azt csakugyan kénytelen vol­
nék tenni, de csak annyiban, a mennyiben a valódi, ál­
talános paczifikiilás szükségessé tenné. Nem szerelőm a 
polgárháborút. De ha Spanyolország jóléte kívánja, lei­
idézem.

A levelező: De ha a regensno a rendet mégis fen- 
lartaná ?

Don Carlos: Ezt a hipotézist sajátságosnak találom, 
mert a pártokat és a republikánusok vakmerőségét is­
merem, de ismétlem, hogy személyes érdekből nem 
avatkoznám az ügyekbe. Jogomat senki sem támadhatja 
meg, de csak közérdekből érvényesítőin.

A levelező: Szolid szervezettel bir a karlista párt?
Don Carlos: Nekem nincs szervezeti pártom. Régi 

híveim folyton érintkeznek velem, Alfonzé királyival svűa 
som alkudozlam s csak az erőnek engedtem; tehát tel­
jesen szabad vagyok, s azt hiszem, hogy a népre, a 
nagy tömegekre számíthatok, melyei; konzervatív mon­
archiát mindig többre becsülnek, mint anarchiái. Most 
kérem híveimet, hogy nyugodtan maradjanak s várjanak, 
mig az akezióra alkalmas idő megérkezik.

A levelező: Bocsát ki fenséged proklamáeziút?
Don Carlos : Még semmit sem határoztam. Barátaim 

ismernek, s óhajtom, hogy Európa is meggyőződjék arról, 
hogy a béke eleme vagyok.

A levelező-. Számíthat ügye néhány hatalom támo­
gatására ?

Don Carlos: Nem akarok mást, mint jogomat és 
országomat. Azt hiszem, hogy a hatalmak nehézség nél­
kül ismernél; cl a fait accompli!.

A levelező: De a monarcliiszlikiis elv megvalósítása 
végeit talán anyagi támogatásban részesíthetnék?

Don Carlos Tudom, lé gy az o-zköz ■!; mindig 
hiányoznak nekünk, «le «■- iiákat miv« Itii:i!; •; a nép lel­
kese.I--" még több csudát fog mivelui.

BLiőrld, nov. 28. A k’iályné n.a lelte 1c az e !. t 
mint regen/. A /zol;..* s «.S7 JttroA . igen, 
térdelve, nyugodt halál..z.ottaággal u.iemi.i. Az: lo-ok, 
hogy mint regonsnő nagy erélyl « ; szein.dy.'S In zdem - 
nyezüst fog kifejt ni. Az tij inmi niszvéiiikci nyii-
vái ilot .il; a királyi cuki mire a király raxa..ikt
mellett imát \ égezlek.

A kiiliigyminiszleri tárezát végre .Morét mégis elvál­
lalta. Az tij l;ülügyminiszl'.:r a szabad kereskedelem hivő 
s kereskedelmi szerződéseket fog Angliával és az Egye­
sült-Államokkal kötni.

Leendő bécsi követnek Albareada volt közoktatás- 
ügyi minisztert emlegetik.

A konzorvalivek, illetőleg Canovas del Castillo és lto­
méra Robledo vczéríérlial; közt a me áasmilás tvn. ny .í 
val1. Utóbbit felbal'.nto.i.i az, 1: így előbbi li'ii.«.x 
baloldal, melynek élen l.opez í),un. nguez lái-orno:; 
áll, teljesen egyetért .« szilárd d.t a van.

A franezia határ ni R az /.orillának egy (misszio­
náriusai fugt-ik el, kinél koimnumidáló i.alok.V. e.i 
láza lási parancsokat t.daliak.

Madrid lakossága nagyszerű tüntetést rendezett a 
kiráRné’iak A E:;i;-\i'-ente-nl'-zálian aliuiie a nép a 
katonai sorfalat, körülvette a k.raivi;.-!, muj I öi éllolxv, 
majd a meghal: királyt :-ivnlv;t. A kirúg né i /irt.

Este hal órakor cgys/er/o :«.• .; bu < <ill- /nullán' 
vei * :; észre, mii" a I .ueg .. kail!«.:ta /ne m>,t szili 
a király lelke az épbe 1 Masni; bábom 11 .j-aének tekin­
tettél; az égi tüneményt.

Maílz-id, nuv. 2í). Midőn Krisztina ki­
rályné a hevezegasszonyok kisénTéln-n a ki­
rályi jialolába visszatéri, óriási íiépiümog: 
«Éljen a királyné! Éljen az asturiai hei\:zognö!» 
kiállásokkal iidvözüllo. A királyné ma letétié 
az esküi. AJ fontó király földi maradványait 
holnap szállítják az esz kúriái ha. Valamennyi 
Ilii lap kedvezöleg nyila! kozik az uj kor­
mányról.

Paris, nov. 28. A Temp-nak Madridi <7 me. né w 
20-1 cl jelenti!;: A kon zó kiiv.iy halála i; :. I, . /.in ká­
lóit, tneil az ege-z. világ « :Zi. le., ,i | ■ rlil l.áb.Hi mu t 
oly honxodaírnak fognak b'állni, m. ;./■!. t i.iő e.n 
Iáiba: előre. ' /. orvosokat l .i k«.: . r .:. ív n.mi: z'. Gu­
mót nagyon olják, hogy a királyt i. ni köbé. !; délre, 
és megenged.G; neki az egé-z- .ti km Far Inban la:

mu: .; a 
állam a

iioi.

ua.lta
uk.il,'

:t. ti

irdnlt
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Uodni. Al.imz ) királv belá la 
erejét, melyet «g. barát .tg- s 
kabinet ellen a Karuliii;t-ker«li --e! ueé: 
roszra állapota. Mimi.!/,« lakai erő-« .i « 
or-z.igbaii az n ■metéli ;.«•- árai.i!. 
küzx atitésél. A kilók egii-z— g ■ I ,;\ :«- 
dent inegleíI, hogy állápul.;: a/. «•: -z..g 
Még akkor is kéne a/, ono-.kal, Icgy 
nyugta.anitsák, no.lön már ma.«inéin lé 
zott a királynéval, ilu bexallu'.:.;, bogx mar 25-ik ék teve 
óta rosszul érzi magák

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
— nov. 2fi.

A hatalmak közös beavatkozása s külön Ausz- 
tria-Magyarországtiak komoly lényegetcse mcgállitolla 
diadaluljában a bolgár hadsereget. Sándor fejedelem 
is megszüntette az ellenségeskedéseket, de a fegy­
verszünet föltételeit csak ezután fogja megszabni. S 
ezért, a most beállott szünetet nem tekinthetjük még 
a véres háború végének

Béos, nov. 10. (Az Egyetértés tudósi lójának táv­
irata.) A szerbiai pénzügyminiszter mull pénteken 050,000 
frankot adatott át az országos banknak a szerbiai jára­
dék januári szelvényének fedezésére.

Belgrad, nov. 28. (Az Egyetértés távirata.) Petro- 
vics hadügyminiszter beadta lemomlásál, muiv elfogad­
tál ott. Már el is hagyta a liarezlért » ma Bclgradba 
érkezett. A füvezérlelel 'Topalovi.es vette át.

*

A fegyverszünet.
’Belgrad, nov. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

Dől. (’.orr. A főhadiszállásról ép most visszaérkezett, 
Khovenhüllor gr. kösvetitcsóvel a kö­
vetkező megállapodás jött létre a ha­
dakozó seregek í'őparancsnokai közt: 
Azokon a területekéi, a melyeken mindkét sereg 
most áll, megszűnik minden további ellenségeske­
dés ; ehhez képest a csapatoknak azokon a 
térülőtökén kell inegmaradniok, a hol 
most vannak s többel egy lépést sem téliéi­
nek. E rendszabálynak legszigorúbb megtartását pa­
rancsolták meg.

Nis, nov. 29. (Az EgyeUrlcs külön tudó­
sitójának távirata.) Garasaniti miniszter ma 
kihallgatáson fogadott. Ez az államféríiu a 
mai helyzettel, a viszonyokhoz képest, meg 
van elégedve. A király ide érkezeit, hogy 
minden eshetőségre az intézkedéseket meg­
tegye. Ha uj akezióra kerül a dolog, Szer­
biának győznie kell. A szerbiai nép és had­
sereg inkább el akarnak vérezni, semhogy 
egy lalpalaltnyi földet átengedjenek a bolgá­
roknak. Tegnap óta mind a két fél meg­
szüntette az ellenségeskedéseket. Ha a bol­
gárok követeléseiket mérséklik, úgy a béke 
biztosítottnak látszik,

Bócs, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Diplomáciai forrásból a következőket közük 
velem: Sándor fejedelemnek tegnapra várt válasza, 
melyben kijelenti, hogy az ellenségeskedést meg­

szünteti, csakugyan megérkezett, ezúttal tubát nz il­
lőid politikai körök biztos várakozása, mely!vei 
Khcvenhiillcr kiküldetése eredményének elébe néz­
lek, még az időpontra nézve is b Teljesüli. A:; iránt 
természetesen nem lehetett és a magyar és osztrák 
közvéleményben nem is volt kétség, hogy a bői zá­
rok előnyomulása Szerbiába, monarchiánk érdé: kö­
rébe vágva, hogy tehát azt meg kell gátolni. Hogy 
ennek kijelentése Sándor fejedelemmel szemben ha­
tását. nem fogja eltéveszteni, arra ill oly nyűgöd lan 
számítottak, hogy a mint bizios forrásból hallom, 
katonai tekintetben meg sem mozdullak. Az ellen­
ségeskedések megszüntetésével ugyan még nincs 
vége az egész bonyodalomnak, de ha minden rész­
ről okos és mérsékleles eljárás kövciletik — talán 
mégis módját találják a békés és a körülményekhez 
képest kielégítő megoldásnak.

A plrüti harezok.
Béla-Palanka, nov. 29. Nyolcz óra 25 percz- 

kor reggel. (Szerb hivatalos forróshál.) Az ellensé­
geskedések megszüntetését ezélzo barátságos taná­
csot, melyei a hal altnak képviselői a két hadviselő 
félnek adót!, Szerbia habozás nélkül követte. A 
szerb csajai!-parancsnokok azonnal utasát attak, 
hogy szüntessék mcy az ellenségeskedéseket és ér­
tesítsék erről a bolgár csapatok ] arancsnokál is 
Már következő éjjel a szerb csapatok zöme JPirot 
környékére vonatott vissza, csak az elővéd-csapatok 
maradlak az eddig elfoglalt hadállásokban. A szer- 
bek jobb szárnya nov. 20-án délután a rasnizai 
magaslaton foglalt állást, a balszárny Grudaniza 
körül táborozott. A bolgárok figyelmen kívül hagyván 
a hatalmak fegyvernyugeúsra vonatkozó indítványát, 
megtámadták a szerb előcsapatok,it Perot tájékán, me­
lyet megvédeni a szerbi lenek szándékában sem volt, 
fölöttébb heves csata támadt, mely annyira fajult 
hogy ember ember ellen küzdőit. Egy negyed hét 
órakor este a szor/bek visszavonultak a 
városból, ölő Ab azonban légboröpü et­
ték lőíszerkószieteikot ós nz összes tár- 
Ivlzakiit sr.óti'Omoolták. A bolgárok ezután 
a boltok legnagyobb részét kirabolták. Lövések az 
egész éj folyamán váltattak.

27-én reggel ti órakor a bolgárok nagy hevesség­
gel ismét megkezdték a támadást és pedig a szerb 
csapatok czeniruma ellen, de a. Diina-L.ndosz- 
túly által, mely rövid, do Aovot:- iiai'cz 
után ismét elfoglalta Pirotot, jeienté- 
kony veszteségből vissza verettek. Ekkor 
az egész kndvoaial nenté-i. nagyon he­
ves karon keletkozott. A szerbek mintegy 
negyven ágyul vidék l.arczba és az egész ütközet 
alatt dicsére!: méltó kitartást tanúsítottak. Pi rút­
ban ismét a-ton véres utozai harca ko- 
letkosottv A szerb csupa!ok jobb szárnya (a 
Driiia-Jiadosztá.y) gyönyörűen liarczoll és lialáro- 
zollan visszaverte az ellenség támadásai!, mely 
a rmnéliai zászlóaljakat is a harcéba ve­
zényeli'. A bolgárok jelentékeny veszteségeket 
szenvedtek. A győzelmes szerb csapatok azonban 
fáradtság és az ellenség túlnyomó ereje miatt nem 
akiié; halták ki a kivivőit előnyöket, sőt a túl­
nyomó erőnek ongodvo, kénytelenek 
voltai: a legközelebbi közel fekvő had­
állásba visszavonulná. Ennek következtében 
a sz.-rh csapatok balszárnya is önkényt, harcz nél­
kül elhagyta Tirotot.

A szerbek ez alkalommal is nem csak kitartást, 
de valóságos hősiességei tanúsítottak. A bolgárok, kik­
nek hadereje mintegy 50,000 emberből állt, e napon, 
saját vallomásuk szerint, érzékeny veszteségeket szen­
vedlek.

Tegnap reggel az ellenséges csapatok az imént 
jelzet i hadállásokban voltak, midőn Khcvenhiillcr 
griif ősz!rák-magyar követ a szerb előőrsök vona­
lára érkezett és azonnal átment a bolgár elő­
őrsök vonalán. Egy óra múlva bolgár parlamentül!1 
jelent meg azzal a megbízatással, hogy a szerb 
csapatok parancsnokával tárgyalásba bocsátkozzék 
az ellenségeskedések megszüntetése iránt. Ennek 
következtében a két hadsereg fő; a vancs- 
nolrai kost Hieg-egyezca jött lóira az 
iránt, hogy az ellenségeskedések az 
egész vonalon megsjüntettessenek és 
mindkét Tél csapatai megmaradjanak 
állásaikban.

Biüóna, nov. 29. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pol. Cow. Pirol bevétele al­
kalmából Száj iában nagy iuincpicsségckel ren­
dezlek. Az utczák fel voltait lobogózva, a 
templomokban ünnepi le deumot tartottak. 
Este fényes kivilágítás volt. Általában ü öm­
lő Ijcs mozgalom uralkodott.

Belgrad, nov. 28. A mai lux it.de.; bulletin szó sze­
rint l.ang/.ik : «., V v, l«ü. ...• /.i. .nov. 28 fi > ;a 
3.1 peivz. «I. e.». Ti'gnap u,g;«,l 7 ór.dair k«*/«löd*rt a 
lurcz i'íróinál s luilnii ifi .iitam 3 . : uv l’irot, ineixei 
tegnap-l-i l elhagyt mk. a 7. z. tiii..i.i.i!»*'«s-ezrcd által 
sznroiív zegezve Iiov. Ictett, «I.- a mm: a bolgárok a l’i- 
ioi f'.'l.■ • ti in. u-:iilol;nl m ;•/..« :..k, i-met «■: la .i« tt 
liogyuunl; x;uo,t. Mimicn s; .it .nk ine.,tartotta teg­
napi ;n.m at p. I. az ül! .mt ». -zerk . A !/. I -• 

-3.-a l.i-.inö. 1 áulir -in gy Ta untait ovi C3
Milvl l.aiin:; img-vbc inti k. .’•! >i'.vgy száz foglyot ej- 
lettéül!;.

Szófia, nov. 28. Dini lot 3« vettük. A tegnapi ütközet 
az eddig vivottal; között a legvéresebb volt. A szerbek 
Pirol körül a hegyeket mind megszállották. Mi három- 
három oszlopban nyomultunk elő. Gzenlrmnimk három 
üteggel járatlan mezőn egyenesen Pirótnak tartott. Jobb 
szá:iiyunk, mely gyönge voll, esatárlánezha oszlóit fel a 
hegység hosszában jobbra. A volíaképeni támadó oszlop, 
melyben 3 kelotraméliai zászlóalj s ezek közölt egy jó­
iéira töröl; önkéntesekből álki csapat volt, a meredek 
lejtőn balra erős állást foglalt s 12 ágyúval megkezdlo 
a szerbek ellen a tüzelést, kik fönt a hegy orminak 
alacsony lejtőjén láthatólag voltak elhelyezkedve. A szerbek 
egy ideig tartották magukat, de azután, a mint a közijük csap­
kodó röppentyűk és gránátul; nagy réseket ütöttek, 
visszavonullak az onnó luisú oldalára, iiul. zetcl keresve, 
f.z ji'l volt a mi gya'ogságunk előnyomulására. Három 
hcgypzalcndékon kellett áttiirni, félóra li'll bele, mig a 
magaslatokat elértük. A paskagölyók fütyültek fejeink fc- 
l«:lt, a mint a szakadilkokból l;i-kijöllünk, de ez n ni 
volt azért erélyes ellenállás. Roppant küzdelemmel ju­
tottal; lel csapataink, szórt állásban, az eső által csak­
nem járhallan terepen a magaslatokra, honnan a szer­
bek visszavonullak. A Ielőre jutva azonban, a mieink a 
szerbek zömével jutottak szembe. Fegyvertiizünkct bor­
zasztó sortüzeltkcl viszonozták s három szerb zászlóalj 
szuronyszegezve rohant reánk. Borzasztó jelenet volt •. z. Min­
den egyes katonánk életéért küzdött. A lejtőn való visszavo­
nulás végromlúsunkat idézte volna elő s úgy látszott, mintha 
keiepezébe jutottunk volna, mi Ívből nincs menekvés. Majd 
minden előbb elfoglalt pozicziónknt elvesztettük az ellen­
ség emez első erélyes rohama következtében. Csakis 
azok a szikladarabok, melyeken felmásztunk a magasla-
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2t"-onst?-.nf,inápoXy, nov. 29. A Iconfc-
‘renrún ic;> ;uii iKv.-o csak c»>szerű érleke- 
zé:s v-iil, nt,-ív o»yói)ivánl azonnal véget űrt, 
inih. i\ I, mint a Havas-ijoynöksvg távirja,azt 
kon.'lalailak. Í!o;.‘y íöiv;.- A)i(iúlors.:útj és Uros> 
ory: • f crji/tuasíul cl Unt álláspontot foglalnak cl.

Petervár, nov. 20. A Novojc Vrentja ős a 
St-! ‘eters.:!- nn/szkljn Vjcdo»ios.:ti kérdik , vájjon 
oz-iszr-vit-c, hogy Ui-osziirszág a .-áiitiio qao anlc-nak 
koicl-liumóliiiban való Iiclymálliláválioz a szó szo- 
I - ■ i'i'i vimvb a !. vúhbvii is va-a. zkoiljók, miután a 
kon nt iriétj.-olyi érlckozlcl o tárgyban eildigolé nein 
1 - idol i halár,')2í''.r*. julm. S :nfhugy Angolorszá" ;i 
b' i lini szét zc Jós í-órl(-l!i:n-i"z.\ nőm tekinti tülilx'i ;,z 
curáip.ij hvkc hiztosilékául, Oroszországnak sincs 
oké Írja a Novojc Vromjtt ■_ hogy a korábbi 
k zugi lii'.yze.: ■!< Keiéi Muméliúlmn való helvrálli- 
t.- aimz ragaszkudjéií, liánom iiápőscket kell lennie, 
h'Vy iiK'gnviia -a saját órdekeil, mélyekéi az egye­
sit!1 1 Hiigáviátiak Angolország befolyási körébe vo­
násit If-íiyege!. A (írasdtinin azt írja, hogy a gyö- 
zohnes bolgár fcjedelenmek nwl. el kell magát ha­
tároznia, mely ösvényre akar lépni: az egyenes 
utra-e, melyet bátorsága által Oroszország szivéhez

tört magának, ; midiin őszintén elismeri, hogy 
Oroszországgal szemben hibásan járt el. vagy a 
homályos és végzellcljes nlra, mely Kavavclov 
és elvlársai igája alá és az Oroszországgal való 
szakiláslioz vezel. Középül nem létezik. Angolország 
segélyére a fejedelem csak hclylynl-közzel számil- 
hal, Oroszországra azonban hosszti időre. S ez 
ió ;bbi egyetlen záloga a bolgár nép tartós gyara­
podásának.

nov. 28. Diploma,'/.iái körökben hírlik, hogy a 
kon. 'a'ilináriolyi lionfuieiicziiln oly java dalok is merül­
nek melyekből kitűnik, hogy egyes hatalmak Sándor 
leje kun ellen nem viseltetnek lübbó ellenséges indu- 
l.'Cia! I "iilap- még az is klliinl, hogy Oroszország a kőn­
kén n .1 lárgyalásai alatt Törökországnak keilvezühl) 
ajánl. ! dal tett, mint annak idején Anglia, I. i. ved- ás 
(Inez ti re Lset/ megkötését, melynek alapján Törökor­
szág bizonyos területeket kapott volna vissza s a ber­
lini .‘zerzíídés az ti javára nióilosiltalotl volna meg. A 
szidtál- azonban inkább a berlini szerződéshez ragasz­
kodott.

Béé»:, ivó. Az Ktjíjch r!<'"•> ttidúsilújának táv- 
ii i'a Ertóktözstie Vasárnapi f-igalom. A mai forga­
lom a f' gvvei ,/i.nelriil s I", lur luvalalns inegr-rö ilésc 
k-.xetki-zlébi-ii • -ii.ii-.ian nyílt nieg: zárlat felé kt-sé lany­
hább Mai j- v :i- k. ti-z'iak l,i.-Ir. uzvóny 2K7.il)-- 
288.(it! - zlrák magyar államv,isiit 273, magyar gács- 
«•• - I 2:v in•t'/tfrpapirjáradék !H>.."»u Vti.in,
m i:i'jnr nttiunj'irti'l !c *fs :S7- ÜK 7fi. Délben jegyez- 

■ 1; 1 . Iri zxéi.v 2.88.20, magyar )iapivjáiadék
il- - iri-'jitar a ti itt rnt/i l: ilH.iiü. ■- Délután je- 

. / " I. z'ra ; "tel 2KK.(li), magyar aranyjáraiiék
vs. il

London, nov. 28. Magyar aranyjárudéh ?!•}, 
osztrák aranyjáraiiék 87, osztrák eziisljáratlék (ifi, an­
gol eon.-olok 10.'. 13, ezüst 47.őt). Szilárd.

Párin. nov. 28. (Ksli li-rményltizsrln.) Búza folyó 
lii’-i.I 21.iu (x— hl.Í2 Irt), ileezemlicrro 21.10 (=10.12 frt), 
eKü -í hóra 2l.tk) (=:10d).'i frt), mán-ziiislól -í hóra 
22.Tű (—11.Üli lit). Jdszt 12 márkás folyó hóra 
■1 - * I :.i.o frlX ib" zem!i"ire Í7.2."i (— I 18.1 frt) 

■ í h--r.i i.8.2.". -lő.l.S lit1, m.irezivv'ól \ hóra 
i“2"i Ifid:' Irt). Olaj iV-ivó lóira öSűO (=211 l'.h
|| aihm e — r- rgo j |. irt), el- • I hóm GO.ÓO

"lo ts hli. ininv.i .ülni i In ra i-l.fiO (—.'iO.IVI frt). 
,8':. . Ila .a •li"i.7fi 2j íi, irr, »levzcinborm -17.50 
I :-i I ű : I: lira IS 7."» i -2(i 111 frt v infircziii«-
;' -1 I. I.u; . I'l( 2i i 'si litv — At-/.auii.i i árfolyam 
mu irix vi-‘m — Duo fit.

Ncw-York, iiuv. 28. iKabelsürgöny.) Pelrolcnm lino- 
I u Alu l 11-I Xi-xv-Vn:i;l-aii novemberre 8}.
Philadelphiában novemberre 8.- Liszt 3.05. — Piros
" I O;.’! ( 8.81 lit:, deexrinbrire név-
I-...... • n: , j un . na 02 -= 8.7i"> fit), l',-brmirra
0.1, - O. i.lfrt'. 10U kiliikinl. Tengrii fiú. i»alin-
nal . -II -'11 im: -n.i! u irlei kint l:-za';-Ami'n’.áliii| az an- 
go! lak-il'ikbi ■ az vzi'kl., I egy maga-, ag<i:i fekvő koit- 
lim.-a'.di- kil.'-Miie 21 (.— l).7:i fit 100 kdókint.)

VEGYES KÖZLÉSSÉ NYÉK.
Oeztrtxií magyar államvaaut tárasaág. az osz- 

frák-magvar állaniva-nttársaság tegnapi közös igazgató­
tanácsi ülésén mint már jelentettük — első Ízben 
elnökölt Ed mound -/on bért az nj elnök. A tegnapi ülés volt 
egyszersmind az első, melyen a tárgyalás teljesen franczia 
nyelven folyó Joubert hosszaid) beszéddel nyitotta meg az 
ülést, melyben kifejti, hogy a monarchia két felének 
paritására való tekintetből opportumisnak látszott némi 
tekint- then nculívlis elnökséget alkotni és ezért fogadta 
cl ii elnökké való megválasztását. U meg van győződve 
arról, hogy az összes tényezők egyiitlvs működésének sike­
rülni fog a részvényesek érdekeit a monarchia és a válla­
latot igénybevevő közönség érdekeivel összhangba hozni. 
Ama feladatok közöli, melyeket az igazgatótanácsnak lehe­
tőleg tnegolclaniok kell, első sorban áll az a kísérlet, hogy a 
belső szolgálatban és az adminiszlráczióbnn megtakarításo­
kat kell elérni. Ez a kötelesség annál sürgősebb, mert a 
társaság jelenleg rendkívül kedvezőtlen konjunktúra alatt 
áll és nem is látható be az, hogy a forgalom viszonyai 
mikor fognak ismét változni. De daczára e. kötelesség­
nek, az igazgatótanács még sem mellőzheti azt, hogy 
hivatalnokairól gondoskodjon, különösen hogy a hi­
vatalnokok nyugdíjalapját végleg rendezze. Joubert 
ezután részletesen is kifejtette a tervezett rende­
zést, melyszerinl ugy n társaság, mint a tagok já­
rulékait fel kell emelni, végül azonban a társaság kö­
teles a netalán! deliczitért kezességet vállalni. Az elnök 
Me gnyitó beszéde után az igazgató-tanács a napirendet 
tárgyalta le. A mi a társaság építési terveit illeti, a leg­
közelebbi jövőre csakis a morva-tranzverzális vasút 
folytatása és nehány kisebb vonal építése van 
kitűzve. A britek-pclronclli vasutat, mely a bruek- 
hainlmrgi vasul egy részét képezi, egy építkező 
vállalatnak adták ki. Az elnök tudatta továbbá, 
hogy a tervezett összes építkezések 1888 végéig az uj 
kölcsönből fedezhetők lesznek, tehát ez időszak alatt 
újabb pénzügyi operáczió nem yárhalú. Az uj kölcsön­
nek eddig csak felél hocsájtotlák ki, inig a második felét 
csak a jövő év első hónapjaiban bocsájtják ki. Az igazgató- 
tanács elhatározta, hogy a részvények januári szelvé­
nyéi, mint mindeddig, 20 frankkal váltja be. Ércnek 
báró az osztrák igazgatótanács tagja beadta lemondását. 
Az igazgatótanács elfogadta ezután Polonccaa Ernő 
igazgató lemondását és elhatározta, hogy helyébe egy 
főfelügyelőt tesz csak, miáltal jelentékeny megtakarítások 
éretnek cl.

* Délnémet vasúti kötelék. Deczembcr 1-évcl a 
délnémet kötelék díjszabás 11. rész 1—-7. számit füzeiéi­
hez egy függelék lép éleibe, rnely által az osztály áru- 
é-3 a kivételes díjszabásokban, n cs. kir. szab. déli vasút­
társaság Hilda (Budapest d. v.) állomás számára foglalt 
díjtételek, további intézkedésig a fenti függelékben meg­
jelölt mód szerint a m. kir. államvasutak és a szab. 
osztrák-magyar államvasullársaság budapesti állomásain 
i- alkalmazásra kerülnek E függelék példányai a részes 
vasutaknál kaphatók.

EGYETERTES, HÉTFŐ, NOVEMBER 30.
KEjESESKEBEILEúí ÉS 'a' «J^SUL

SORSOLÁS.
— Sorsolások deczember hónapban. 1-én: Osz­

trák 1861-iki állami sorsjegy, főnyeremény 150.000 frt, 
legkisebb nyeremény 200 frt; Windischgrälz horczeg 
féle sorsjegyek, főnyeremény 20,000 frt p, p., legkisebb 
nyeremény vili frt p. j>.; török-sorsjegy, főnyeremény 
(il 10.000 frank, legkisebb nyeremény 400 frank. 15-ikén 
.Magyar nyeremény-kölcsön, főnyeremény 120,000 
frt, logkissob!) nyeremény 144 frt; osztrák földhitelinté­
zet sorsolási záloglevelei, főnyeremény 50,000 frt, leg­
kisebb nyeremény 1000 frl. — Köz kölcsönök, zálog­
levelek, részvények és elsőbbségek közül kihúzat­
nak: 1-én a magyar vasúti kölcsön kötvényei; 4-ikén 
az osztrák-magyar államvasullársaság 5%-os részvényei; 
27-ikén a magyar szőlödézsmavállsági kötvények; 30- 
ikán a brassói bányai- és kohótársaság 0%-os elsőbb­
ségei; 31-én az erdélyi földtehermentesitési kökények. 
Ezeken kivid nem meghatározott napon, de deczember 
hónapiján hisor-óllalnak: a budapesti közüli vasul-tár- 
sa ág részvényei, az osztrák-magyar 5, -í j és 4%-os 
záloglevelei, a szerb 5%-os járadék, a déli vasúttársaság 
f>%-os részvényei és 3%-os elsőbbségi kötvényei és vé­
gül a magyar úrbéri válts, kötvényei.

IPARÜGYEK
— Az iparos és segédje. Nem régen a VII. kér.

elöljáróságnál, mint elsőfokú iparhatóságnál egy iparos- 
reged bepörülle gazdáját, mert az vonakodott a felmon­
dani időre terjedő s neki járó összeget megfizetni. Az 
elöljáróság az iparost elmarasztalta, a ki a megítélt ősz- 
szeget letétbe helyezve, kérvényt intézett az elöljáróság­
hoz, hogy az Ítélet végrehajtását halaszsza el mindaddig, 
inig a polgári bíróság is Ítéletét mond s csupán a biz­
tosítási végrehajtást rendelje cl. Az elöljáróság a kére 
lemnek helyet adott, az iparossegéd azonban felcbbczclt 
a tanácshoz, mely az elöljáróság határozatát megvál­
toztatva, kimondotta, hogy a kielégítési végrehajtás 
is elrendelendő, mert a polgári pör megindítása — a 
törvény értelmében — nem képez akadályt az ipnrha- 
tósági Ítélet végrehajtására vonatkozólag

— Ipartestületok megalakulása. A csizmadia ipar- 
testület, valamint a sülök, ezukrászok és mézeskalúcso- 
sok iparlestülcle a fővárosban végleg megalakult. Az 
előbbinek hivatalos helyisége IX. kér. moster-uleza 42. 
sz. alatt s az utóbbié VII. kér. kereposi-nt 27. szám 
alatt van. -Mindazon teendőket, melyeket eddig a kerületi 
elöljáróságok mint elsőfokú iparhatóságok végeztek, a 
megalakult iparlestiilelckro ruházták át. Az uj iparlür- 
vűny értelmében a megalakult ipartcslülctnek minden 
megfelelő iparos köteles tagjává lenni s a terheket vi­
selni, annyival inkább, mert a késedelmes tagdíjakat 
közigazgatási utón közadók módjára hajtják ki.

--- A Kassán rendezendő állandó lparklállltás
ügyében a következő felterjesztést intézte a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara a közgazdasági miniszterhez :

A hazai iparnak, jelesen a fejlődés első stádiumában 
levő gyáriparnak boldogulása első sorban attól függ, rc- 
szosül-oemez ipara honi fogyasztó közönség részéről kellő 
pártolásban? Hazánkban — fájdalom —nem párlollalik 
a honi ipar a közönség részéről oly mérvben, mint más 
országokban és az, ki viszonyainkat ismeri, bizonyára el 
fogja ismerni, hogy az iparpártolók jelszava, «Magyaror­
szág meghódítandó a magyar ipar számára» nem" üres 
frázis. A jelzett sajnos jelenség részben abban leli ma­
gyarázatát, hogy fogyasztó közönségünk nagy része nem 
ismeri iparunk termelő képességéi és feji idési fokát, ke­
reskedőink túlnyomó része pedig nem karolja fel kellően 
kézmii- és gyáriparunk versenyképes terményeit, de több­
nyire az idegen iparterméknek kedvez, melynek meg 
van állapítva a jó himevo, és mely mindéit reklám és 
fáradság nélkül is elkél. E bajon némileg segítenek az 
időleges, nagyobb vagy kisebb vidékek ipari ter­
melését felölelő kiállítások és tagadhatatlan, hogy az 
1885. évi országos kiállítás nagy mérvben javított a 
helyzeten. Végzetes hiba lenne azonban, ha az országos 
kiállítás erkölcsi eredményeivel beúrnők és milsem ten­
nénk arra nézve, hogy a hazai ipar helyzetén a jövő­
ben is lendítsünk. A hazai ipar felvirágoztatásának egyik 
hatalmas előmozdítója lenne — nézetünk szerint — a 
kiállítási intézmény állandósítása, vagyis a permanens 
kiállítások intézménye. Ez intézménynek szervezését a 
következő elvek szerint véljük kcreszlülvicndönck: 1. 
az ország minden nagy kereskedelmi központjában (Kas­
sán, Pozsony, Arad, Sopron, Temesvár, Kolozsvár slb.) 
lélcsillelik az illetékes kereskedelmi és iparkamara által 
ogv állandó iparkiállilás egy e czélra berendezett állandó 
helyiségben. 2. Ez az iparkiállilás bemutatja az illető 
kerület megyéiben létező összes gyártelepek és a kivá­
lóbb iparos műhelyek termelését és működését és 
alkalmat nyújt a kereskedő világnak és a fogyasztó 
közönségnek iparunk és iparosaink működéséről és 
versenyképességéről minden időben meggyőződést sze­
rezni, a telepekre vonatkozó felvilágosítások és ada­
tok birtokába jutni és ily utón a termelési forrá­
sokkal megismerkedvén, azokat igénybe vehetni. 3. 
A permanens iparkiállilás helyiségeinek igénybevételéért 
térdij nem fizettetik és az illető ipartelep csakis tárgyai­
nak a kiállítási helyiségbe való tehermentes szállításáról 
gondoskodik. 4. Az egyes ipartelepek jogában áll a be­
küldött tárgyakat időszakonként másokkal kicserélni, eset­
leg a gyárban vagy a műhelyben készült kiváló bucsii 
iparterméket az e czélnak fcntarlolt külön időleges ki­
állítási teremben leendő bemutatás végett beküldeni (pél­
dául ugy gépgyáros egy uj szerkezetű gépel, egy bútor­
asztalos egy szép kivitelű garnitúrát, vagy egyes bútor­
darabot slb., slb.) 5. Az állandó iparkiálíitásl rendező 
kamara alkalmas módon gondoskodik arról, hogy a kö­
zönség figyelme az intézményre irányozlassék, és mind­
untalan leléhrcszlessék. Ezek lennének általánosságban 
amaz alapelvek, melyek alkalmazása mellett a tervezett 
intézmény létesítendő volna. Kegyelmes urunk! Eme kama­
rának természetesen nem lehel feladata a társkamarák 
működésének bármily tekintetben is irányt adni. Csupán arra 
szorítkozik, hogy azt, mit jónak és üdvösnek tart, saját 
hatáskörében — természetesen a nagyméltóságu kir. mi­
nisztérium jóváhagyásával — meglenni igyekszik. A 
kamara elhatározta tehát, hogy Kassán ily állandó ipar- 
kiáliilásl létesít és tisztelettel kéri oxczellencziádat, mi­
szerint c kiállítás védnökségét elfogadni méllóztassék. 
Nem kérünk állami segélyt, csupán arra kérjük exczel- 
lencziádat, miszerint megengedni méllóztassék, hogy öt 
egymásután következő évben költségvetésünkbe G00—(500 
forintot a rendkívüli szükséglet illető rovatába felvehes­
sünk, és esetleg Kassa városával vagy a muzeum-egy- 
lellel oly szerződésre léphessünk, mely szerint o ténye­
zők egyike a szükséges helyiségeket "felépíti, a kamara 
pedig az említőit 600—GUO forintból bizonyos évi bér­
összeget öl évre biztosit. Az általunk megpendített eszme, 
illetőleg a létesilletni szándékolt intézmény oly rokon­
szenves fogadtatásban részesül már most is, a "létesítés 
elöstádiumában a közönség és gyárosaink részéről, hogy 
bizton véljük remélhetni, miszerint az exczellencziád 
tetszését is elnyorendi.

— Az iparosok és a rendjelek. Lapunk egy barát­
jától a következő sorokat veszszük: T. szerkesztő ur !
A most elmúlt 1885. évi országos általános kiállítás si­
kerét az egész ország örömmel üdvözölte. A munka 
diadalát ünnepelte a nemzet, a munka egyenjogúságát, 
a polgári osztály elismertetéséi dicsőítette a sajtó és az 
irodalom. A költők is hirdették a munka eredményes 
sikereit és az iparos-osztály, mely oly sokszor panasz­
kodik a fölött, hogy a magyar társadalom a munka em­
bereit nem méltatja kellőképen, a kiállítás alatt és után 
ürömmel tapasztalhatta, hogy a legfelsőbb köröktől 
kezdve minden társadalmi tényező meleg elismeréssel 
szól az iparosok által sok küzdelem árán elért szép 
eredményekről. Az iparosok banketjén Edelsheim-Gyulai 
báró tábornok a polgári munka embereit mini a kato­
naság állal követendő példát állította lel.. Az elismerés 
szava hallatszott a trónról és ez elismerésnek kívánt 
kifejezése lenni az a kitüntetés, moly az érdemjclck 
osztogatása ezimén érte az iparosokat, és ezek kö­
zölt ama kézműveseket is, kik iparuk fejlődésében a leg­
jelentékenyebb haladást tüntették föl. Nem kutatom: 
üsszelér-o a polgári munkával a rondjolosztogalás. Rend­
jelekről külömbözők a fogalmak és felfogását kiki leg­
jobban tudja indokolni n saját álláspontjából. Én sem 
pro, som contra nem akarok szólam, de rá kell mutat­
nom egy sajnos dologra, a mi az iparosoknak méltán 
okozott kellemetlen fájdalmat. Alig, hogy a kitüntetési 
sorozat megjelent, a hazai lapok egy része és ezek kö­
zölt több fővárosi kisebb napilap, a gúny és szatíra 
hangján szólt a «csizmadiákról», «kcfckütükröl», «szoba- 
piktorokról», s általában a kisebb iparosokról, a kik •— 
bizonyára érdemeiknél fogva — arany keresztekhez ju­
tottak. Tárczákban, czikkekben napokig szúrták a sze­
gény csizmadiák felé a keserű gúny nyilait, mintha va­
lami lealázó volna abban a társadalomra, hogy ogy 
becsületes, érdemes kézműves is kapott királyi kitünte­
tést. Az élczlapok egy része is túlzásba vitte a dolgot 
és — hogy csak egy példát említsek — az «ismeretlen» 
kitüntetettek sorában említette fül az újabb korszakban 
legelső kecskeméti országos kiállítás megteremtőjét és 
fáradhatatlan elnökét, a ki az iparügyelc és a közügyek­
ért három évtized óta buzgó és odaadó munkásságot 
fejtett ki és a kinek nevét egész hazánk iparosai hálá­
val és tisztelettel említik. Meg vagyok róla győződve, 
hogy ez a sokféle gúnyolódás nem rosszakaralbúl, 

anem inkább abból a törekvésből származik, moly 
újabb időben sok komoly és okos dolgot a nevetség 
tárgyává igyekszik tenni. Az éleznek és szatírának én 
is barátja vagyok, de ott, a hol az árt, kerülni szere­
tem. Mert nem hihelem cl, hogy néhány nappal a kiál­
lítás után, már elfelejtették legyen, hogy az iparos — 
legyen az akár mnlomtulajdonos, akár suszter — szá­
mot tarthat arra, hogy a magyar társadalom állal bo- 
fogadlassók és elismertessék, számot tarthat orra, hogy 
érdemei ép ugy mcgjutalmazlassanak, mini az állami- 
ós magánhivatalnokok, a szellemi munkások és az 
arisztokraczia érdemei. Ne ikszeljünk tehát a suszterok 
és szobapiktorok érdemjelei fölött; az évek hosszú so­
rán át kifejtett becsületes munka is megérdemli, hogy 
az elismerés, mely eddig csak kasztok előjoga volt, le­
lője is forduljon. És ha a kiállítás alatt mcgvoregollék a 
kérges tenyerű iparos vállát, no ólczoljonok most vole, 
mert éppen a kisiparos osztály még nagyon is érzé­
keny az efféle támadásokkal szemben. Kérem ez igény­
telen sorokat becses lapjában, mely oly melegen képvi­
seli évek óta az iparosság társadalmi és általános ér­
dekeit, közzé tenni. Maradtam t. szerkesztő urnák ki­
váló tisztelője, Szolnokon, 1885. november 23-dikán, 
M. A. iparos.

*‘ Denzembcrl szelvények. A dei-zi-mbor 1-én 
visszafizetésre kerülő tőkeösszegek és az « napim ese­
dékes szelvények mindössze vsak 7.72 millió lito! vesz­
nek igénybe, ebből esik 7.39 millió a bevallandó szel­
vényekre, mi közöli a magyar papirjánuli'k (1.118 millió 
írttal szerepel, továbbá lűkovisszalizelésekns U 33 millió 
fit. Az egyes pénznemek szerint kilizelemlu lesz 7.2;>l 
millió Irt papírban, (1.0ÍD millió lit ezüstben és 0.093 
millió márka.

** A torontálmegyol korcskenők & házalókeres- 
Itctlés ellen. A loronlúlmegyoi kereskedők lekuih-lyi-s 
része közölt már a limit nyáron mozgalom in-lnil meg, 
melynek vzélja az állandóan megtele|iviliili kereskedők 
érdekeit károsító házalókereskedés ellen irányult. Az 
érdekelt lelek annak idején abban állapodlak meg. hogy 
ez ügyben Toronlálmegyu alispánjához emlékiratot t»• i- 
jeszleuck he azzal a kéréssel, Imgy az abban felsorolt 
sérelmeket megvizsgálva, azok nieg-ziiiitetése iránt tekin­
tettel az ipartörvény fitt. §-ára ititéz.kciljék. az emlékira­
tot Torontóiincgye alispánjának ez évi augusztus 9-én 
kiildöllségileg nyújtották át, mely küldöttség a kérvény­
nek nagyobb nymnalekot szerzviulö, a temesvári keres­
kedelmi és iparkamarát augusztus 12-én az emlékirat 
pártfogására kérte meg. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara erre arról érlesiletio a kérvényezőkul, hogy 
tekintettel a házalókereskedésre vonatkozó 1852. évi 
pátens 17. §-ára, valamint az 18GG. junitis 20-án és 
1885. máivzius 13-án kelt miniszteri rendeletekre, az 
emlékiratnak az úgynevezett csipkéstótokra vonatkozó 
részét nem pártolja, ellenben a posztóval házalókat ille­
tőleg a megkeresésnek eleget tuend. Időközben a keres­
kedők he nem várva a kereskedelmi kamara újabb 
határozatát, tekintettel a luronlálmcgyei alispáni hivatal 
elutasító végzésére, újabb emlékirat szerkesztését hatá­
rozták cl, melyet, mihelyei az ország minden irányában 
szétküldött aláírási ivek beérkeznek, gróf Ziehy Jenő 
vezetése, alatt küldött égileg fognak a kereskedelmi mi­
niszternek közvetlenül átadni.

''■* A budapesti pénzintézeteknél a fővárosi sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint szeptember hó fo­
lyama alatt 11.0 millió lit tétetett he és 12.2 vétetett 
ki, o szerint a mull Itó végén 111.5 millió forintot tevő 
állapot szeptember hó végéig 110.3 millióra csökkeni. 
Jelentékenyebb változás a következő intézeteknél fordult 
elő: a pesti magyar kereskedelmi bank belétállapota 
577,000 Írttal esőkként, úgyszintén az egyesült buda­
pesti fővárosi takarékpénztáré 3í2,000-el es az országos 
központi takarékpénztáré 210,000 írttal. Az osztrák-ma­
gyar bank lmdape-li foinlézeténck vállúlárczája 23.3 
millióról 24.8 millióra emelkedett. A többi pénzintézetek 
váltúlárezája a múlt Iáihoz képest alig változott. Álla­
pota e hó végén voll: 53.847.816 frt 73 kr. Az egyes 
intézetek közül a magyar általános hitelbank 1.2CG,()()() 
írttal emelte váltúlárezája tartalmát, úgyszintén a ma­
gyar jolzáloghilclbank 479,001) el esőkként, ellenben a 
vállótáreza tartalma az egyesült budapesti fővárosi ta­
karékpénztárnál 872,000-eI és a magyar leszámítoló és 
pénzváltó banknál (184,000 írttal. A jelzálogiizlel álla­
pota e hú utolsóján volt 151.329,427 fit. Az értékpapí­
rokra adott előleg állapola valamivel emelkedőit és tett 
o hó végén 14'.636,571 lilol. Az intézetek pénzkészlete 
a mull hóhoz képest mintegy 1110,000 írttal emelkedett. 
Állapota a hó végén volt: 3.604,076 frt. A takarékpénz­
tári könyvek melletti betétek kamatlába (az adó beszá­
mításával) a hó végén volt általában 4'%, három inté­
zetnél 4 4 j%. A 8 nap alatt felmondható pénztár­
jegyek kamatlába (az adó beszámításával) a hó végén 
volt 4%, egy intézetnél 4—14% és egynél 3%.

** Gabona, kereskedelem és árak. A fővárosi sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint a gabona-tőzsdén 
szeptember hó négy hőiében 866,000 métermázsa gabona 
adatott cl, e szerint átlag heteiikint 173,000 mélcrmá- 
zsa; a mull hóban ellenben 139,000 métermázsa ada­
tott el betekint s igv az 0 havi tőzsdei forgalom jóval 
élénkebb volt, mint a múlt havi. Az árakban a hó fo­
lyama alatt számba vehető hullámzás alig észlelhető. Á 
búza állagára 7 frl öü krrúl 7 frl 53 krra, a rozs fi frl 
25 krrúl fi frt 12 krra esőkként, a zab ellenben fi fit 
14 LrróI r> frl 25 krra és a tengeri 5 fii 51 krrúl 5 fii 
82 krra emelkedőit. A takarmányárpa ára változatlan 
maradt és lett. e hóban is 5 Irt 82 krt. A malátaárpa 
e hóban 7 Irt 50 krral jegyeztetett. A repezc állagára e 
hóban 10 frt — kr. vili s igy 43 krral alacsonyabb, 
mint a múlt hóban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 21). —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom, —

Készéi ruhán ma, nem volt üzlet, mert a csarnok 
zárva maradt.

Határidő üzlet lanyhább ncwyorki gabnaárfolvamok 
következtében bágyadt irányban iolvt le. — Köttetett :"

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.02, 
8.03, 8 02, 8.01, 8.02, 8.03, 8.01 és 8 Irton.

Szokványbuza 188(5. őszre mintegy 5000 mm. 8.48 és 
8.49 fiion.

Tengeri május—jimiusra mintegy 5000 mm. 5.52 és 
5.53 fiion.

Déli 12 árakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra.................................. 8.—8.02
Tengeri május—júniusra............................ 5.52—5.54
Szokványzab tavaszra .................................. (5.70—(5.72

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai vasárnapi tőzsdén az emelkedő irányzat to­
vábbi előmeneteleket leli. Osztrák hitelrészvény 287.40-röl 
288.50 ig emelkedett és maradi 288.20 pénz, magvar 
hitelbank 292-űn, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
83,í--83jj-on, magyar aranyjáraiiék 98.4-5—98.55 és 
magyar papirjárndók 90.20—90.80-011 köttetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitclrészvény288.20— 
288.30, magyar aranyjáraiiék 98.50—98.52.1, magyar pa- 
pirjáradék 90.30—9Ú.35-ün.

Zárlat után még élénk magánforgalom fejlődött ki 
és osztrák hitclrészvény 288.10—288.90 között, magyar 
aranyjáraiiék 98.5<)—98.65 közölt ingadozott.

1.2 ára ,30 perezkor marad: Osztrák hitclrész­
vény 288.40—288.50, magyar aranyjáradék 98.571,—• 
98.60 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Méhészeti tudósítók. Az országos méhészeti egye­

sület elhatározta, hogy a gazdasági tudósitói intézmény 
mintájára, az ország különböző vidékein méhészeti tu­
dósítókat alkalmaz, illetve egyes méhészeket vagy a 
méhészet iránt érdeklődőket, hogy az illető vidék min­
den mozzanatát a méhészet terén szemmel fartva, arról 
a központba időről-időre jelentést tegyenek.

NAPIREND: November 30-án.
Naptári Hétfőn— Róni. katli. : András apostol. — Prot.: 

András apostol. — Görög-orosz.: (nov. 18.) Plátó vér­
tanú. — Zsidó: (Kizlev 22.) — Nap kél 7 ó. 28 p., nyug. 
4 ó. 10 p. — Hold kél 28 p. reg. nyug. 1 ó. 12 p, d. u.

Honvédelmi miniszter fogad d. 11. 4—5.
A minisztcrolnök jubileuma. Tisztelgések d. c. 10 órától 

kezdve.
A magyar tudományos akadémia I. (nyelv és szép- 

tudományi) osztályának ülése d. u. 5 órakor. Értekeznek: 
Rudcnz József, Szarvas Gábor ós Bogisie.li Mihály.

A magyar tisztviselők oroz. egyesületének igazgató 
választmányi illése d. ti. 3 órakor.

A magyar mérnök- ós épitészegylot mii- és középilési 
szakosztályának illése d. ti. (5 órakor.

A fővárosi gazdasági ós pénzügyi bizottság iiléso d. 
e. 10 ómkor a régi városháza nagytermében.

A Budapesten fönnálló hódmcző-vásiírkelyi ifjúsági 
kör felolvasó estélye 7 órakor.

Őszi kópldnUitás a műcsarnokban (Aiulrássy-ut G9. sz.) 
d. c. 1) — d. u. fél 5 óráig. Belépti ilij 50 kr., d. u. 2 
órától 20 kr.

Országos képtár az akadémia palotájában d. c. 9-tol 
<1. ti. 1-ig.

Vtirlis-koreszt-ogylot Brzoóbot-kórhnKa (Duda, déli pálya- 
udvnrkőzelébcn) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
tlj óra között.

Grand Café Restaurant do 1‘Onara. az oporaházzal
‘r- szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.
Nemzeti nmiemn: term, és néprajzitár d. 0, 9 — d. u. 

1 óráig.

-. ni. iparmiivcnzetl mueouzn az Amlrássy-utOD d. C. 
9-tűl il. u. 4-ig. 8

Gn.'ilnaúgi és tanezormneeom a Köztelken d, 0, 10—
1 il. ii. 2 — 4 óráig.

Műszaki iparmnzeum zárva.
Egyetemi füvesekért az Üllői utón d e. 8—12 ÓS A 0«

2 ti óráig.
Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7,
Egyetemi könyvtár (I. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár il. e. 9—d. u. 1.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

N17ILT-TÉR,

A-IOHAÍ

hazán’.c criyilc lofisKónsnvdusabb
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kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
R a gyomornak az idegrendszer bántalmáin alapuló 
bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedi kedveltsőgnek örvend. 
Az 1884-ik évi elszállítás ' ::-

1500.000 palaczk.
Kizárólagos ffraktáj^ r-

«■"OsSKS C-í © ■̂ *2-°' m. kir. udv.
ásvfnyviz-Ezálliiónál Sudapcsien.

ü'.:' ailatén i..v:!:fttó minden [rjcxvrsncrtárban. füszer- 
kerusűcdéabon és vemuígliikbcn. ■

A PIEPER-féle fegyverek
az idei antwerpeni nemzetközi kiállításon 

díszoklevéllel tini tettettek ki, 
Oyó,ri ra-lctára HvCctcyctrorczdijoii.

HUZIOLLA M
fegyvertárában 2221

Budapest, IV. lter., váczi-utcza 1. szám.
Eredeti gyári árak mellett G5. 7ő-tól 150 forintig.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁtiOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 192. Havi b. 24. 
Budapest, november 30-án.

Egy párisi regény.
Sziámii 5 felv. Irta Fcuillut 
Octave. Fordította Kürlhy E. 

Személyek:
Henry de Tárgy Náday
Hr. Clievrial Íjházi
öicsncl Bercsényi
Juliánt Kőrösmezei
l.aubaiiéro Benedek
Tirandcr l'Tildéiiyi
Vaumartiil Horváth
Villicrs A hőnyi
Ambroise Sántbii
Targvné Sz. l'riellc C.
Marii'llc Ilvlvcy L.
Therese Fái Sz.
Hose (iuérin (i. Csillag T.
Luecnó Békéssy 1.
Valmerynó György né
Maria Hnjiiai G.
1. (iiletto Kalmár 1’.
II. (iiletto Gzaiivuga E.
III. (iiletto Hoffmann A.
Bertold i Alszegi 1.
Lombard Major 1.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, deczember 1-én.

Bérlet folyamban.
Csongor és Tünde.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, november 30-án, 
Ae operálnia zárva. 

Holnap, deczember 1-én. 
Turolln E. k. a. és Pcrolti 

Gy. ur vendégjátékául: 
Bérletfolyamban:

F rt ti s t.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, november 30-án. 

Blaba Luiza asszony min* 
vendég.

SÁRI NÉNI.
Eredeti népszínmű dalokká1 
3 felv. Irta Almási Tihamér 

Kezdete fi órakor. 
Holnap, dcczembor 1-én. 

Először
Urak és cselédei:.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 3l‘-án.

Der
Zigounerb áron

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHAZA JtUIbll a m. uir. ujiuru-, uu«*»u- 
népszínházhoz IV. kér. Korouahorczog-nteza 8. szán­
nia t a (llariscli-bazárban) kaphatók és előjogyczlictők.

Nagymezö-utcza 17.
Ma Lenz Ui-n- zony első Mmlani'- Pácra Maria fr.in .v i í-iirV- -ni 

ülői-., f. ll.-i.lo. Holnap hétfőn Brothers Barno .-cnc zrl v valan.m Mr. Kendői és Mloa Burand :mg I .iii.-itirla-iKír jil-.s- 
l-Vlléniiek lovébbá: Man de Wlrth „Fern vagy v.o" : l’roll;> -»ii 
Martiul, croildi árny sllbouettáival: Johnson 1 -rna- s i.a I a por l.iI< 
li.lni-oii; Carina k. a. német énei; -m,; Margit k i. n a:yar »•n"kes:m Schenk ur bécsi dalkomikus. Blologcs Jelentős: K- I I .l.-czcinl.- 

l ón Mr. Barnard Fautoolics szinliiizavnl A la Holdon vs :i f.-nn 
czia (HiutÜBta pär Mr. cs Mmo Legrand fellvplc.

IDŐ JÁRÁS nov. 29. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentésű.

Állomások
I/r-nyomás

Széliránya ós
A

A Ili­mén klet
: fokban

■tik "/»
trot-Ul­
tit

Arad ......................... fi 1.7 DK 4 + 7.8 1 —
liopztcrcze................ ti 1.2 NY 1 + 5.0 { —
Bcszterezebanya. . . . 5G.2 D 4; + 7.(1 11 —
Budapest....................
Csáktornya .................

58.4
59.1

©
NY l

-+- 8-1 
+ 9.8 — -

Debrccz.cn................ 151.7 DNY 1 -j- 6 0 2 —
Eger......................... 59.8 K 2 + 7.0 2 -
Eszék.......................... — —
Fiume......................... G2.2 DNY 2 + 11.3 — —
Késmárk................... 55.4 I) 6 + 5.8 1 —
Keszthely................... — — — — —
Kolozsvár................... 60.7 © -j- 4.8 3 r—
Magyar-Ó vár........... 59.0 DK 1 + 7.8 3 —
Mármaros-Sziget. . , . 59.9 DK 2 + 8.0 8 —
Nagy-Enycd ............. 63.6 DNY 1 + 6 0 — —
Nngy-Szcben.................... 61.4 1) 1 -j- 2.2 — —
Nagyvárad...................... 61.4 I) 2 + 8.1 2 —
Orsóvá............................... 65.9 NY 2 + 6 5 • — —
Pnncsova.......................... (it.9 DK 1 + 7.0 — —
Selmcczbánya.............. 58.6 DNY 5 + fi.fi 7 —
Sopron.............................. — DNY 1 + 8.0 2 —
Szutmiír-Némcti .... 69.3 F.NY 4 ! .«> 3 —
Szcgetl.............................. 59.8 1) 2 + 6.8 — ■ —
Szepsi-Szt-Gyürgy. . . 60.8 © + 3.0 1 —
Szolnok................ ... 58.8 © + 7.0 — —
Temesvár ........ 63.9 DNY 2 + 7.2 2 —
Trcncsén....................... .. 51.2 © + 8.G 9 —
Ungvár .............................. 57.8 D 4 + 7.2 12
Zágráb.............................. 60.2 NY 1 + 11.8 — —
Becs........................... 57.7 NY 4 4- 11.2 7
Bregenz ........ 63.6 D 1 + 9.3 16 —
Besinn.......................... __ __ __ —
Pola.................... . . 63.6 © + 10.4 __ —
Prága.......................... 56 8 NY 5 + '-Vő 7 —

áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A’depresszió (750—7.";3) Dánia felől nyo 

múl az északi Kárpátok felé, a nagy légnyomás a konlinem 
délkeleti részében (705—769) van. Az idő Küzép-Kurópálmt 
részint borús, részint változó, csőkkel, enyhe, ószakon evői 
szelekkel.

Hazánkban: Délics, hclycnkinl északon erős szelei» 
mellett, a hőmérséklet többnyire még nagyobb, a légnyomás 
tőiig északon kisebb lett. Az idő enyhe, északon borús, i'.é 
len változó, olt több, itt kevesebb helyi csőkkel.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Dólnyugolon változó, északkeleten ború 

jdőt vá-halni, ült kevesebb, itt több helyi csapadékká!.

Közlekedési útmutató#
Megjelent legutóbb ae Egyetértés október 19-ib
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£ rovatban minden szó ogyueéri ii^ikLy.,2 Inba kerül, hív. 
detősokcrt, molyok a hirdet ti Ijlnuk lakpüiméval c! vannak 
látva, minden egyoa kualJa útin 30 hí. fcélycgdlj is fizetendő.

BÄ D E T E S Kl K
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélhell 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetilfc

Csak ol
Ott h

•1578
.:ok :
iá. inaik

Koir.r y sjÁnlftt

Eladás.
Birtok eladás

oly levelekre válaszolunk, 
1 $5ietolíe

melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

ben érnielléki járás, 
|iCtTZ. :>Mi In 1 Ibvl 

k. moly hói 170 Imid 
lió. 170 hold cr.l'i- j 
is igen jó IH hold ! 
.■vihirloklioz közel; ■

-ló Ül

Nat ■ éget

álló bigbirti 
kiti inö sz;i 
1(•"(■ítélésre 
Iicllelck a 
V szobás nrilak. külön e .ó.l- 
lak. istállók, kocsiszínei;, dis;;- 
kerllil dS 1)01) forintért e.:c!!'" 
ÍO.IKIO frt b.tnktelierrel el-.' 
Krliki'zlii'!.." Ze.eliari.ls An­
tallal Mov.vK-Potribcn v. - 
Mar,"itta. ■ irm. ! ,"i‘;

\ asinegyélieii a vasútnál fekvő 
kb. íiOO hold szántóföld, rétek. 
I|‘ní‘lő, -züánlan épült lak- és 
~:l:" k'is ) éjjfilelokkel. előnyős 
fe.'lét ‘1,1 melleit eladó. Ara 
'0(l:»l ;rl li.e.chli /clvilágosi- 
lá. l ad a leélni, orsz. forgalmi 

ozsonvban. 8332

Két 12 íóerejü

ír-.oa Pozsonyban.

*--7 Valódi vili
vérű.: csemege hóról:, 
25, a;., ío, őt) !;r
rendelvény 10 literes I

vaspálya ulánvét i

i-nyi
iterje .

Marshal- és Hornsby-féle, 
használt, de jó karban levő 
l<Mtom«l)il Ili lócrcjii 

i<‘lívó'--»-ép eladó. Érlekez-, , . ,
lá tni Ziger Eile tulajdonos-1 AllVÍlllllílZilSt 1(01*08

nál Nyíregyházán. 311!)
Kertószi

vagv házmcbteri állást keres 
egy jó bizonyítványokkal elhi­
teti egyél,. Czimo a kiadóhiva­
tal lián. 4574

Czimbalom, I Egy derék
kitűnő hanggal, antik készítésit és jó bizonyítványokkal ellátott 
Sehnnda Vcnczeltől. teljesen nj, gnzdasszony, magános özvegy 
betegség minit eladó. Bővebbet' nő, ki a háztartás minden ágá- 
a kiadóhivatalban. 4521 ban jártas, alkalmazást keres

1 va,an -Iy magi',nos ,,ri cml,cr*

van kötve. Szives ajánlatok a 
kiadóhivatalban <-K. A. 4576» 
sz. alatt.

Uraságoktol
levelet férfi ruhák folyton 

Minta jutányos árban kaphatók, 
“s hon lók- IV, ker, egyetemtér 5. sz. alatt, 
po.s.a vagy ;v/ ||r|Vi,-|)im

.nv-l’1,vti,,T,nH\,,"C,'U't- •I,!°V V'V-I-.M hviiö' ék kercs Gázmalomba vagy .január 1-ére egy óvadékkénc-s I
' r Z>:! ‘ 1 lU.w" ^za'.mltaí- javUo e» Uszllto gaz,|a-,áeba. Czimo a kiadó- fiatal ember, oly póstán, hol a

‘ ’"ílí, n- ' ' iy' VS il,i!,'Sonzo ,ntozcL I hivatalban. 5020 ■ nósta a távirdászallal eavbe '

■liSZlF5

ajtó sz. 1.,
Jó bizonyítványokkal

ellátóit okleveles gépész úiiást 
vagy gőzmalomba

nél. Czime a kiadóhivatalban 
5025

Nevelői dliást
keres szerény feltételek mellett 
Cgy egyetemi hallgató, ki 
már töhh éven át volt előkelő 
.lázakban alkalmazva. Szives 
ajánlatok "S. S. 5026» alatt c 
lap kiadóhivatalába.

Pouta és távirdász
gyakornoki állomást

Egyesül: Államokban. h--l 
llátó amber, ki gyógyfiikivonatu ind 
pasztillákkal ellátva nem volna : ha 
egészséges, mint óvszeit. ha beteges 
mint hathatós srgélyszert mindenkor 
lehet nála találni, bucapcston : S transz
A. czolkUldesI vozórraktárában VI,. 
Váczi- körút cs Andríissy-ut sarkán :< 
• Fenciórc. palnlában és Törők József 
gyógytárában VI., Kiraly-utcza 12. sz., 
valá i.int mlndon Tóvárosi ós vidéki

gyóqytárbnn.
1 doboz óra 120 lír. — O do­

boz lint 1 Irt.
_ _ . Cvcngcscgi állapotok

Az áthlilvs * s xi£ cbhól száimazó !ü-;., • . ' „ ... ...
liőgcs, rekedlség. oloyálká o.lás való -1 «Ousagi hilm-k kóvclkczlébcn bcál- 
mint minden tlidöbajok ellen meglepő; leli idegi)..,olt. sápkor,gyomorbaiok, 
sikerrel I.,Intenek a emésztési nehézségek stl)., Iiatalnk-

STRTTASyt A fnln nál valamint üregeknél biztosanbiRUAoZ A. telő 1 gyógyittatnak a világhírű
Vlirnciilo-hőNziliní

Különféle.
xnegliütés

Ital.

let 1885. július
U-ánll:

amerik, gyógyftikivonalú moll-
“ i pasztillák, melyek használatuk foly-, a..—... i .„-v eres ! Ián oly rendkívüli eredményeket mu- Titoktartással küldetik no krnak 

tatnak fc" mis/ int a közegészség ér­
dekében felette Kívánatos '..nne, ha 
ezen óv és segélyszer oly tág körben 
teriedne cl. mint Al lerikáhan. az

bélyegekben való beküldése mellett j 
Jimlkt'iibtium C. által

llraniiscliv ele. 2828

A PALLAS kiadóhivataléban 'Buda 
pest, kcct.emé’i-utcza 0.) kapható:

HIRSCH & FRANK
BUDAPEST

V., fegyvergyár-uteza 4,
ajánlják saját gyártmányú vas­
kézi taligájukat, névizédnt: szén-, 
zsák-, rákász-, tégla-talyig.it és 
szenes- és maláta-kocsijaikat.

ÁrjfozéK ingyen és bérienm.

SZOTAP.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárivók után. 

i 3 nagy kötet, fűzve 10 frt, 
kötve 12 frt.

Egy 300 éves
Alcxandrus-bcgedii eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4529

I BntBBBU'TOÜ

Budapest-n me,:j 
i György vs. kit.

Ssab-tialm. Cas-vsottok i\ lű. 13. •J’i, ^0 forint. 
Szab ;ö..lm. yenzszottrenyck A 45, CO, UO. GO fi" .-•!

TÁNCZOS B.-nél liVVS,
Bőv.l-I.

jiharsiritsso 2.
firnani számiján.

. o c o o c o o c -. ‘ c o n 3 c o o c 0 o

X I«rank!in-T;*r.s r.'A s min ién könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok 
5yQt* künyváiÚtinál Uu.sbcn 1, Stcfansplatz Nr, 0,

’//

XM CHAMPAGNE g

AYALAS C°1
EgyedüliSSsiteifo

TESTVEK

MARK.
OOO'OOGŰOOOCOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖ

m
liitzás (ivmmhiT l-éii.

ralttilriioli fcincl apóst
ltö:‘iiyókéa

líAVANüVITS

cs c 
o

uraknál o
liinfajH’.st, Calrintór. o

o

-rÍgérvények!
SORSJEGYEKRE egvsz

fél
4.50/ 
2.50 i

és 50 kr.

.i Ucezcmber J

Magyar nyeremény-
sorsjegyekre

egész 3 z és öl) kr. 
fél 1.75, Bélyeg.

o-iki h ázáshoz

Földhitel-
sorsjegyekre

csak I i’vt 
és 51) krajezár bélyeg.

r.mlvii iótvkonvczvlti (i ''"Négyre
államsorsjegyelr. 2 frt. i„L

11135 nyereményeit. Füuyercmúuy 60,000 forint. 
Huzás eli cz.-mli- i- •■(».,mi.

Ingyen: 318ls;íáSZsrjóié; nv"- ”! mm .lüűásian.
P'PllJ^elölct'cIt órtóltpapiroltva bármely összegben
X ill'sád legjuLiiiyositbl) kaiiuilok mellett.

juui uazjüA NAFTÁBA
lS86-clilc évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók számára.
Szerkeszti:

SPORZON PÁL a „Gyakorlati Mezőgazda“ szerkesztője.
Huszonkettedik évfolyam.

Ara fűzve SO hr. — Postán bérmentve meghüldve 90 hr.
Tftrtnlom: Naptári rész. — Bélyegekről. — Ebner Sándor. Mire fordítsunk több figyel- 

mil. • 1 okay Dezső. A rsalamádé mint zöld- és hevcrmclt takarmány. — Feliér Zoltán. A 
iiNi'.'y.'ikezf'.esi'ol. Kae/.iány Nándor. Gyümölcsfák a mezei gazdaságban. -- Fehér Zoltán. 
Kézzel es gepjiel való veié;: — Pokay Dezső. Mcrinönyájaink jövedelmezőségének fokozásáról. — 
Alo.nar udön. A palaczkokban levő vörös borok megváltozása. — Beck Mór. Egy kitűnő szecska- 
yago-gep. — Elmer Sándor. Siilhel'1 k-v csirás gabonának lisztjéből ehető kenyeret. — Kovácsy 

: hums. A lolyóvjzek befolyása a ivénytermniésre. — Pókay Dezső. A hesseni légyről —
I l.rdulyi harolv. A magtermesztésrői. - Rónai Sándor. Tarló-szántás. — Ébncr Sándor. A lu- 
I ezerna. — Kovácsy Béla. A ragályos száj- s körömfájás. — Thallmayer Viktor. Kandalt és 
] jNisehwilz poriianyito boronái. (2 ábrával). — Bombay Dezső. A szüretről. — Ebner Sándor.

Gltarlásarol. — K. liulfy Pál. A esalamádé egy ujahb eltartásmódja — Kovácsy Béla. 
liognlykor a juhoknál. — Erdélyi K. Miket kell a lótenyésztésnél szem előtt, tartani. — Hónai 

1 -undor, ültessünk diófái. — Szilágyi (ívnia. A mindennapi kenyérről. — Elmer S. A bur- 
I gonvaszár hasziia. — Thallmayer Viktor. Kaklcr and Naldcr cséplőgépe és kazalozó-készülékc 
I iő atirayaP. — Krausz. Karoly. A moslók-sömörrel. — Hónai S. Gyümölcsfák trágyázása. — 

Elmer hgynt-mast a horkczelésről. — A madarak mint időjósok. — Thallmayer V. Hornsby 
and hans keyekoto gupoi i4 ábrával). ----- Kovácsy B. A sertések himlőhctcgségc. ... Ébncr S. 
Bárány,-nevelés. — A jo fejőstehén ismcrletöjelci. — Divatos állatkínzás. — Égésből szárma­
zott sebek gyógyítása. — Havi teendők emlékeztetője. —■ A Magyarországon tartatni szokott
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„Nem ingyen“, „se csőd“, „se haláleset miatt6 tárnám
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2635 Az öltöztetés terén e hirdetés A

FORRADALMAT
fog előidézni. Húromszáztiz centimeter divatos őszi-téli gyapjnltelme

EGY ÖL'TÖXE'rjT-SJE.
1-86 minőséi 4 formt 78 kr., 2-dlk minősén 7 forint 39 kr., 

lejiiobb briinni nzóvut, c-y túli 
l-sö minőség éra 5 forint ""
Kész őszi öliözet legtluoiaabt

Téli kabát kitűnő
Vidéki megrendelések naponta teljeslttctnek.

dik, mindenki gtjóiöujék meg, hogij mit vesz,

KRAUSZ LIPÓT FIA *,08Zt“ By1“"* ruha raktára Budapest,

ie.22'ij,s
1 elvárás, kigyó-tér 3. szám.

csak a készpénzbeli eladásnak nagy előnyei

betegségek ntini 
emésztést nagy.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV. 
kecskeméti-ntcza 6. szám.

IIIABY PÉNZ-SORSOLÁS!

í országos vásárok jegyzéke. — Hirdetések.

mint 'legnagyobb nye­
remény, nyujtatik sze­
rencsés esetben Ham­
burg államtól biztosí­
tott pénzsorsolás által, 
illetve;

I dijnyer. á. m. 300000
I nyerem, á. m. 200000

Ezen legújabb, Hamburg állam magas kormánya által 
engedélyezed és az összes áiíamvagvonnal biztosított nagy

Eén/sorsolás 100,000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 
0,600 sorsjegy tehál, több mint a fele biztosan ki- 
sorsoltatik.

A sorsolás alá bocsátott összes vagyon

9.550,450 márka.
E pénzsorsolásuak lényeges előnye abból áll, 

hogy az összes 60,600 nyerőmén; 
kívül egy elsőbbségi nyeremény 
sorozva biztosan klsorsoltatlk.

Szives íiiegriigryelésül*
Ezerszer cs ezerszer jónak bize íyult és orvosi tekintélyek, valamint 
számtalan mogiinszemélyek bizonyítványai állal kitüntetettkészítmények.

Dr. MILLER mohnövénynedve
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torokfájás, elnyálkáeodis, 
keletkező gi mökór, egyáltalában a légzési szervek mindenbintalmaiellen. 

Tégelyben gyermekek cs felnőttek számára.
Egy tégely ára 50 kr. o. ért.

Dr. MILLER védbalzsama görcsök ellen.
Ezen balzsam a gyomor és belek nyákhártyáira erösitőleg és élte- 

töleg hat, a máj kiválasztásait elősegíti cs kitűnő szélhajtó szer. Sike­
resen alkalmazható cs különösen ajánlható gyomorfijí 
csőknél, a gyomor pulíadlságánál, hányásnál, hasmen 
súgnál. Kolil.ánál hatása majdnem rögtöni. Jótékony_ 
v.ittóláz ós minden más hosszabb ideig tartott kimentő 
fellábbadozásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és az 
ban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen egy háztartásban eem 
kellene hiányoznia.
Egy üveg ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

MILLER tyúkszem-balzsama.
C-alhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bőrkeményedé- 

sek ellen.
Kilünő hatása folytán ezen szer napról-napra növekvő keresletnek 

és elterjedésnek örvend.
Netalán előfordulható hatás nélküli utánzásoktól való megóvás vé­

gett kéretik mindenki csakis Miller tyúkszem-balzsamát kérni.
Ara cgy skatulyában levő üvegcsének, használati utasítással együtt 

60 kr. o. ért.
Beltüldetett. ^p|

Miller J. gyógyszerész urnák Brassóban.
Örömmel konstatálom, hop1 mindkét készitm nyc mobnövénynedv- 

és lyuk szem balzsama, úgy nálam mint nőmnél pomnásan bevált. Vára­
kozásomon tul megelégszem a sikerrel. Sternberg (Morvaország) ápril 
l en 1885., Schwarz Gusztáv kereskedő.

Az összeg és 10 kr. csomagolási költség előlegcs beküldése után e 
készítmények bárhová postabermentesen szállíttatnak. Két doboznál 
kevesebb nem küldetik 

Budapesten 
mayor és Seitz-i-'1 
merling és Rabit
Latosnál, Zuhek és Báthory Egyetem-tér 5." Budán: Steden J.-nél és 
Schädel J -nél. Bukarestben : Brus F. gyógyszerésznél, RrUnnben : Grő- 
lieh J.-nél. Linzben : Trauner 5ÍF.-nél. Lcmbergbon; Rucker S.-nél. 
Prágában: Psctecka és Appeltnél. Pozsonyban: Hornbánd István- 
nál. Becsben!: Neustem Fülöpnel. — Azonkívül kapható Magyaror­
szág és Erdély minden nagyobb gyógyszer-tárában és füazcrkeres- 

™ kedésében.

küldetik.
ten valódi minőségben kapható: Édesknty L.-nál, Thall- 
•r II, Török .1. gyógyszerésznél, Neruda Nándornál, Em­
seknél, Gyarmathy Gyulánál, Gerhard Antalnál, Takáts

ót osztályba

kiiilóbivatatának hank- vs váltó-iizlete
Fngel Zsigmontl ós Ta. 3239

BUDAPEST, Dorottya-utcza 5. szám. I
CUDAHESTI LL0Y0 - bilid

-itó . Vili

Kihaló mlaáoa

papír-és író eszköz-kereskedésben 
D. LEONARBT és TAKSÁNAK 

minden államban szabadalmazott uj „ElffßKa Toll“.

I 20 kr."ért SOOOfrt nyerhető.!
Az országos kisdedóvó intézet, a lipótvárosi kisdedóvó 
intézet es a szituidéi gyermektelep javéira rendezendő
jótékonysági sorsjáték öíH^ölpfíWQl
Byte—- J

Föiülmulhatlan a 
;3uszii< ezsn toll igen

gyovsirasra, 
könnyen ^

a legdurvább papíron,
nem •árasztja xz"'

Coli

vriníi a päpiri.

ínén
f:<»>-.rtbaEaká

•^'Sy§5r®^ bír,
iiyeufcrmán

1000 frt,
500 frt stb. összesen 

1861 nyeremény 10.000
értékben. J£uzfo ±$86.

W«
^ ‘ni.jr MM %

FUCHS H.

frtnyi 
január 2-án. 3098

nyerem.
2 nyerem. ;i. m. 
I nyerem, á. m.

1 nyerem, á. m

2 nyerem, á. m. 
1 nyerem, á. m.

2 nyerem, á. m. 
1 nyerem, á. m. 

nyerem, á. m. 
nyerem, á. m. 
nyerem, á. m 
nyerem, á. m. 
nyerem, á. m. 

á. m. 
á. m. 
á. m.

zári

kaphatók a 
főelárusitó

váJ' "üzlotobeu, Dorottya-ntcza 9. sz. 
Úgyszintén minden vnltóüzlotnon és dehánytázsben.

iát«

Sorsjegyek csak előleg beküldése után küldetnek utánvéttel. Legalább 25 sorsjegy 
vételénél a sorsjegyek cs a nyeremények jegyzéke búrmentve küldetnek cl. °

5 
3

26 
56 
106 

253 
512 
818

31720 nyerem, á. m. 
ÍÖ9ÚU nyerem, á. m.

124, 100, 94,

nyerem.
nyerem
nyerem.

100000 

90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
30000 
20000 
15000 
10000 

5000 
3000 
2000 
1000 
500 
145 

300, 
67,40,

fodiÄucg0,00"' aZ
márka stb. %

oromenye 50,000 m 
60.000 márkára, a harmadik 70,000 
ötödik 00,000, hatodik 100,000 a he- 

.. 500,000 de mindenesetre 300,000 200,000

alólirt Uereskodolml ezég leit megbízva s ké­
retnek mindazok, kik az eredeti sorsjegyek megvásárlásá­
nál, reszt venni szándékoznak, hogy megrendeléseiket köz­
vetlenül o ezéghez küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hosry a megfelelő ősz- 
szegeket osztr. rnagy. papírpénzben, vagy levél- 
bólyogben küldjék. - A pénzt postautalványnyal is le­
nét küldeni, vagy kívánatra postnulánvctcllcl is kiiMetnck 
sorsjegyek. Az első osztályú nycreniényhuzáshoz kap-

1 ogósz eredeti sorajogy frt 3.60 o. é.
t fól » » frt 1.76 o. ó.
1 negyed . . frt 0.90 o. é.

Mindenki az államczimcrrel ellátott eredeti sorsje. 
gyet kap és egyúttal hivatalos sorsolási tervet, 
melyből minden bövobbi nyeroményboosztás, a húzás napja 
cs a különböző oszt. betétei megtudhatók, a huzás után 
azonnal a megrendelő a hivatalos, az államczimerévol el­
látott nyeremény-lajstromot kapja, m pontosan a 
nyereményeket illetőleg a kihúzott szamok:, tarlalmazza.

A nyeremények kifizetése tervszerűen és 
pontosan állami Jótállással történik. Ha netalán 
a megrendelő nem volna megelégedve a sorsolási tervvel, 
akkor készséggel visszavesszük a sorsjegyeket húzás előtt 
cs visszafizetjük az összeget, kívánatra előre is bcküldjük 
ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.

Miután ezen uj nycreniényhuzáshoz számos megrendelést 
várhatunk és hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek 
kérjük a megrendeléseket lohotö legkorábban minden-S3csőire azonban

1885. deczember 9-ike
(mely napon az első osztálybeli húzás történik)
elölt az alóllrt fösorsolásl Irodához közvetlenül 
ilküldcni.

395/1885. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldöll bir. végrehajtó az 1881. évi 61. 

t.-cz. 102. ((-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
Hudesz Zsigmond ügyvéd mint Grossberger Adolf 
s.-tarjáni volt kereskedő csődtömege godnokának kérelme 
folytán, Grossberger Adolf csődtömegéhez tartozó és 
1446!) forint 74 krra becsült, különféle vegyes- és fti- 
szerkereskedési áru czikkek, lábbeliek, czipész szükség­
letek, kidolgozott bőrök, liszt, butornemüek, eczet gyári- 
felszerelések, hordók, borok és répa vágóból álló ingó­
ságok nyilvános önkéntes árverés utján eladatnak.

Mely árunemek a füleki kir. járásbíróságnak 1885. 
évi 2360. sz. kiküldött rendelő végzése folytán, a 
helyszínén vagyis Salgó-Tarjánban a volt üzleti helyi­
ség és tartozékaiban leendő eszközlésére 1885. "év 
deczember hó 21. és következő napjainak mindig délelőtt 
9. órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venn". szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 60. 
I. ez. 107 íj-,a. értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Kelt Füleken 1885. évi november hó 22-én
Graizely Gábor.

8816 kir. i. b. végrehajtó,

«568

1LEITII&
"banltei-üizlet, HZam.To-uirg'.

Co.
2932

A«* k.<‘-a-vsx!^8<4><aA**t>oia kapbatö
r

Ábel ,!unü, A hőnyi Lajos, Ahr 
Kerné ifj.. A- I'.éla 1 áró, Ai 
Akin Károly, Alexander U rnái,

uDAPEST!TÁRSASÁG

nagy S-adrét (I—XX, 572 oldal), 
paP** uA vaskos kötet ára 3 forint. <*Í1|P|

^ö3^.37™vToeao. szere^plő a, ik:ö*v°etl-ze2Ő:

ArLEGJOBB
sílV ARKA-P^p^

le híblon

Franczia gyártmány 
[CAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.*

Utánzásoktól óvakodjunk!
Ezen papír dr. J. J. Pohl, dr. E. Ludwig,
dr. E. Lippmnrn Lépő1 egyetemi vegytan 
tanárai által ajánltatik, és pedig kitSió jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága raia*-, mert 

nem tartalmaz az egészségre néz-e. 
semminemű ártalmas anyagot.

ISiSjüPO/XHOíMsfis

yeje*
■ i-x- ;rg. ag
VXP-=IUir.E DK I.’KTIQITCTTB
iiS$2?9Wa3mBiEÉ!25

l’.'ra l!«faa;er. d PíSts

Gyula , r. A
grófnő, Amlr.á
táró, Apathy 
László,, Arány 
ItoT Fen 
Balogh Halni ) 
Bonify Gy.irg',' 
lixena, Bánni-. 
Borsi .1

y fiyiilánó Ken i 
■ y Manó gr.. A:: lia- 

Ltváii, Aiponyi 
fi Lője--, Bajza I - i 
. Bálint fiái,or, P 
in, llánliy Albert 

llánlTy Mikié 
zy József, Barabás 
Boriin Miki-', , Ita

Emil. Ábrányi Kornél i-t.. Ábrányi 
li LÁ-.-ai Állni", Aigner I.ajoa, 

i Balogh l'.il, Alniási Balogh Tilia" 
l’á'. An !;á--y Ahnlár gr.. Aívlrá.-sy 

. Katinka grófin'!, Amlr.i-sy Maria 
Tivatlar gr., An,lreánszky Gábor 

All-‘-rt gr., Apponyi György gr.. Arany 
Pak .v Xáinior, Raksay Sándor, Ba- 

!:• :l Ala-lár, flallagi Mór, Balló Mátyás, 
i""‘. B'mlfy A,kim báró, ItánfTy Béla gr., 

Bonify Eliz. grófnő, l,áró ItánfTy l’o.

Barteln, i Viktória Emma, Ball 
ltotihy:,,,; Emma grófnő, II.,Ilin : 
gr.. Kalizfalvi Karoly. P ii:ii,.:.ari 
Beesica Guszl ív. TI,-ni, zky l-' r 
Beöthy /, dl, lirrlb. l I Bivbard 
•'aényi Béla, I ferde Áron, Por,-ez

Miki . Barna Ferdinand, Baross Gábor, 
I Am:,l. Barlalue István, Bariók I.ajos, 

,yony Géza gr., Batthyány Elemér gr., 
V l.nios gr., özvegye, Batllivány Fnienvz,

Bieltz All), r1, B|) ári Sándor, 1 ;■ IS lel vár1. Bilió
Blaha Lujza B!a4:.vies !„,'!,! tlnskovivH Miklós,
Boncz F 
Bohns S 
say Sáli 
yovszky

' í. B"'"1)", /

Lilla, Burkárd
(iábor, (ioiii'lia Győző, (f/ir.,!. 
gr. özvegye, (fzobor Béla, f'h 
Csákány József, ff oky l-l,.in 
Benedek, Csávói zky Laje;, i 
nátony Lajos. C-iky Gergely. C-iky : 
zsef, Dalnoki Béni, Dániel Ernő, Dái 
Darday Sanier, Darányi Ign

Ib-lekovieli, Kálmán, Ilcdő Aliiért, 
z, Beöthy Ákos, Beöthy Algernon) 

, P-n-zi lly Jenő, Bérezik Árpád, Her­
dál, B,-rz- viezy Albert, llinnelii Bianca, 

Ilona, Bischitz Dávid, 
Blaskovies Miklösnc, 

. Bo."i: i, h Mihály, Boro.-lyáni Nándor, 
n Pál. I- -ányi l.rzló, Bi'« \'János, llras- 
!, liiicnz .1Buján ,vi, s Sándor, Bit- 

1, Búsba,:h Péter, Corzan Avendano 
Aulai gr., O.iráky Béla gr., Gziráky János 
na Jen,',, Cholin peren,-z, Cliyzer Kornél 
* b-.iLy László gr . Csanády Sándor, (kaptár 

l.,,":t.-. I lidre gr , Oeineghy Károly, Cser 
"•dór, Csontos János, <’. nkássy Jó- 
•-I János, Dániel Pál, Dankó József, 

l'n ik Farkas, D,genfebl Ilona grófnő, Dc-
genfell I mma grófi:'!, Ilegenfeld Petin grófnő, Degic Alajos, Dell’ Állami 
Réz.-,',. Dessc.vlfy Aurél gr., U s.-vwll'y Anr.'lné grófnő, De-sevvlly Afarczell 
gr . Díváid Adolf, l)ob.-a l.ajo-, llaruváry Alajos, Darvas Erzsébel, Dóezy 
fajos, hatvani Deut-. i,, llomarov: zkv Endre, Donadio Bianka, Unka Ti- 
vadar, UubiTH.’ky Nándor, Edel-heim Gyniay I-ipót báró, Egressy Ákos 
Ehrenfeld, Éles Henrik, l-.llz Károly, Kmmer Kornél, Enlz Géza, Eötvös 
Károly, Eötvös LoránJ báró, Erdödy Ferenc/, gr., Elkel Sándor, Elek 
Gusztáv, Esterházy Miklós licrcz.;,;, K.-terházy Móiiez gr.. Fáik Miksa

F- hérpalnky f.ászló, Kejérváry Géza báró, Fekete Ign.V Fekete József, 
Feleky Miklós, ^ Fclckyni-Munkácsy Flóra, Fenyvesi Adolf, Kcnyvessy 
Fen-iicz., Jó telieh Tos/iló gr., Feslclich Pál g.., Fcszly Árpá i, Fi- 
n.ly Henrik, Fi áll, Mária bárónő, Pí sebei, Fodor Józ.vf, Fi’aknó' 
\ uniós, Freisládicr, FriJ-k-zky János, Friedmann Iternát , Fridi- 
heh Izidor, fiabányi Árpád, Gaj/ágó Salamon, Galgóez.y Károly, 
Gassi Ecrcncz, Gclieh Hiebárd, Gcrliczi, Gcrlóez, Károly. Ghyezy Béla] 
Ghyezy Kálmán, Golilzicher Ignácz, Gondol Dániel, Gönczy Pál, Göndöes 
Benedek. Greesák Károly, Gregies Imre, (írómon Dezső, Gruhiczy Géza, 
Griimval I Béla, Gycncs I-ászló, György Aladár, Gyömrey, György Endre' 
Györy Mária grófnő, Györy Klek, Gullner Gyula, Gyulai Pál, (iyiirky Áh-' 
raliain gr.. Haan Lajos, Hagccnmachcr Henrik, (inas Jaqucs, Haynabl La­
jos, Hajnik Imre. Hajos József. Halász Géza, Halász Imre, Hampel József, 
Haris, Harkányi Károly, Harkányi Frigyes, Haviár Dániel. Hegedűs Sán­
dor, Hegyi Aranka, Heinrich Gusztáv, Hclfy Ignácz, Heller, lfclvcy Laura, 
Hcnszlmanii Imre, Herman Olló, Hermann Emil, Herzog, Hctényi Béla,’ 
Hevesi József, llevessy Lajos, Hicronymi I’élor, Hidassy Kornél, Hirseli 
Louis. Ilirschler Ignácz, Hodossy Imre, Hoffmann Károly, Hofimann Páti 
lloilsy Pál, 1 fólián Ernő, llollóssy Justinián, Horánszky Nándor, Hornyik 
Károly, Horváth Árpád, Horváti. Boldizsár, Horváth Géza, Horváth Gyula, 
Horváth Gyuláné szili. Splényi bárónő, Horváth Károly, Horváth Lajos,’ 
Itögyos Emire, Hunfalvy János, Hunfalvy Pál, Hunyady Jenő, Hunyady 
László gr.. Huszár Károly, Huszár István, Hübner, Imiéi Forcncz, Imre 
Sándor, Ipolyi Arnold, Irányi Dániel, Istóczy Győző, Ivánka Imre, Ivánka 
Zs:gmond, Jakab Elek, Jankó János, Jnnkovivh László gr., Jedlik Ányos 
Islván, Jekclfalussy Lajos, Jolidra-sik Jenő, Jókai Mór, Jókainé Labor- 
falvy Róza, Jósika Kálmán báró, Joannovics György, Kaas Ivor báró 
Kacskovics Lajos, Kada Mihály, Kalchbrenner Károly, Kállay Béni, Ka- 
mermayer Karoly, Kanilz Árpául, Karácsonyi Guidó, Kápolnai Pauer Ist­
ván, Károlyi Árpád, Károlyi Alajos gr., Károlyi Clnrisso grófnő, Károlyi 
Kde gr., Károlyi Gyula gr.. Károlyi László gr.. Károlyi Pisla grófné szili. 
Csekonics Margit, Károlyi István gr., Károlyi Sándor gr., Kasselik, Károlyi 
T bor gr., Károlyi Tibor grófné, Károlyi Viklor gr., Károlyi Viklor grófnő, 
Károlyi Pálma grófnő, Kászonyi Dániel, Kautz Gyula, Kazár Emil, Kegloi 
vich István gr., Keleti Károly, Kemény Gábor báró, Kemény János báró 
Kémény Kálmán báró, dr, Kenedy Géza, Kcrékgyárló Árpád, Kcrkapoly 
Károly, Korpcly Anlal, Kéry Imre, Kcszlcr József, Királyi Pál, Kiss Jó- 
zsi-r, Khcrmll Anlal, Khuen-Ilédcrváry Károly gr., Klárnó Angyal Ilka, 
Klein Gyula, Klch István, Knausz Nándor, Kouh Antal, Kochmoisler Fri- 
gyes báró, Komlóssy Fercncz, Komócsy József, Kondor Gusztáv. Konkoly

Thegc Miklós, Korányi Frigyes, Korizmics László, Kossuth Lajos, Kovács 
(íyu!a, Kovács Pál, Kovács Zsigmond, Koznia Sándor, König Gyula, Kö­
ri -sy József, Kőszegi József, Köváry László, Krail Irma, Krausz Izidor. 
Ifj. Krausz Izidor, Kremier József, Kricsch János, Kruspér István, Kun, 
Kim Géza gr., lvunz Adolf, K.lrlhy Emil, Kuglcr Adolf, Kvassay Ernő, 
Ladányi Gedeon, Lnnghoinrich, Lánczy Gyula, Láng Lajos, Lehr Albert, 
Lengyel llela, I.évay Henrik, Lévay József, Ligeti Antal, Lieizcn" 
i.iayer, t.iplhay Béla báró, Liszt Fercncz, Lonkay Anlal, Lolz Ká- 
'OIY, 1-o-Presti Árpád grófné, Lubricli Agosl, Lukács Béla, Lukács 
György, Lumnilzcr Sándor, Lutler Nándor, Lyka Döme, Madn- 
rassy Pál, Madarász József, Madarász (festő), Mádat Izidor, Ma- 
Iczkiné, Majthényi László báró, Majthényi Ottó báró, Majlliényi 
Flóra, Majláth Béla, Majlálli Anlal gróf, Majtáth Sarolla grófnő, Manó, 
Marczali Henrik, Margiltai (festő), Margó Tivadar, Mariássy Béla, Mar- 
kovics Iván, Márkus Emilia, Markusovszky Lajos, Mariin Károly, Ma- 
szák Hugó, Maszlaghy Fercncz, Matlokovito Sándor, Mátyás Flórián. 
Mnuthncr, Mednyánszky Dénes, Mondl István, Mcsterházy Kálmán, Mon­
ier Zsófia, Mészöly Géza, Mihálkovieh Géza, Mihók Sándor, Mikes János 
gr., Mikó Imre gr., Mikszáth Kálmán, Mocsáry Lajos, Molnár Antal, 
Munkácsy Mihály, Muráthy Konstanlin, Muzslay Sándor, Myskovski Vik­
tor, Nagy Szidónia, Nagy Imre, Nagy Iván, Nagy József, Nádasdy Fercncz 
gr., Náilay I-erencz, Náday Fcrcnczné, Navratil [mre, Nemes Vin- 
ezo gr., Ncndtwieh Károly, Ncy Fercncz, Neményi Ambrus , Né­
meth, Xemclh Bérezi, Xordaii Miksa, Nyáry Jenő báró, Nyáry Albert báró, 
Odesealchy Arthur herezeg, hcrczcg Odcscalchy Gézánó, Odescalchy Gyula 
hen-zeg, Oilry Lehel, Ónody Géza, Ökrös Bálint, Orbán Balázs, Orczy 
Béla báró, Orczy Sarolla bárónő, Paezkn, Pap Gábor, Pallavicini Sándor 
őrgrof, l’almay Ilka, Parlagliy Vilma, Paur Iván, Pauer János, Paulay 
Ede, Hauler Tivadar, Pa„|cr Gyula, Pauli Richard, Pálfy Albcrl, Pálffy 
Miklós herezeg, Pálffy Gabriella grófnő, Pállfy János gr., Pállfy Móricz 
gr., Pállfy Pál grófné, Péch Antal, Péchy Tamás, Póchy Manó gr., Péchy 
Jaquclina grófné, Pejacscvich Péter gr., Pesty Frigyes, Peregrin! Elek 
Petncsovies Horváth Lázár, Pctykó János, Plósz Pál, PIÓsz Sándor, Pod-' 
horszky I-ajos, Poilmaniezky Frigyes báró, Podmaniczky Gézánó, Polonyi 
Géza, Ponori Towrcwk Emil, Pongrácz Emil báró, Poór Anlal, Poór 
Imre, Pran.lau Gusztáv báló, Priloszky Tádé, Prónay Dezső báró, Pulszky 
Ágost Pulszky Fercncz, Pulszky Károly, Pulszky Polixéna,5 Rád- 
vánszky Róla báró, Rákosi Jenő, Ráül György, Reviczky Gyula, Réthy 
Mór, Róvay Gyula báró, Révay Fercncz báró, Ricdl Szende, Ricdl Fii- 
gyes, RohnnezyGiila, Róm.r Pí.'.,h. liónny Jáczlnt, Roskoványi Ácoslon.

Roskovics (festő), Rolhfold Soma, Rudnay József, Rminay Szilárd, Russó, 
SaceHári, Salamon Feroncz, Samassa József, Sághy Gyula, Sa'xlchivr 
Emma, Schlauch Lörincz, Sehcnzcl Guidó, Sehossberger, Schuller Alajos, 
Schwarz Gyula, Schwarz (okányi), Schwickcr, SelimM-Unger, Selmmami' i 
Klara, Seliastiani, Scmscy Andor, Somiycy Fii báró, Siegmunl, Silber-' 
tlcin Adolf, Simor János, Simonyi t'-án, Simonyi Zsigmondi Himonvi La- 
j°s hr., Sina Simon báró, Somogyi Károly, Somssieh Pál, Somssieli" Imre 
g.'., Spányi Béla, Sleiger Gyula, Slern, Stoczek József, Sapka Jerome i 
Suranyi Lajos, Szabó Károly, Szabó József, Szabó István, Szabó End, ] 
Szalay Imre, Szana Tamás, Szathmáry Károly, Szathmáry György Szarva 
Gábor, Szapáry István gr., Szapáry Gyula gr., Szapáry Géza gr., Szász ! 
Béla, Szász Karoly, Szécsony Antol gr., Széchenyi Béla gr., Széchenyi Pál 
gr., Szemére Attilia, Szemero Gizella, Szcnlkláray Jenő, Szentkirályi Al­
bert, Székely, Széli Kálmán. Szentgyörgyi Imre, Szigeti József, Szinnyey 
József ifj., Szilágyi István, Szilágyi Sándor, Szilágyi Dezső, Szily Kálmán' 
Szilády Áron, Szlávy József, Szmrccsányi Darius, Szokolay Viktor Szó í 
koly Viklor, Szonlagh Pál, Szögyény László ifj., Szőgyóny-Marich László i 
id., Szűcs István, Szvorényi József, Tajnay Hetén, Tallér, Tanárky Go- j 
dcon, Tanárky Gyula, Taray Andor, Tarnóczy Gusztáv, Tarkanyi Béla 
Taubncr Károly, Thaiy Kálmán, Thallóczy Lajos, Than Károly, Tel 
leky Géza gróf, Totcky Gyula gróf, Teleky Samu gróf, 'ivi.-ky 
Sándor gróf Teleky Sándor grófné, Teleky Margit grófnő, Tclepy Károly, ' 
Telfy Ivón, Tisza Kaiman, Tisza Lajos gr , Tisza László, Tisza Paula, Tisza 
István, Tömön Anasztázia, Tóth Béla, Tóth Lörincz, Tóth Vilmos, Tóth 
Ka man, Torma Károly, Torma Zsófia, Török József, Török János, Tör, 
Kalman, turolla Emma, Ugrón Gábor, Unger Alajos, Urváry Lajos, Ü.- i 
menyi Miksa, Vadnai Károly, Vadnay Lajos, Vajda János,Vaszary Kolos,! 
Vay Miklós báró, Vámbéry Armin, Várady Antal, Vokcrlo Sándor, Vei- 
gelsberg Leó, Vercs-Bcniezky Hcrmin, Vécscy Tamás, Vcrhovay Gyula 
Vigyázó Sándor, Visontai-Kovách László, Visy Imre, Vizváry Gyula, Vi' 
zsolyi Gusztáv, Volf György, Vörösmarty Ilona, Wahrmann Mór, Warlha 
Vincze, Wcnckhcim Béla báró, Wcnckheim L., Wencklicim Fiigye-= 
Wcnczol Gusztáv, Weisz János, Wcisz Bornál Fercncz, Wesselényi Róza i 
báróné, Wlassich Gyula, Wodianer Albert báró, Wohl Janka, Wohl Sb- 
fánia, Zala György, Zalka János, Zichy Anlal gr.. Zichy Edmund gr 
Zichy Géza grófné, Zichy Janós gr., Zichy József gr., Zichy Jenő gr. Zichy 
Margit grófnő, Zichy Nándor gr., Zichy Lívia grófnő, Zichy Sarolla grófnő 
Zichy Pál gr., Zichy Pál grófné, Zimándy Ignácz, Zlamál Vilmos, z-i,-’1 
mondy Vilmos, Zsilinszky Mihály, Zsivora György, Zsoldos Ignácz, XantnV
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I Oíiinölcstenyésztés! aloadásolr és öÉépzes számára,
LUCAS E. és MEDICUS FR xy0,,x.N

i. dolgozta
VILLÄSI PÁL.

lO.t faI)ictszvenijuíjcl. 2 frt helyett 1 frt.

A nekünk bemutatott efimtaton meghtzhaut hitelen k/in/U 
net trat főt,,tán ezen intézet legmelegebben gldnlbabl.

Titkos betegségeket,
bujakomak vitőkbvetkozményolt, nőknél fehér fo- 

bmTlv'A'V"u 18 ldUllcí) valamint mindazon női betegsd- 
bQte Jséí A ACk^ • Sta!an ság egyik löokozója, 6, bőr-
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint lilzto« sikerrel 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csisz. kir. ont.-nScrvoe. 
Lakán: Budapest, VI. kor, gyár-uteza 7. I. cm. bejárat • lépcsőről, 

a sugar-uttol jobbra a második ház.
Íme"!1?10 d," CE6.“ 4 6ra 'tclutinlg, eete 7 őrá-

tol 8 óráig M*- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 
ezoltalik es gyógyszerekről is gondoskodva leaz. *ípg 

Nőknek külön vArőlerem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. Garat Antalnál raegrondclkctö:

gSgr* Népszerű útmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czimü könyv. — Ára 2 frt 60 kr. »49
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